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  495 محضر الجلسة رقم
 
 (2007ماي  29) 1428جمادى الأولى  12: الثلاثاء التاريخ
  .لسام٬الخليفة الأول لرئيس  ،محمد فضيلي د: المستشار السيسةالرئا

خملالالاس ابتلالاداء ملالالاا السلالاا ة الثانيلالاة و  ،نصلالا و : ثلالالاس علالالاا ا  التوقيتت 
 .ثلاثين دقيقة بعد الزوالو 

 .ةيو : الأعئلة الشفجدول الأعمال

 

 :رئيس الجلسة ،السيد محمد فضيليالمستشار 
 بسم ౫ಋ الرحما الرحيم والصلاة والسلام  لى أشرف المرعلين. 

 بسم ౫ಋ أ لا  ا افتتاح الجلسة.
 السادة المستشارون ام٭ترمون،و السيدا  

وفقا لمقتضيا  النظام و ما الدعتور  56 ملا بأحكام الفصل 
يخصص ام٬لس هذه الجلسة لأعئلة  ،استشاريلس المالداخلي م٬

قبل الشروع في تناول و .  ليها الحكومةأجوبة و السادة المستشاريا 
إ طاء الكلمة للسيد و الأعئلة الشفهية المدرجة في جدول الأ مال 

إ لانا ، أحيط و الأمين لإطلاع ام٬لس  لى ماجد ما مراعلا ، 
لأعئلة الشفوية، هاء جلسة اة، بعد انتام٬لس  لما أننا عنكون، مباشر 

التصويت  لى مشروع قانون رقم و مع جلسة  مومية تخصص للدراعة 
 يتعلق بالتبادل الإلكتروني للمعطيا  القانونية. 53.05
كما أخبر ام٬لس الموقر أنه، وبطلب ما الحكومة، عيتم تقديم   

ة بالخارج، ربية المقيمالأعئلة الموجهة للسيدة الوزيرة المكلفة بالجالية المغ
في بداية الجلسة، وتأخير الأعئلة الموجهة للسيد وزير التجهيز والنقل 
إلى حين التحاقه بمقر ام٬لس نظرا لالتزاما  طارئة أخبرتنا بها 

 الحكومة.
أ طي الكلمة، في بداية هذه الجلسة، للسيد أمين ام٬لس ليحيطكم 

ضل السيد إ لانا . تفو  لما بما توصلت به الرئاعة ما مراعلا  
 مين.الأ

 :المستشار السيد أحمد حاجي أمين ام౰لس
 لى آله و السلام  لى عيدنا محمد و الصلاة و بسم ౫ಋ الرحما الرحيم 

 صحبه. و 

 شكرا السيد الرئيس.
 السيدة الوزيرة ام٭ترمة،

 السيدة المستشارة ام٭ترمة،
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

 للإ لان  نها: توصل بها ام٬لس المراعلا  التي
 توصلت رئاعة ام٬لس بقرار للمجلس الدعتوري يحمل رقم

بشأن الطعنين اللذيا قدمهما السيد  ماد أبرشان،  م.د 636.07
شتنبر  08ملتمسا فيهما إلغاء نتيجة الاقتراع الذي أجري يوم 

، لتجديد ثلث أ ضاء مجلس المستشاريا في نطاق الهيأة 2006
أ لا و لية بجهة وجدة أنكاد، اء الجما ا  ام٭ة المكونة ما أ ضالناخب

 بد و محمد رضى بوطيب و  لى إثره انتخاب السادة  زيز مكني  
أحمد الرحموني أ ضاء بمجلس و ل البكاي بورجو الرحما أوشا 
قد قام ام٬لس الدعتوري برفض طلب السيد  ماد و المستشاريا. 

 يجة الإقتراع.أبرشان الرامي إلى إلغاء نت
برعالة ما المستشار السيد ععيد التدلاوي، الرئاعة  كما توصلت

 يقدم فيها اعتقالته ما الفريق الديمقراطي.
الكتابية التي و كذلك، السيد الرئيس، بالنسبة للأعئلة الشفهية   

إلى غاية  2007ماي  22ما  توصل بها مجلس المستشاريا ابتداء
 دد الأعئلة  عؤالا، 30الأعئلة الشفهية منه،  دد  29يوم الثلاثاء 
 أعئلة. 10الكتابية 
 شكرا السيد الرئيس.و 

 السيد رئيس الجلسة:
ما القانون الداخلي  128شكرا السيد الأمين. في إطار المادة 

للمجلس أ طي الكلمة للسيد رئيس فريق الإتحاد الدعتوري لإحاطة 
 كورا.ام٬لس بقضية طارئة. فليتفضل السيد الرئيس مش

 الراضي: المستشار السيد ادريس
 شكرا السيد الرئيس ام٭ترم.
 بسم ౫ಋ الرحما الرحيم.

 السيدة الوزيرة،
 الزملاء الأ زاء،و الزميلة 
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ما النظام الداخلي م٬لس المستشاريا،  128في إطار المادة 
يشرفني أن أتدخل باعم فريق الاتحاد الدعتوري لإحاطة هذا ام٬لس 

 طارئ.  الموقر بأمر
المنافية لشعارا  و ريبة صر  لى علوكاتها الغإن الحكومة لازالت ت

القانون. ففي الوقت الذي يجعل و مبادئ دولة الحق و حقوق الإنسان 
تضما كل التشريعا  حقوق و الدعتور المغاربة عواعية أمام القانون 

ان المواطا في المشاركة السياعية، تأتي الحكومة بأعاليب ملتوية لحرم
 ، السيد الرئيس. فقد سمعنا أن الناس ما حق الترشيح للانتخابا

الحكومة قد وضعت لائحة أشخاص يمنع ترشيحهم دون أي عبب 
شبها  قد تكون باطلة. كما أنها، أي و  لى شكوك  قانوني، بناء

هي و الحكومة، لجأ  إلى تقنية لم يسبق أن  رفها المغرب طيلة تاريخه، 
عض ابعا  ضد أشخاص مرشحين محتملين في بأنه أصبحت تحرك مت

هذا الأمر السيد و بلاغ ما مجهول،  والدوائر بناء  لى شكايا  أ
الرئيس، يثير الاعتغراب. بل لقد لجأ  النيابة العامة إلى افتراض 

مشاركون في أفعال جنحية و متضرريا يتم اعتجوابهم لأنهم متضررون 
بهذا يصبحون و داخل ام٬تمع، لها  لاقة بالأخلاق، مما يمس بسمعتهم 

، فعلى أي أعاس تأخذ النيابة النيابة العامة نفسها ضحية علوك
العامة البلاغا  ام٬هولة كأعاس لتحريك المتابعة ضد أشخاص لا 
ذنب لهم عوى تعبيرهم  ا رغبتهم في الترشح للانتخابا  المقبلة؟ 

ل  لى يتصو كي  تصدر الحكومة لائحة للممنو ين ما الترشيح و 
هم شفويا ا، بالمعنيين لإخبار العمال، حسب ما سمعنو ضوئها الولاة 

بطريقة كواليسية؟ فإن كان هؤلاء الممنو ون مذنبين فعلى الحكومة أن 
إذا كانوا و العلا. و محاكمتهم قانونيا بالوضوح و تحرك المتابعة ضدهم 

أن مستوفين للشروط المنصوص  ليها في القانون، فلا يحق للحكومة 
منعهم و رية الأشخاص تخرق الدعتور لتتدخل في حو تخال  القوانين 

 القانون.و ما حقوقهم التي يكفلها الدعتور 
 السيد الرئيس،
 الزملاء الأ زاء،

أي إمكانيا   مومية لتقوية  والحكومة الآن لم تترك أي منفذ أ
ا أغلبيتها، فحتى ام٬لس الأ لى، وهنا يمكا للزملاء الأ زاء، يسمعو 

عي البصري )الهاكا(، شي شويا مزيان  اوتاني بأن ام٬لس الأ لى للسم
مستقلة، أصبح الوزير الناطق باعم الذي نعتبره مؤعسة دعتورية 

الحكومة يتحدس باسمه، مع تغييب رئيس ام٬لس، لدرجة اختلطت 
 لينا فيها الأمور، ظانين أن الهاكا أصبحت تحت وصاية وزير 

نقول للحكومة كفى ما و تنكر هذه السلوكا  نحا إذ نسو الاتصال. 
ن الوعطى لأننا افتقدنا كل وكا  التي ترجع بالبلاد للقرو هذه السل

 شفافية الانتخابا  المقبلة.و الضمانا   لى نزاهة 
 السيد الرئيس،

غانعاود  اوتاني نؤكد هذه السلوكا  تجعلنا و إن هذه السلوكا ، 
اطعة الجلسا  العمومية. شكرا نفكر، في الإتحاد الدعتوري، في مق

 السيد الرئيس.
 ة:يس الجلسالسيد رئ

شكرا للسيد رئيس الفريق. الكلمة في إطار إحاطة ام٬لس  لما 
واش في إطار تسيير  وللسيد رئيس الفريق الإشتراكي. إلى سمحت

 الجلسة؟ تفضلوا.
 المستشار السيد ادريس مرون: 

لكا ما و التدلاوي،  الاعتقالة التي أ لنتم  نها ديال السيد
الفريق الحركي، شكرا.  ام إلىمالانض وهو ا لنتوش الشطر الثاني، 

 التحاقه بفريق آخر. شكرا.و انضمامه ما فريق 
 السيد رئيس الجلسة:

الكلمة في إطار إحاطة ام٬لس  لما، للسيد رئيس فريق الاتحاد 
 الاشتراكي، فليتفضل.

 المستشار السيد محمد الهبطي:
 سيد الرئيس.شكرا ال

 السيدة الوزيرة،
 السيدة المستشارة،

 ن،لمستشارو االسادة 
ما النظام الداخلي، تجد الفيدرالية  128في إطار مقتضيا  المادة 

الرأي العام الوطني و الديمقراطية للشغل نفسها مضطرة لتنبيه الحكومة 
هذا و محنة الحريا  النقابية.  وهو حيوي، ألا و مجددا بموضوع مهم 

ا ملموضوع طرحناه بقوة في تظاهرا  فاتح ماي، وكان جزءا أعاعيا ا
طرح، كذلك، خلال الجولا  و الشعارا  التي رفعت بهذه المناعبة، 

مع السيد الوزير الأول، و المتعددة للحوار الاجتما ي مع الحكومة 
الذي و كذلك طرح ما لدن زميلي ما هذا المنبر الأعبوع الفارط، و 
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لاعيما ما و مو ة ما مظاهر انتهاك الحريا  النقابية، اعتعرض فيه مج
أصبحت تعتبر نفسها أنها غير لمؤعسا  العمومية التي ايتعلق ببعض 

 متحللة ما تطبيق القوانين الجاري بها العمل.و ملزمة 
بعد اعتنفاذ كل المسا ي، لم يعد أمام و مواجهة لهذه الوضعية، 
هنا الفيدرالية الديمقراطية للشغل  أ نيو المركزيا  النقابية المعنية، 
ما وعيلة عوى اللجوء إلى الاحتجاج  اوالاتحاد العام للشغالين، لم يجد
د ت إلى تنظيم تجمع احتجاجي يوم و السلمي الحضاري المسؤول، 

لا مصداقية للحوار تحت شعار " 2007ماي  26السبت 
 الاجتما ي دون احترام الحريا  النقابية".

صدد، قامت المركزيتان بكافة الإجراءا  المنصوص في هذا الو  
أنه  ند بداية الوقفة،  والعامة، لكا ما وقع ه  ليها في قانون الحريا 

شرس لقوا  الأما لا و الحاضرون بتدخل  ني  و فوجئ النقابيون 
تعليل. هذا الهجوم تناقلته الصحافة  ومبرر له، دون عابق إشعار أ

أمامي نموذج مما تناقلته و  ة ما التعاليق، كان موضوع مجمو و الوطنية، 
قوا  الأما بقمع  ا العمل. قامتذنحييها  لى هو الصحافة الوطنية 

تمييز، فالصحافيون الذيا حضروا احتجز   والجميع بدون اعتثناء أ
كسر  آلا  تصويرهم، المسؤولين النقابيين  لى اختلاف مسؤولياتهم و 
الذيا ينتمون لهذه الغرفة، كذلك طالتهم  درجاتهم بما فيهم البرلمانيينو 

الذي نحمد و لعام للفيدرالية اهراوا  القمع، بما فيهم كذلك الكاتب 
لاعيما إذا  لمنا أنه عيترأس الوفد و ౫ಋ أنه لم يصب إصابة بليغة، 

العمالي المغربي الذي عيحضر في المؤتمر السنوي للمكتب الدولي 
ليغة، عنكون في غاية الحرج، كي  للعمل. نقول إذا كانت إصابته ب

مدى التزام الدول  التي عتجتمع لكي تتدارسو الدولية  دعنواجه الوفو 
احترام الحريا  و الاتفاقيا  الدولية في مجال الشغل و الأوفاق  بتطبيق
 النقابية.

 السيد الرئيس،
الاتحاد العام نديا بشدة القمع و ختاما، نحا أولا في الفيدرالية 

الذي ووجهت به تظاهرة عليمة حضارية و لذي لا مبرر له، الهمجي ا
اعة الوطنية، تنافى مع الإرادة السيينعتبر أن هذا السلوك و مؤطرة، و 
نحمل و القانون و مع التوجها  الرسمية الدا ية إلى بناء دولة الحق و 

نعتبر أن ما وقع يستد ي فتح و الجها  الأمنية، و المسؤولية للحكومة 

إ ادة الأمور و ميق ما أجل اعتخلاص ما يجب اعتخلاصه تحقيق  
 إلى نصابها لا تباريا.
ما تنتظره ما اعتحقاقا . و تعيشها بلادنا،  أولا: الظروف التي

بلادنا لا تتحمل هذه الازدواجية، ما جهة، توجه عياعي إيجابي 
توجه أمني ضيق علبي، و طي صفحة الانتهاكا ، و لإحقاق الحقوق 

 يشوش.و يا  يعاكس يسلب الحر 
النظام و موجه للذيا يلوحون بفزا ة الأما  والا تبار الثاني هو 

ام٭كومين، و ترعيخ الثقة بين الحاكمين  وقيقي هلحالداخلي. الأما ا
ضع حد لمظاهر الظلم الاجتما ي، و  وأهم مداخل هذا الأما هو 
  لى رأعها انتهاك الحريا  النقابية.و 

 السيد رئيس الجلسة:
شكرا لكم. في نفس الإطار، الكلمة للسيد رئيس فريق التحال  

 الوطني، فليتفضل مشكورا.
 اطريبش: المستشار السيد محمد
 شكرا السيد الرئيس.

 السيدة الوزيرة،
 أختي المستشارة،

 إخواني المستشاريا،
ما القانون الداخلي م٬لسنا الموقر،  128طبقا لمقتضيا  المادة 

ي الوطني  لما بقضية طارئة في قطاع التشغيل أحيط ام٬لس والرٍأ
تياط حالمتعلقة ببطائق المنخرطين لدى الصندوق الوطني لمنظما  الاو 

.  فبعد صدور المذكرة الوزارية لوزارة الصحة CNOPSالاجتما ي 
حول تجديد الانخراطا  في إطار المدونة الجديدة للتغطية الصحية 

الانخراطا  الجديدة،  والقدامى أ الأعاعية، عواء بالنسبة للمنخرطين
شهور،  8أكثر ما  وتسليم الملفا  مع البطائق، حوالي أو تم تقديم 

بطاقة، إلا أنه  6000ن لازالت محجوزة أكثر ما طائق الآب دد الو 
مع الأع  الشديد لا زال  دد كبير ما البطائق ام٭جوزة تراوح 

المنخرطون و راج  نها مكانها في رفوف الإدارة المسؤولة، تنتظر الإف
تقتطع مستحقاتهم المالية أي تلك الأقساط الشهرية، أي الاشتراكا  

م ذلك  لى نفقتهم علاجا  الطبية، بل يتللم يستفد هؤلاء ما او 
 الخاصة.
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تحقيق فائض مالي   وإن هاجس هذا المسؤول  ا هذه الإدارة ه
ما يرام  كبير، يقدم حصيلة، يظهر ما خلالها بأن الأجور  لى أحسا

هكذا، لكا الواقع شيء و يعالجون و المنخرطون يعوضون و ما السابق 
بعض و طنين، جما ا  محلية، اآخر، أي لازالت تلك البطائق ديال المو 

بعض القطا ا  الأخرى لم ترعل بعد إلى و نساء التعليم و رجال 
 أصحابها.
مهمة جمعية و مشكل آخر، السيد الرئيس، حول تعطيل  مل و 
اندة الأمراض المزمنة التي قامت بعقد اتفاقية شراكة مع التعاضدية مس

في و الأعاعية،  طبقا لمقتضيا  قانون مدونة التغطية الصحيةو العامة، 
إلى المادة  18الباب الثاني منه، أي كيفية إبرام اتفاقيا  ما المادة 

منه،  لى أن تتكفل الجمعية المذكورة، أي جمعية مساندة  25
التحمل  ا الأمراض المذكورة في و الصرف و ض المزمنة بالأداء الأمرا

ام٬ال،  قد أبانت  ا فعاليتها في دورها في هذاو الاتفاقية بأعرع وقت، 
 إلا أنها تعرضت للتوقي .

هنا عؤال يطرح، السيد الرئيس، لماذا تم تعطيل  مل هذه الجمعية؟ 
 شكرا السيد الرئيس.و 

 السيد رئيس الجلسة:
لكم. الكلمة الآن للسيد رئيس الفريق الاعتقلالي للوحدة شكرا 

 التعادلية لإحاطة ام٬لس  لما، فليتفضل مشكورا.و 
 السيد المستشار:

بارك  لى عيدنا محمد و علم و صلى ౫ಋ و  الرحما الرحيم ౫ಋ مبس
 و لى آله وصحبه.
 السيد الرئيس،
 السيدة الوزيرة،

 الأخت المستشارة،
 ريا،الإخوة المستشا

كما في  لمكم، السيد الرئيس، لم يعد يفصلنا  ا أداء مناعك 
 ،نظرا للإقبال الكبير  لى أداء مناعك الحجو الحج عوى بعض الأيام، 

الحكومة حلت هذه المشكلة و التجأ  الحكومة إلى نظام القر ة، 
بالقر ة، رغم تحفظنا  لى ذلك، بينما وكالا  الأعفار لم تجر القر ة 

هذا، لذا نطلب ما الحكومة التدخل العاجل لحل هذه  إلى يومنا
 شكرا السيد الرئيس.و المشكلة لتبديد مخاوف المواطنين وطمأنتهم، 

 ة:سالسيد رئيس الجل
شكرا لكم. الكلمة لآخر إحاطة، يتعلق بالفريق الحركي، فليتفضل 

 السيد رئيس الفريق لإحاطة ام٬لس  لما.
 قاوي:المستشار السيد عبد الرحيم الشر 

 شكرا السيد الرئيس،
 السيدة الوزيرة ام٭ترمة،

 السيدة المستشارة ام٭ترمة،
 إخواني المستشاريا ام٭ترمين،
ما و مجلسنا الموقر، الداخلي، أتقدم إلى  مطبقا لمقتضيا  النظا

 خلاله إلى الرأي العام الوطني بالإحاطة التالية:
ملكة أن حصتهم بلغ إلى  لم وكالا  الأعفار بمختل  أنحاء الم 

عتتقلص خلال موعم الحج لهذه السنة،  لما أن العديد ما المواطنين 
تجدر و لحج. ايفضلون أن يمروا  ا طريق هذه الوكالا  لأداء فريضة 

الإشارة أن هذه الوكالا  التي توفر المئا  ما مناصب الشغل تعتمد 
لصت إذا ما قو في د م مداخيلها  لى هذا الموعم السنوي الهام، 

الوزارة الوصية الحصة المخصصة لها، فإن العديد منها عيتعرض 
نود أن تعمل الحكومة  لى تفادي ما ما شأنه أن يضر و للإفلاس، 
يعرض اليد العاملة التي تشتغل بها للعطالة، في وقت و لا  ابهذه الوك

 شكرا.و  .ما أحوجنا فيه إلى خلق مناصب جديدة
 السيد رئيس الجلسة:

. نشرع في معالجة الأعئلة الشفهية المدرجة في جدول شكرا لكم
منها أعئلة آنية موجهة  6عؤالا،  20 ددها و أ مال هذه الجلسة 

التجارة، الجالية المغربية، و الصنا ة  قل،نالو لكل ما قطا ا  التجهيز 
 ،التجارةو الصنا ة  ،النقلو عؤالا  اديا، تهم قطا ا  التجهيز  14و

الشؤون و التنمية الاجتما ية  ،التجارة الخارجية ،يةالجالية المغرب
 العامة.و الاقتصادية 

إذن نستهل جدول أ مال هذه الجلسة بالسؤالين الآنيين الموجهين 
يتعلقان معا بموضوع اعتقبال أفراد الجالية و الية المغربية، إلى قطاع الج

جهما المغربية المقيمة بالخارج. وحدة الموضوع تد ونا إلى إدما
الاعتماع إلى  رضيهما وإثر ذلك تتولى السيدة الوزيرة الإجابة  نهما و 

 معا.
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السؤال الأول موجه إلى السيدة الوزيرة حول الاعتعداد  
الجالية المغربية للمستشاريا  ة ما أجل اعتقبالذالترتيبا  المتخو 

ام٭ترمين السادة: محمد الأنصاري، الطاهر الفيلالي، محمد بلحسا 
الفرج، بنجيد الأمين، فيتفضل أحد السادة  و، محمد أبخيير

 المستشاريا لبسط السؤال.
 المستشار السيد بنجيد الأمين:

 شكرا.
 السيد الرئيس،

 ،ةالسيدة الوزيرة ام٭ترم
 أختي، إخواني المستشاريا،

ما المعلوم أن العطلة الصيفية  لى الأبواب، الشيء الذي تستغله 
تفقد و الأحباب و الأهل و ج للتواصل مع الوطا جاليتنا المقيمة بالخار 

مصالحهم بمناعبة قضاء  طلتهم بعد عنة طويلة ما الشفاء والعناء في 
بنا  لى اتخاذ  دة ، دأاشعبو  ليه، فإننا جميعا، حكومة و دار الغربة. 
تدابير ما أجل اعتقبال جاليتنا في ظروف ملائمة  ند و إجراءا  
، فإننا نسائلكم، السيدة الوزيرة، ما هي  ليهو المقام. و العبور 

الاعتعدادا  التي اتخذتها الحكومة ما أجل اعتقبال جاليتنا المقيمة 
يا ما ددد الواف هل تتوقعون ارتفاع و بالخارج بمناعبة العطلة الصيفية؟ 

 أفراد الجالية المقيمة بالخارج خلال هذه السنة؟ شكرا.
 السيد رئيس الجلسة:

عؤال ثاني في نفس الموضوع، حول الاعتعدادا   لدينا ،الكلمة
للمستشاريا  الجارية لاعتقبال أفراد الجالية المغربية المقيمة بالخارج

شكيل، عفيان  المربوح،  ابدو ام٭ترمين السادة: محمد بلحسا، لح
طاوي، محمد المنصوري، لحسا بو ود، يحيى يحيى،  بد اللطي  قر 

العز، الحاج  والحميد بنعلوش، حسا أب اعطمبولي،  بد ౫ಋ  باد،  بد
الطاهري، الكلمة لأحد السادة المستشاريا لشرح السؤال. الحاج  ابد 

 شكيل.
 المستشار السيد عابد شكيل:
 بسم ౫ಋ الرحما الرحيم.

 رئيس،د اليالس
 السيدة الوزيرة،

 السيدة المستشارة،

 زملائي الأ زاء،
لية المغربية المقيمة بالخارج السيد الرئيس، مما لا جدال فيه أن الجا

ر اية ملكية عامية، نظرا للدور الهام الذي تقوم و تحظى بعط  خاص 
البلدان المضيفة. إضافة إلى و به في تقوية جسور التواصل بين بلادنا 

إنجاز مشاريع في و الصعبة مساهمتهما  ا طريق تحولا  العملة  ذلك،
مصالح و ن صيانة حقوق مما لاشك فيه، أو مختل  مناطق المملكة، 

هذه الشريحة ما المواطنين تتطلب ضرورة إ طاء المزيد ما العناية لها 
نهج عياعة للقرب تجاهها تمكنها ما اجتياز العراقيل التي تصادفها و 

  بور إلى أرض الوطا.  أثناء كل  ملية
إذا كنا نعبر  ا ارتياحنا للتحسا المستمر للظروف العامة لعملية و 

ما عنة إلى أخرى، فإننا نشدد  لى أهمية مواصلة الجهود العبور 
في و الإعراع به. و المبذولة في هذا الإطار ما أجل تعزيز وتيرة العمل 
لتدابير المتخذة اهذا السياق، السيدة الوزيرة ام٭ترمة، نسائلكم  ا 

 يمة بالخارج بالنسبة لهذه السنة؟لاعتقبال أفراد الجالية المغربية المق
 د رئيس الجلسة:السي

شكرا للمستشار ام٭ترم. الكلمة للسيدة الوزيرة للإجابة  ا 
 السؤالين معا.
الوزيرة المنتدبة لدى وزير الشتوون ااارجيتة  ،شقرونيالالسيدة نزهة 

 :مة بااارجالية المغربية المقيالتعاون المكلف بالجو 
 السيد الرئيس.

 السيد الرئيس ام٭ترم،
 ترمة،السيدة المستشارة ام٭

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
فريقكم  و أود في البداية أن أتقدم إليكم، إلى الفريق الاعتقلالي 

 كذلك،  لى طرح هذا السؤال، فريق العهد، نعم  لى طرح السؤال.
 لموعم العبور با تباره محطة لفعل في التحضيرنحا انطلقنا با

ا في المهجر يبرهنون دائما أعاعية، كايا مغاربة ديالنا، أخواتنا وإخوانن
 لى الروابط المتينة التي تجمعهم مع وطنهم الأم، نحا نتوقع أن يتوافد 

نتنبأ أن يصل و  لى المغرب، إن شاء ౫ಋ، هذا الصي ، شبابنا كذلك، 
ون المغرب إلى أكثر ما لمقيمين بالخارج الذيا عيزور ا دد المغاربة 
عنعمل  لى تعبئته ما و ، هذا طموحناو أل  مغربي،  500مليونين و

 أجل أن يحضروا إن شاء ౫ಋ بكثافة.
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 7 ندنا اجتما ين. انعقد الاجتماع الأول بوزارة الداخلية في 
الملك  بطبيعة الحال حضر جميع الفرقاء. كما تعلمون أن جلالةو ماي، 

مؤعسة محمد الخامس تقوم  لى و يولي  ناية خاصة بالجالية المغربية 
كل القطا ا  المعنية و ي، بالإضافة إلى وزارة الداخلية الإشراف الفعل
 أما إلى آخره.و ما جمارك 

الاتفاق  لى  و هذا الاجتماع تم تخصيصه إلى إ داد خطة العمل 
أنه كل ما يتم موعم  كل مساهما  الفرقاء المعنيين. لابد نذكر  لى

لمسائل ها هي او لنا، باش نقولالعبور نسجل  ملية تقييم هذا العمل ديا
نضع أصبعنا و ها هي المسائل التي لم تنجح فيها، و التي نجحنا فيها، 

كل   هو أنهلأن طموحنا  آليا  اعتقبالنا و لى موقع الخلل، باش نطور 
 عنة، يكون هذا الاعتقبال في مستوى متميز.

قلتم أن هذه العملية تتطور عنة  ا عنة، فنحا  لتأكيد،باإذن، 
 أن نستمر في تطوير هذا العمل.لكا نأمل و نعتز بذلكا 

أهم التدابير اللي تخاذ   لى مستوى وزارة الشؤون الخارجية، 
كما العادة عيتم إنشاء خلية المداومة ما   بطبيعة الحال المستوى المركزي

بئة كل مكاتب التصديق يتم تعع كذلكو شتنبر،  15إلى  ويوني 15
 ر.الناظو و أكادير و بني ملال و طنجة و بالرباط 

 لى مستوى مراكز القنصليا  تم تزويد هذه المراكز بالطاقا  
البشرية ما أجل تعزيز إمكانيا   ملهم، خلال و الإمكانيا  المادية و 

بداية غشت. إذن كايا أ وان إضافيين، خصوصا و يوليوز  وشهر يوني
محاور و كذلك خصوصا المتواجدة في ام٭اور الرئيسية و يا  صلفي القن
 برشلونة.و خصوصا الجزيرة الخضراء، ألميريا العبور، 

تم كذلك تزويد كل مراكز القنصليا  بالأ داد الكافية عواء تعلق 
يتم العمل بتنسيق مع و جوازا  السفر،  والأمر بكناشة الحالة المدنية أ
تعرفون هي شريك أعاعي في هذه ا السلطا  الإعبانية، لأنه كم

ضمان الأما خلال العبور، أما طة أعاعية لالعملية، خصوصا في نق
تثير إشكالا  بالنسبة لنا. كذلك  والمسافريا لأن هذه القضية كتعرف
للإ لام لدى جاليتنا المقيمة بالخارج و تم إنجاز حملة واععة للتحسيس 

ع دون انقطاع ما بو تم خلق خلايا للمداومة، تشتغل طيلة الأعو 
هذه الخلايا خلال شهري عتكون و ة مساءا، التاععة صباحا إلى الثامن

غشت. كذلك تم توفير مجمو ة ما الكتيبا  ما طرف و يونيو، يوليوز 
باش، كذلك، و الهيآ  العاملة في موعم العبور بهدف تأطير المهاجريا 

ي خاصهم للالإحتياطا  او نطلعوهوم  لى كل الترتيبا  التي اتخذناها 
ف هذه القطا ا   ننتظر أن تعر و ا أثناء عفرهم. نحا نتطلع ياخذوه

كلها تحسا ملموس، لأنها، كما قلت، تد مت بالوعائل البشرية 
كذلك تم تد يمها بكل التجهيزا  الأعاعية انطلاقا ما الحاجيا  و 

 التي  بر   نها هذه السنة.
ا الإجراءا  م فيما يتعلق بالصعيد الوطني، هناك، كذلك، مجمو ة

تخاذها، كذلك عيتم تد يم طاقم التي تم او الإدارة و المتعلقة بالجمارك 
ر اية اجتما ية ما أجل مواجهة كل المتطلبا  في الميدان، و طبي 
طيلة مختل  هذه العملية،  لما أنه نحا نعبئ طاقم طبي مع إعبانيا  و 

خر واكذلك، إلا أنه إعبانيا طاقمها الطبي يتوق   ا العمل في أ
هذا الد م الطبي غشت، في حين، بطبيعة الحال، المغرب عيستمر في 

هذا و باحا  اعتراحة، باحة  2خلال كل الموعم. كايا إضافة ديال 
بين مدينتي الناظور  ما إنجاز مؤعسة محمد الخامس، كاينة طازاغيم ما

كيلومتر ما   60كاينة أخرى في ناحية )راس الما(  لى بعد و الحسيمة. و 
اعتيراد العملة لناظور في اتجاه وجدة، بالإضافة إلى أنه نظام ة امدين

الصعبة غادي يعرف، كذلك، تغييرا  هامة حيث عيتم رفع مبلغ 
درهم إل  10000العملة القابلة للتصدير المخصصة للهدية ما 

درهم، بالإضافة إلى إلزامية التصريح بالعملا  الأجنبية،  15000
 درهم، هذه مسألة تعرفونها. 100000إلى كانت قيمتها تفوق 

نة المختلطة الثانية، انعقد  بمدريد يوم بخصوص اجتماع اللج
لكا  و  لى التطور، و ماي. الجانبان  برا  ا ارتياحهما  10الخميس 

هي النقط و شن او كذلك نشوفو المشاورا   وكانت فرصة لنا باش نوعع
بريل باش  أاللي ما زالت  القة ما الاجتماع الأول اللي كان قبل في

  ليها. ونتغلب ونحاولو  ونقدر 
لفعل، تم التغلب  لى نقطة أعاعية فيما يتعلق باعتبدال التذاكر با

هذه مسألة أعاعية، باش ما يبقاوش الناس كتطول و ما بين الشركا ، 
 كذلك لأنها عتساهم في السيولة البحرية.و مدة انتظارهم، 

عقلنة ديال ال كذلك، عيتم، هذه نقطة أعاعية، التركيز  لى
طاقة اعتيعابية معينة، فسيتم المراقبة  اعتعمال البواخر، لأن  ندها

لاحترام هذه الطاقة الاعتيعابية، لأن حتى هذا ما شأنه خلق بعض 
 لى الدور المهم الذي يلعبه ميناء الناظور،  والخلل. كذلك لابد نسطر 

اس تم إحدو في حد ذاته يخف  الضغط  لى ميناء طنجة،  ولأنه ه
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ما شهر يوليوز  ة ابتداءة جديدة بالحسيمة، عكون جاهز محطة بحري
. غادي تكون حملا  مشددة فيما يتعلق بمراقبة البواخر ما 2007

الناحية الميكانيكية، باش ما تتكررش الأخطاء التي و الناحية التقنية 
أ طاب تقنية. غادي يتم برمجة يوم خاص و تسبب لنا مشاكل 
ة العبور. قم المسير للبواخر الخاصة لعمليطاالو بتحسيس كل العاملين 

 هذه أول مرة عنقوم بهذه المسألة.
باخرة  11باخرة، كاينة  26برنامج الأعطول البحري يشتمل  لى 

بواخر  6بواخر مغربية. كايا  6الجزيرة الخضراء، فيها و بين طنجة  ما
ة يفطر و باخرتان ما بين طنجة و مغربية،  3الناظور، منها و بين ألميريا 

 فيها باخرة مغربية.
أنه هذا الخط الذي يتعلق بميناء طريفة لا يدخل ضما  وشير لابد ن

غشت، غادي تكون  5ويوليوز  12بين  منطقة شنغا في الفترة ما
غادي تمشي للجزيرة الخضراء و الباخرة المغربية المخصصة لهذه الغاية، 
 طنجة.و لد م الخط المغربي ما بين الجزيزة الخضراء 

بواخر ما  3وألميريا و الحسيمة خط بين إلى ذلك، كايا  ضافةلإبا
جين، و عت، باخرة بين طنجة و عتن باخرة بين طنجة و بين طنجة 

 جبل طارق.و باخرة بين طنجة 
 ملية العبور بالنسبة للجانب الإعباني،  دد البواخر المخصصة 

غادي تعرف، كذلك، بعض و باخرة،  39لهذه العملية عيصل 
  دد البواخر، يتعلق الأمر بخط الجزيرة ية المبرمجة زيادة فيبحر الخطوط ال
 خط أليكانط.و الخضراء 
طبيب ما  417في مجال الر اية الطبية، أنا عاليت. كايا  

مسا د اجتما ي. تكلفة البرنامج  144الصليب الأحمر الإعباني، 
 مليون أورو. 7عتفوق 

 شكرا السيد الرئيس.
 السيد رئيس الجلسة:

السادة المستشاريا و أ ضاء الحكومة رى السادة ر مرة أخأذكشكرا 
بأن يكيفوا تدخلاتهم حسب الوقت لأننا مضطرون لتنبيههم، لأن 
لدينا أعئلة أخرى، حتى تتم تغطية جميع الأعئلة الموجهة للحكومة، 

 التعادلية للتعقيب.و الكلمة للفريق الاعتقلالي للوحدة 
 :المستشار السيد بنجيد الأمين

 يس،الرئ دسيال

لا و سيدة الوزيرة، بدورنا نشكرها  لى هذه الإيضاحا ، طبعا ال
لكا و كافة القطا ا  المتدخلة، و ننكر ام٬هودا  التي تبذلها الوزارة 

حنا بغينا هاد السؤال ما يبقاش كسؤال موسمي. هناك الربط بين الجالية 
أكثر و  كثرالمغرب  لى طول السنة، فاللي غادي نهضروا فيه أو المغربية 
كذلك خاص و اينة هنا بعض المضايقا  ما طرف الجمارك، ك  وه

حتى وزارة النقل، لأن و يتعمل واحد التنسيق بين وزارة الداخلية 
بين و ديال البواخر التي تعبر بين طنجة  26حقيقة، كيفما كتقول 

ام٭افظة  لى الوقت ديال إقلاع  وه والجزيزة الخضراء، فاللي كنطلب
عا ا ، تصور الناس   6لة أحيانا تستغرق ا الرحن ربمالبواخر، لأ
مسافة طويلة ديال الطريق، يصلون الجزيرة الخضراء  اد  وكياخذ

المضايقة ما طرف و نزاحموهوم  و اد نزيدو عا ا ،  6نزيدوهوم 
الطريق ديالهوم، كتكون مضايقا  ما  والجمرك، كذلك ملي كناخذ

 رجال للأما.
  والشيء الذي نركز  ليه هو ، غربيةالم خاص العناية بهذه الجالية 

كذلك تسهيل المساطر الإدارية أمام أفراد الجالية، وخاصة لأنهم يأتون 
نحا، حقيقة، و في وقت ما الشهر لا يكون كافي لقضاء مصالحهم، 

ننوه بالجالية المغربية التي تأخذ بعض مصالح الدفاع  ا الوحدة الترابية، 
اعتلام حقيقة  و دليل  لى ذلك هيرخو ، كذلك سمعة جاليتنا المغربيةو 

ما خلال الإ لان،  و وزيرة العدل بالنسبة للوزيرة ما أصل مغربي 
ما خلال برنامج  و كذلك، هناك ما أناس الجالية المغربية 

chalangers  كفاءا  جد مهمة، يجب الا تناء بها و كاينة أطر
ين ككذلك ندمجهم للمساهمة في التطور السياعي للبلاد، ما تمو 
تصويتهم. و غاربة المقيمين بالخارج ما المشاركة السياعية لانتخابهم الم
حقيقة كي لا أطيل في هذا الموضوع، يوجد الكثير مما يقال، ما  و 

كرهناش تتعاود واحد اللجنة في هذا الباب باش تاخذ تدابير أحسا 
 شكرا.و أحسا، و 

 السيد رئيس الجلسة:
 الفريق. يد رئيسسال فضلشكرا. الكلمة لفريق العهد، فليت
 :المستشار السيد محمد بلحسان

 شكرا السيد الرئيس.
المعطيا  التي و في البداية، نشكر السيدة الوزيرة  لى المعلوما  

لكا جبت كل المسائل و أ طيتمونا، لأن ما قلته كنا نريد قوله لكم، 
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 نتمنى، إن شاء ౫ಋ، أنها تطبق باش ما نكررشو  لى أنها موجودة، 
بيهوم الأخ ديالي، نبغي نشكركم  لى خلق  اللي تفضل لبا المتط

أطلب لأن في  رضكم ماجاشاي توفير مراقبين و خلية المداومة، 
مسعفا  اجتما يا  يتفقون مختل  اللغا  تقريبا، لأن كيفما  و 

المغرب فيه بزاف ديال اللغا . بغينا هادوك المؤطريا اللي   وكتعرف
اللغا  تقريبا: الأمازيغية، يع جم او كيعرف  او الجالية يكون وكيستقبل
مرة أخرى، نشرك السيدة الوزيرة  لى ام٬هودا  و تاريفيت. و تشلحيت 

شكرا و ام٬هودا  التي تقوم بها مؤعسة محمد الخامس. ما ننساوشاي و 
 السيدة والوزيرة.

 السيد رئيس الجلسة:
 عقيب.شكرا لكم. السيدة الوزيرة، لكم الكلمة في إطار الت

التعاون المكلفة و لدى وزير الشوون ااارجية رة المنتدبة الوزيالسيدة 
 بالجالية المغربية المقيمة بااارج:

 شكرا السيد الرئيس.
 أشكر السادة المستشاريا.

بغيت نقول للسيد المستشار أنه، فيما يتعلق بالعمل، نحا نشتغل 
كل و زارة الداخلية التنسيق الدائم مع و و في إطار ما العمل المشترك 

تعليما   الجمارك،و المعنية، بالإضافة، كذلك، إلى وزارة المالية  صالحالم
ة  واضحة ما  ند الوزير الأول باش يكون نوع ما السيولو صارمة 

خصوصا احترام حقوق المهاجريا باش تكون تسهيل و المرونة، و 
د لكا مع ذلك نحا نقول خاص، كذلك، يكون واحو المأمورية، 
لهذا نحا عنقوم بحملة إ لامية، لأن و تين. ما جهالاحترام و الانضباط 

لكا كذلك واجبا ، فنحا ما يهمنا و المواطنة هي في الحقيقة حقوق، 
لكا يكون الاحترام و ما يكونش هضم حقوق المهاجريا  تمر الأمور وه

 ما طرفين.
 ويالمشاكل الإدارية، أنا معكم، لأن هذاك الشهر خاصنا نسال

ام٬ال  نها، كذلك، عتقوم بدور فتح  أ لنتالمأمورية. اللجنة التي 
أمام مواكبة مشاكل الجالية،  لما أنه  ندنا لجان مشتركة مع جل 

 الوزارا ، خصوصا وزارة العدل.
فيما يتعلق، أنا في الحقيقة، يوم الخميس الماضي تم  قد اجتماع 

 فرصة مع السادة كانت  ندناو اللجنة في إطار مجلسكم الموقر، 
 بعمق هذه النقط. أننا ناقشناحضروا  اللي المستشاريا

فيما يتعلق بالمؤطرا  الاجتما يا ، بالفعل، فمؤعسة محمد  
هاد المؤطرا  موجودا  في نقط العبور،  والخامس تحرص باش يكون

نعمل كل ما في جهدنا باش تكون بالفعل حاضرة مسألة اللغة لأننا و 
 يتقنوا أحيانا ذيا لماصل، خصوصا بالنسبة للشباب الوا يين أن التو 

الناس الذيا يتقنون لغا  المناطق، قدر  وكونالعربية،  لى أن ي
 المستطاع، بطبيعة الحال. وشكرا.

 السيد رئيس الجلسة:
شكرا لكم. آخر عؤال متعلق بالجالية المغربية المقيمة بالخارج، حول 

ا تشاريغربية المقيمة بإيطاليا، للمسالمعاناة  ا جاليتنا المو رفع الحي  
محمد اطريبش، أحمد الكور، أحمد ام٭ترمين السادة: محمد العقاوي، 

الديبوني،  بد السلام أحدوش، الميلودي  فو ،  بد الصمد  رشان، 
أحمد الشرقاوي، مولاي ادريس العلوي، محمد برطني، محمد بولخدادي، 

لهرامي، محمد  بده  ز  بد السلام الودي، حسا زهير، العربي ا
 ل أحد المستشاريا لبسط السؤال.ليتفضالديا. ف

 محمد العقاوي:السيد المستشار 
 بسم ౫ಋ الرحما الرحيم.

 السيد الرئيس،
 السادة الوزراء ام٭ترمين،

 السادة المستشاريا ام٭ترمين،
 السيدة الوزيرة ام٭ترمة،

المغربية المقيمة بديار لا يخفى  ليكم الدور الهام الذي تلعبه جاليتنا 
الاجتما ية  لى الخصوص، و جميع المستويا  الاقتصادية  لى  المهجر
أود في هذا الصدد أطرح  ليكم و كبيرة. و الأكيد أن معاناتها كثيرة و 

اليوم التعسفا  التي تتعرض لها الجالية المغربية خصوصا بالديار 
ض الوثائق ما الإيطالية، حيث أنها  ندما تريد الحصول  لى بع

بالرباط، نجد أن هذه  والبيضاء أ بالدارعواء القنصليا  الإيطالية 
تصل ما عنة  ،القنصليا  تحدد موا د لا يمكا للعقل أن يتصورها

عنوا  ما أجل توقيع مصادق  ليه لوثيق إدارية، ما قبل  قد  3إلى 
  قد الازدياد. والزواج أ
القوانين و الأ راف و  الممارعا  تتنافىو إن مثل هذه السلوكا   
ذا نسائلكم السيدة الوزيرة  ا ف  ليها دوليا. لتعار المواثيق المو 
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التدابير التي تعتزمون اتخاذها ما أجل رفع هذا الحي  و الإجراءا  
 الذي يطال جاليتنا المغربية المقيمة بإيطاليا؟ شكرا السيد الرئيس.

 السيد رئيس الجلسة:
 الوزيرة للإجابة  لى السؤال.شكرا لكم. الكلمة للسيدة 

التعتتتتاون، و نتدبتتتة لتتتتدى وزيتتتتر الشتتتوون ااارجيتتتتة الم وزيرةالستتتيدة التتتت
 المكلفة بالجالية المغربية المقيمة بااارج:

 شكرا السيد الرئيس.
 وشكرا للسادة المستشاريا ما فريق التحال  الوطني، بغيت تعرف

المصالح و نصلي السيد المستشار، السادة المستشاريا، بأن العمل الق
كامل الصلاحية، في الحقيقة، في  ندها  القنصلية للدول الأجنبية 

انينها في بلدان الإقامة التي تختار أن تعمل فيها قنصلياتها، تطبيق قو 
لها السيادة المطلقة، بطبيعة الحال، شريطة أن لا يمس تطبيق هذه و 

 البلد المضي .و مشا ر الأشخاص و القوانين بكرامة 
ى صيانة  منا  لنحا بطبيعة الحال، حرصا و ن، في هذا الإطار، إذ 

 لى العلاقا  الطيبة التي  كذلك بناءو ام، كرامة المغاربة بشكل  
خصوصا الدول الأوروبية، الوزارة تتدخل  و تجمعنا مع البلدان الصديقة 

كلما د ت الضرورة إلى ذلك. أنا اعتقبلت مرارا، خصوصا بالنسبة 
 وتيرةالقنصلية ما أجل التسريع بو وجهت بمذكرا  للسفارة تو لإيطاليا 
كذلك نعبر، كلما كان و خصوصا في إطار التجمع العائلي. و التأشيرة 

ذلك ضروريا،  ا  دم رضانا  لى المعاملا ، في بعض المرا ، اللي  
اللي كنعتبروها في بعض الأحيان غير اللائقة خصوصا و كتكون إزاء، 

 ديال بعض السفارا .و ديال بعض الأ وان 
ا  العمل الرسمي الثنائي ه قنو ما ناحية أخرى، نحا نؤكد  لى أن 

هنا  ندنا و متعددة الأطراف نقوم بإثارا ،  وثنائية أعواء منها ال
الآن في إطار اللجنة التي  ولقاءا  عواء  لى مستوى اللجا الثنائية، أ
لجنة الإتحاد التفاوض مع و تجمع، في إطار الحوار الذي  ندنا، 

المرتبط و عية ا  السيا ندنا برنامج المشاور  والأوروبي. كي  كتعرف
حنا، اليوم، في المغرب، بطبيعة الحال، لأن المغرب و بقضايا الهجرة. 

يسجل تقدم متميز  لى  دة مستويا  الشيء الذي يجعل حتى 
ايا نحا الآن نربط كل القضو القدرة التفاوضية ديالنا في مستوى متميز. 

 لى كا نقول تسهيل التأشيرة، فيمو المتعلقة بالهجرة بقضايا الاحترام 
كاينة لجنة )أدوك( التي هي الآن تنظر في التسهيلا  و أنه بدا تجاوب 

التي يمكا لها أن تقدم لتلافي هذه المشاكل التي  ندنا. يمكا نقول 
اوب  لى أنه هذا التجاوب، حنايا ننتظره باش يمشي للبعيد، كايا تج

 لى أنه مع  وحصل ما طرف بعض السفارا ، لكا خصنا نعرف
ع الهجرة، هي  لاقة جديدة، ا لأن العلاقا  ديالها مليا، نظر إيطا
فحنا كاملين نتعلم لنشتغل في  350.000الآن المغاربة وصلت إلى و 

يبقى قرار و إطار جديد الذي يسمح باحترام المغاربة المقيمين بالخارج،  
جديدة بالنسبة لإيطاليا مسألة، بطبيعة الحال، مرتبطة  فتح قنصليا 
لكا نثير الانتباه،  و يمكا أن نتدخل فيها،  اليا، لاديال إيطبالسيادة 

المستحب أن نفتح و كلما تبينت الضرورة، إلى أنه ما المستحسا 
 شكرا.و قنصليا  جديدة. 

 السيد رئيس الجلسة:
 التحال  الوطني.شكرا لك. الكلمة في إطار التعقيب لفريق 

 المستشار السيد محمد العقاوي:
ا في هذا م  لى ام٬هودا  التي تبذلونهرة، نشكركأولا، السيدة الوزي

القطاع الحيوي، رغم أنكم لا تتوفرون  لى ميزانية خاصة بقطا كم. 
، حيث كان المشكل 2006-11-10عؤالنا كنا قد طرحناه بتاريخ 

ثكم للمكتب المعلوم بدرب غل ، بفضل مجهوداتكم بإحداو في قمته، 
 دة المتبقيةأن الم ذلكمع و خففتم بعض الشيء ما هذا المشكل، 

أشهر تبقى مدة طويلة، مقارنة مع  4و 3المتراوحة ما بين و اللآن 
أنها و حجم الإكراها  الزمنية التي تعاينها جاليتنا بإيطاليا، خصوصا 

ها تقضي جل هذه تأخذ شهر واحد فقط للعطلة، الشيء الذي يجعل
زيد ما وزيرة المنلتمس منكم السيدة ال ،العطلة في المصالح الإدارية. لذا
في و العبء  لى هذه الجالية المهمة. الجهد ما أجل تخفي  هذا 

الذي أطلقتم  ليه و الأخير، نتمنى للملتقى الوطني الأول للكفاءا  
عتثمارا  الذي نعتبره مبادرة مهمة لجلب الاو برنامج )فينوكوم( 

الكفاءا  لبلادنا. نتمنى تفعيل توصياته الصادرة  نه، حتى نتمكا و 
 إلى ما نرتضيه ما جاليتنا المغربية بالخارج. شكرا. ما الوصول

 السيد رئيس الجلسة:
 شكرا لكم. لكم الكلمة السيدة الوزيرة.
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التعتتتتاون، و نتدبتتتة لتتتتدى وزيتتتتر الشتتتوون ااارجيتتتتة المالستتتيدة التتتتوزيرة 
 لجالية المغربية المقيمة بااارج:المكلفة با

نا إزاء  د م جاليتأشكر السيد المستشار. بالفعل نحا نستمر في
الآن كايا بعض القنصليا . يمكا لي أن أقول، كذلك،  لى أنه 

كذلك الآليا  الإلكترونية و القنصليا  التي بدأ  تستعمل الحاعوب 
  وا كنحاولما باش ما يبقاشاي ذاك الاكتظاظ في القنصليا ، حن

 والعمل ديالنا مع القنصليا ، باش يبقا ومجهود باش نطور  وكنعمل
أشكركم  لى الإشارة التي و في إطارا  مريحة.  ة تكون تشتغلاليالج
أعاعية في و )فينكوم( اللي كنعتبروه بالفعل واحد الخطوة إيجابية و ملت

لإطار واحد ا و)فينكوم( هوتعزيز  لاقاتنا مع الجالية المغربية. 
لاعتدراك ذاك النقص الذي نعاني منه، ما هجرة الأدمغة، فأتمنى أن 

انخراطكم، كذلك، و لآن هذا مشروع وطني م فيه، لأن هذا االكل يساه
 شكرا.و بدون شك، عيعطينا ضمانا  لإنجاحه. 

 السيد رئيس الجلسة:
ننتقل إلى السؤال الآني الموجه إلى السيد و شكرا لك  لى المساهمة. 

تأهيل الاقتصاد حول مآل المشروع التحييد  والتجارة و ير الصنا ة وز 
سادة:  بد الكبير برقية، يوع  ريا ام٭ترمين الكازا نيرشور. للمستشا

سيد الرئيس التازي، فوزي بنعلال، مصطفى القاسمي. فليتفضل ال
 الأعتاذ برقية.
 :عبد الكبير برقيةالسيد المستشار 

 بسم ౫ಋ الرحما الرحيم.
 السيد الرئيس،
 السيد الوزير،

 إخواني المستشاريا،
ية  دد احب الجلالة، بمعلقد عبق للسيد الوزير الأول لحكومة ص

، هذا المشروع ريرشو ما الوزراء التفضل بتقديم مشروع التحييد كازان
مما لا يخفى  ليكم، و ، في  دة دول. 2006الضخم، خلال عنة 

صدى واععا لدى  دد ما  السيد الوزير، فقد خلق هذا المشروع
المستثمريا الأجانب، كما أنه حظي بترحيب كبير لدى جل المسؤولين 

رة لهذا المشروع الذي يترجم، بحق، الرغبة الأكيدة بحرا صفقواو المغاربة، 
لجلالة الملك محمد السادس، نصره ౫ಋ، الرامية إلى انفتاح بلادنا  لى 

 عيار الثقيل.جلب مستثمريا ما الو الاقتصاد الدولي 

معلوم أن حكومة صاحب الجلالة التزمت بانطلاق أ مال هذا و  
، يعني باقي بعض الأيام 2007وغضون شهر يونيالمشروع الضخم في 

ما و للأع  الشديد، و باش، مبدئيا، المشروع يكون تام. إلا أنه، 
خلال الأصداء التي نتوصل بها ما طرف المستثمريا الأجانب الذيا 

جدولة أوقاتهم، و كبيرة بخصوص أجندتهم و  ا كتب كل صغيرة  يتابعون
قدم هذا كبير بخصوص تو قي هذا المشروع لوحظ بأنه وقع تأخير حقي

 الإنمائي.و روع الاقتصادي المش
 السيد الوزير ام٭ترم،

اعتنادا للحيثيا  السالفة الذكر، ما هي، في نظركم، الأعباب 
المشاكل التي و م تعلمون حقيقة المشروع أنتو الكامنة وراء هذا التأخير؟ 

تطوف به،  لما بأن هناك مجمو ة ما الشركا  وقعت التزاما  
البنيا  التحتية الطرقية الضرورية و أن التجهيزا   كراء ما جهة. كماال

بالنسبة للدخول و بالأخص للأصول إلى  ين المكان و غير كافية، 
 عتمر إلى  ين المكان. إضافة التي دالخروج، نظرا للعد الكبير للوفو و 

إلى أن هناك دور  شوائية لازالت متواجدة فوق الأراضي المعنية 
 بالأمر.
للأمة التساؤل خلال لقاءاتنا  لينا كنوابذاك يحتم  و ا هذ كل  

رجال الأ مال الأجانب ما أجل تنويرهم و البرلمانية مع مختل  النواب 
لمنا أن السيد الوزير الأول بالأعباب الحقيقية لهذا التأخر. كما  

كانت هذه   وعوف يقدم مذكرة بالنسبة للتعجيل بصفة  امة. حبذا ل
، لكا السؤال الذي يبقى يطرح نفسه لتأطير هذا ام٬الالمذكرة قانونا 

مدى احترام الالتزاما  التي أ طيت.  و، السيد الوزير، هبإلحاحو
 شكرا للسيد الوزير.

 السيد رئيس الجلسة:
التجارة و لسيد المستشار. الكلمة الآن للسيد وزير الصنا ة شكرا ل

 تأهيل الاقتصاد للإجابة  لى السؤال، فليتفضل.و
تأهيتتتتل والتجتتتتارة و ار، وزيتتتتر الةتتتتناعة د صتتتتلد التتتتدي  متتتتزو ستتتتيال

 الإقتةاد:
 شكرا السيد الرئيس.

 شكرا السادة المستشاريا ام٭ترمين،
ق الاعتقلالي لوضعه هذا أود في البداية أن أتقدم بالشكر للفري

لتتبعه الدقيق لكل ام٭طا  المرتبطة بهذا المشروع المهم بالنسبة و السؤال 
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دخلنا م٬ال التطبيق و حنا فتنا المشروع ل مشروع في الواقع لبلادنا. كنقو 
وا يشتغلون، أنه أمجال الممارعة، بحكم أنه الفا لين في هذا القطاع بدو 

القطاع دخلت حيز التنفيذ منذ بداية هذه الإمتيازا  المخولة لهذا 
السنة. الإشكالية المرتبطة بوضع رها إشارة الفا لين في هذا ام٬ال 

ارا أن هذا المشروع يكون انتهى، تعطا   بنيا  التحتية انتظيعني ال
كذلك، يعني أخذنا بعين الا تبار كذلك كل هذه الجوانب في إطار 

 وغادي تبدا ويجي يقول: وكنت ام تدبير هذا المشروع، باش حتى واحد
حتى لشهر نونبر.  وأنه ما غادي تبداو غشت  وفي شهر يوليوز أ
 لتصور.روع يدخل في إطار اا المشأنه هذ والأعاعي ما هذا ه

هذا قطاع ما بين القطا ا  العالمية الجديدة التي دفعناها. صاحب 
أكبر و ع الجلالة، بر ايته المستمرة، أ طى الانطلاقة لهاذ أول مشرو 

. حددنا جدولة  لى أعاس أنه عنجتهد 2005مشروع في دجنبر 
،  2007وز باش هذا المشروع يكون قسطه الأول جاهز في شهر يولي

ا التي ا ترضت هذا المشروع في بدايته، في انطلاقة كانت  رقلتين حق
وضعية نشتغل  50عوينا وضعيتها. بقيت لنا و للأشغال، كلها حلينها 

 فيها حاليا. 
النقطة الثانية، هي الرخص، كان النقاش مع المسؤولة آنذاك في 

l’hurbanisme كان كان بعض التأخرا .  و البيضاء،  ديال الدار
 الدار البيضاءكذلك  مدة و  الدار البيضاء يد واليتدخل مشكور للس
 وقرروا باش تعطى الانطلاقة للمشروع باش نسهر و اللي وضعوا ثقلهم 
لكا رغم هذا كله، الانطلاقة غادي تكون شهر   لى احترام موا دنا،

كل و نونبر.  لمنا به كل المستثمريا الذيا جاؤوا يعني في كل اللقاءا  
كاينشاي هناك رد فعل    أنه ماحسمنا هذه المسألة، يعنيطا . ام٭

هذا و اعتثمارا  ذهبت لأنه المشروع لم ينجز في شهره،  وعلبي أ
واحد، لأنه كل المستثمريا كان لك واحد ب والشيء يمكا لب نأكد

كان لنا متابعة كذلك، وكلهم و لنا  لاقة معهم، كان لنا اتصال بهم، 
طلقوا في كلهم أغلبيتهم انو هم مضاوا  قدة جاؤوا إلى المغرب، كل

 .أ مالهم
للسادة المستشاريا أن هذا لا يكون له إذن اللي يمكا أن أؤكده  

لما بأنه الانطلاقة الأولى كانت في أي تأثير  لى المشروع الإجمالي،  
البيضاء. المشروع الثاني راه خدام في الرباط، الثالث عينطلق في  الدار

 كش.طنجة، فاس، مرا 

 100.000ة، لأنه  ندنا هدف إذن نحا نسير في نفس الوتير  
 8غل في مختل  مناطق المملكة في إطار هذا المشروع، في ظرف ش
 عنوا . شكرا. 10وأ

 س الجلسة:السيد رئي
 شكرا لكم. الكلمة للأعتاذ برقية في إطار التعقيب.

 المستشار السيد عبد الكبير برقية:
شاكل  ا الم نه ما خلال تدخلكم تحدثتمشكرا معالي الوزير، إلا أ

الأمر يهم قطاع حكومي، هل يجب و الإدارية المطروحة في  ين المكان، 
عتبر أن هناك عياعة يجب أن ن وأن نعتبر أن هناك عياعة قطا ية أ

حكومية؟ الالتزاما ، هي التزاما  الدولة فيجب  لى الجميع،  لى 
لا و لنسبة للأجنبي هناك مقارنة جميع القطا ا  أن تمر بنفس الوتيرة. با

أسماء بعض الدول، هناك مقارنة  و إ طاء بعض الأسماء أ ي إلىدا
يدة لجلالة الملك أن الرغبة الأكو بعض الدول الموجودة بجانبنا، فالرؤية 

هذا أول مشروع ضخم بالنسبة للمستقبل، كما و نحقق هذا المشروع، 
اماتنا حقيقية بالنسبة أتيتم به السيد الوزير. فيجب أن تكون التز 

تكرارا، و نه الأجنبي بعد ما كيجي ليس له وقت مرارا للأجانب، لأ
واحد يعني باش يجي إنسان مستثمر ما هذا العيار، يجي في نهار 

يمشي راه تيعطي... راه يتحس بثمنه، فلهذا إذا كانت الالتزاما ، و 
 وتنبداو  وخصها تكون التزاما  الدولة. هذا اعم المغرب منين تنمشي

ع دول أخرىا بكل صراحة مقارنة ميعطيونا  وتيبداو كلما    ونسمع
خارج و ما طبيعة الحال، كبرلمانيين و بطبيعة الحال حنا في الأغلبية، 

لكا نتأع  بعدما و الوطا ندافع  ا الأفكار و ا مواق  الحكومة، 
لكم و لكم كامل الصلاحية، و نسمع كلمة تجرحنا.نرجو، السيد الوزير، 

 قت. شكرا معالي الوزير.لوزير لحل المشاكل في أقرب و ع السيد اقوة م
 السيد رئيس الجلسة:

 السيد الوزير لكم رد  لى التعقيب. تفضلوا.
 تأهيل الإقتةاد:والتجارة و ير الةناعة السيد وز 

شكرا السيد المستشار. بالطبع أنا متفق معك بأنه هذه مسألة تهم 
شياء ندخلوها في مجمو ة ما الأالمقارنة كذلك يمكا لنا و بلادنا، 

ه النقطة بالذا  خلقت مشكل بالنسبة لهذه الرؤية أنه هذأ تقد و 
كايا كذلك و تجهيز الفضاء و نطقة المرتبطة بهذا المشروع، لأنه كايا الم

المتكاملة المرتبطة بهذا و الرؤية الشمولية و الاعتفادا  التي أ طيناها 
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ذا القطاع نجبد لك بواحد المشروع. ما كايا حتى شي مستثمر في ه
راجع  ا الدخول في الاعتثمار في هذا القطاع بالمغرب أنه ت بواحد

واحد بواحد كنعرفهوم، واحد لهذا السبب. ناخذ لك بواحد بواحد، 
بواحد تكلمت معهم. إذن هذه النقطة، بالطبع، أنا متفق معك، لكا 

لأنه علا، مهم فو اليوم تضبطت وتيرة هذا المشروع، لأنه أول مشروع 
منصب شغل  30.000ا راه نتكلم  لى بوحده الدار البيضاءغير في 
ه متر مربع عتكون واجدة هذ 50.000لقطاع. كايا في هذا ا
عتكون  ،2010و 2008متر مربع بين  200.000كايا و السنة، 
إذا كانت  2011متر مربع أخرى إلى  100.000خلينا و جاهزة 

 الحاجة إلى ذلك.
بنا. لناس تفهمت،  ملنا واجالنقطة حسمت، ا إذن أ تبر بأنه 

أ طيناها فيما يخص بالنسبة للمؤعسا  التي أراد  أن تبدأ، 
لمكاتب إلى آخره، والناس بدا  تخدم  لى الإمكانية بالنسبة ل

رأعها. راه المستثمر لا ينظر إلى ثلاس أشهر، ينظر، لأنه لما يدخل 
كذلك  نده رؤية و ة  نده رغبو يدخل  لى أعاس أنه  نده اعتفادة 

لها و لبلاد في هذا القطاع لها رؤية واضحة نه هذه ايعتبر بأو مستقبلية 
مجالا  و أنه تتقدم كل نقط التنافسية و برنامج متكامل و اعتراتيجية 

الناس، يعني  ولهذا الشيء كيجيو التنافسية الضرورية في هذا القطاع، 
لأنه رغبة  ثلاثة أشهر راه ليست مؤثرة  لى رغبة المستثمريا،

بنقط مختلفة  لى النقط التي أثرتم. و ية المستثمريا مرتبطة كذلك برؤ 
 شكرا.و 

 السيد رئيس الجلسة:
التجارة، و ل إلى الأعئلة العادية الموجهة إلى قطاع الصنا ة ننتق
الصنا ة و  ددها أربعة، السؤال الأول موجه للسيد وزير التجارة و 
مقاولتي( للمستشاريا ام٭ترمين تأهيل الاقتصاد حول تفعيل برنامج )و
أحمد حاجي، المعطي بنقدور، محمد مفيد،  لال  زيوني،  ادة:الس

حميد العكرود، بنونة  مر الوريدي. الكلمة للأعتاذ  ابراهيم الحب،
 أحمد حاجي لطرح السؤال.

 السيد المستشار أحمد حاجي:
 بسم ౫ಋ الرحما الرحيم.
 شكرا السيد الرئيس.

 م٭ترم،السيد الوزير ا

 إخواني المستشاريا ام٭ترمين،
 ة الصناو أولا في البداية، لابد أن أشكر السيد الوزير، وزير التجارة 

كافة أ ضاء و كذلك السيد الوزير الأول و تأهيل الاقتصاد ام٭ترم، و
الدار الحكومة  لى هذه المبادرة التي أ لنها السيد الوزير الأول في 

أن و ن، خصوصا راءا  في هذا الميدا لى مجمو ة ما الإج البيضاء
روع )مقاولتي( يهدف هذا البرنامج الحكومي شروع، مشهذا الم

، أي 2008مقاولة في أفق عنة  30.000خلق )مقاولتي( 
، إلا أن 2008منصب شغل في كل عنة إلى غاية  10000
العراقيل التي يعيشها هذا البرنامج في الحالة الراهنة، تجعل و الصعوبا  
نعالج مواطا هذا الهدف ما باب الخيال، خصوصا إذا لم تحقيق 

الصعوبا  التي ما بين و الضع  الكامنة في تسيير هذا البرنامج، 
تردد الأبناك في تمويل حاملي المشاريع،  ويواجهها برنامج مقاولتي، ه

العدد القليل جدا التي تم قبوله ما الملفا  ما  والدليل  لى ذلك هو 
يرجع السبب في هذه و ية إلى حدود السا ة. طرف المؤعسا  البنك

بة في  حق الشباب الحاملي الشهادا  الراغلى الشروط ام٬حفة فيإ
المتمثلة  زوف الأبناك  ا المشاريع ذا  الطابع و خلق مقاولاته 

تمويل مشاريع و رصدها و تطاولها في تمويل المشاريع التجارية و الفلاحي 
المسبقة فيما يخص  ا الشروطكذا وضعهو نقل البضائع،  والسياحي أ

 بر الإشكال الرئيس في بداية انطلاقة المشاريع.العقار الذي يعت
ا تبارا لكل ما عبق، نتساءل لماذا لا تؤازر الأبناك هذا البرنامج و 

لماذا تأخر الحكومة في التدخل لدى الإدارة المركزية للأبناك و الحكومي؟ 
إ داد الملفا  و شروط يل تسهو للدفع بالوكالا  ام٭لية إلى تبسيط 

 ال؟ شكرا السيد الرئيس.البنكية في هذا ام٬
 السيد رئيس الجلسة:

 شكرا لكم. الكلمة لكم السيد الرئيس.
 تأهيل الاقتةاد:والتجارة و السيد وزير الةناعة 
 شكرا السيد الرئيس.

لتتبعهم كذلك و شكرا السادة المستشاريا لوضعهم هذا السؤال، 
 تشجيع الشغل الذاتيو م الذي يهدف إلى إنعاش لهذا المشروع المه

حاملي الشهادا . أريد أن  أعاعا بطالةو الحد ما معضلة البطالة، و 
مستوى و الخدما  و التجارة و أنوه بهذه المناعبة بدور غرف الصنا ة 

انخراطهم في إطار هذا البرنامج، لأنه الإحصائيا  التي  ندنا بينت 
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شكل  ام، في إطار مساهمة الغرف بالمهم في إطار و الدور الأعاعي 
 لتي.برنامج مقاو و مية المرتبطة بمشروع هذه الدينا

مشروع تم  11.000اليوم الإحصائيا  التي  ندنا أكثر ما  
التي أ طي  590تم انتقاؤها.  3900تقديمه. إلى غاية نهاية أبريل 

تمويلها. نرى أنه حقا الوتيرة لازالت غير كافية، لكا يمكا لنا أن 
يت فيها انطلاقة هذا قارن مرحلتين: عبعة الأشهر الأولى التي أ طن

كان هناك، بالطبع، إشكالية الهياكل اللي خصها تلقى ذاك و البرنامج، 
تتحكم كذلك في طريقة التعامل مع المشاريع. و الوتيرة الطبيعية ديالها، 

اللجان الجهوية كذلك كان بالضروري أنه كذلك تتكي  مع المعطيا  
بالنسبة م تقديمها. كذلك المشاريع التي يت وتبطة بالمشاريع الصغيرة أالمر 
اك أنه الهياكل التي وضعتها الداخلية تكون كذلك في نفس الوتيرة للأبن
 نفس العقلية المتعلقة بحاملي المشاريع الصغيرة.و نفس التعامل و 
أنه المرحلة الثانية  رفت تغير أعاعي  والذي أريد التأكيد  ليه، ه 

حددنا برنامج و اير، شهر فبر منذ أن  قدنا الإجتماع مع الأبناك في 
بما فيها الأبناك التي أخذ  الكل أخذ التزاما ، و ضح،  مل وا

أعاعية. شفنا بأنه حقا في ثلاس أشهر الوتيرة و التزاما  مهمة 
التمويل و مشروع، تمت المصادقة  265ارتفعت. في عبعة أشهر  ملنا 

 330مررنا إلى ثانية أي في ظرف ثلاثة أشهر  ليه. في المرحلة ال
 37لمصادقة  ليه. بمعنى أنه مررنا ما وتيرة مشروع التي تمت ا 335وأ

مشروع شهريا، معنى أنه الوتيرة  115وأ 110مشروع شهريا إلى 
 اتخذ  التزاما .و ارتفعت، لأنه اتخذ  قرارا  

ع % ما المشاريع هي مشاري 30بالنسبة للمشاريع الفلاحية  
 مرتبطةحة، مشاريع مرتبطة بالفلاو فلاحية، تمت المصادقة  ليها 

كان كذلك في إطار الغرف دور أعاعي فيها. الذي أريد و بالفلاحة، 
اليوم بعد تجربة  شرة أشهر أ تبر بأنه كل  هو أنهتأكيده كذلك، 

الجوانب تم التحكم فيها خلق اللجان، دور اللجان، دور المتابعة، 
لكا متابعة هذه المسائل بدأنا نتحكم فيها، و آخره التسهيلا  إلى 

إلى أربعة اتجاها  أعاعية  وحاولنا نوجه هو أنهعي أعا والذي ه
 اليوم. 

إدراج برنامج تنمية المقاولا  الصغيرة ديال  والاتجاه الأول: ه
البرامج ام٭لية، نحاول أن ندفع و مقاولتي في إطار اعتراتيجية التنمية 

 البرامج ام٭لية.و  ضوي مع البرامج الجهوية  باش يكون ارتباط

ة: هي د م آليا  التمويل بخلق كذلك،  لى غرار ما لثانيطة االنق
ذلك صناديق مختصة في د م ك  وتم في عوس ماعة در ة، أنه نخلق

نعتبر بأنه هذه التجربة ديال عوس و الدينامية ام٭لية و المقاولا  الصغيرة 
 تبار  لى مستوى، كذلك، الجها  ماعة در ة يجب أخذها بعين الا

لحاملي مشاريع مقاولتي بالنسبة لكل المشاتل، ولوية الأخرى. إ طاء الأ
أ طيت أوامر باش في إطار المشاتل تعاطى الأولوية في إطار المشاتل 
وأنه تعطى الانطلاقة كذلك للمشاتل الجديدة باش نوفر البنيا  

حاملي المشاريع و  نسا د نحاول كذلك هو أنهالتحتية، وآخر النقطة 
قيمة مضافة  الية، المرتبطة  ا  كذلك إلى مشاريع ذ  وباش نتوجه

كذلك بالبحث إلى آخره لأنه في إطار هذه المشاريع كايا المشاريع 
التي عيكون  ندها إمكانيا  كثيرة بالنسبة للدينامية الاقتصادية 

 وب.شكرا. أ تذر السيد الرئيس. راه ما غادي شاي نجاو العامة 
 السيد رئيس الجلسة:

نا حتى نحا ملزمين بالوقت. الكلمة رو شكرا لكم السيد الوزير. ا ذ
 لكم السيد حاجي في إطار التعقيب.

 السيد المستشار أحمد حاجي:
 شكرا السيد الرئيس.

بهذه المناعبة كذلك أجدد شكري للسيد الوزير  لى العمل الذي 
ذا المشروع، مشروع مقاولتي. قام به تجاه هذه العراقيل التي يعرفها ه

أنه  وهو وزير، اللي خص الذي نقترح فيه الالمشكل الأعاعي، السيد 
كذلك بنك المغرب و خص وزارة تكون واحد اللجنة ما بين وزارتكم 

الشبابيك هذه الشبابيك اللي   وتدير واحد الدورة في جميع الجها  أ
 ا كثب فيما  ق تو و كاينة في التراب الوطني، إذن تدير واحد الجولة 

الوحيدة اللي   ةالعرقل وألوحيدة ل ااقييخص العراقيل اللي كاينة، لأن العر 
الخدما  و الصنا ة و كاينة هي الأبناك. أما فيما يخص غرف التجارة 

كذلك و كذلك شبابيك أخرى، بحال المراكز الجهوية للاعتثمار و 
ل لكا نحا نتلقى المشاكل داخو شبابيك أخرى، قائمة بواجبها، 

في  شروا خيراكان اعتب  الشباب. يعنييضة ما الغرف مع هذه الفئة العر 
يتسنى، فإذا به لما يصل البنك، و يتحط و لكا لما يكون ملفه و البداية، 

خص و هذاك المل  يتقبر في الأبناك، لذلك خص واحد الآجال، 
كذلك خص مع الأبناك، خصهم يلتزموا و واحد الميثاق ما بين الحكومة 

ياعة الربح عو غير  ندهم هم عياعتهم  وشاي يشوف يبقاولأنهم ما 
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باركا، راه و يساهم واحد الشوية و قتصاد الوطني، ما التنمية في الافقط أ
إذا كانت شي مؤعسة في هذه البلاد التي تعمل الأرباح فهي الأبناك، 

 وحتى هم شوية يساهمو باقي المؤعسا  راه اللي يكون في العون، 
شكرا و هذه الفئة العريضة ما الشباب.  ونقذباش يو واحد الشوية 
 السيد الوزير.

 رئيس الجلسة:يد الس
شكرا. ننتقل إلى السؤال الثاني موجه أيضا إلى السيد وزير التجارة 

تأهيل الإقتصاد، حول الاحتياطا  اللازمة للحفاظ  لى والصنا ة و 
مكتسبا  الصنا ة الغذائية للمسشتاريا ام٭ترمين السادة: محمد 

بنمسعود، علامة الحافظي،  لخضوري، مولاي الحسا الطالب، محمدا
الدرهم، ام٭جوب دبدا،  مر مورو، حسا  بد الوهاب بلفقيه، دحمان 

 أكليم، بوبكر  بيد. فليتفضل أحد السادة المستشاريا لشرح السؤال.
 السيد المستشار مولاي لحس  الطالب:

 شكرا السيد الرئيس.
 السادة الوزراء،

 ريا،المستشاإخواني 
هذا السؤال قد وجه  وزير، لابد ما الإشارة لأنفي البداية، السيد ال

بما و صل للسيد وزير المالية، لأن الأمر يتعلق بالتملص الضريبي، في الأ
أنه أحيل  لى وزارتكم، فإننا لا نرى مانعا في  رض هذا السؤال في 

 الحكومة. غتبلي وهإطار التضاما الحكومي، لأن الغاية 
 السيد الوزير،

ا ما له ماو التملص الضريبي و بة الغش  لاقة بموضوع محار 
انعكاعا  جد علبية  لى القطا ا  المنتجة ببلادنا، أود أن أثير 
انتباه وزارتكم إلى اعتفحال ظاهرة إحداس وحدا  إنتاجية عرية 
للمنتجا  الفلاحية، خصوصا في قطاع الزيتون، بحيث يعمد بعض 

حاويا  بشكل تقليدي و زيا مادة الزيتون في صهاريج المضاربين إلى تخ
بالتالي  رضها للسوق بأععار و معينة حتى ترتفع أثمنتها، لمدة زمنية 
 باهضة.

 السيد الوزير،
إن هذه المضاربا  أصبحت تهدد الصنا ا  الغذائية ببلادنا 
بالإفلاس. فما جهة، فإن ضع  الإنتاج الفلاحي لهذه المادة أجبر 

ما و أولية بأععار مرتفعة، لغذائية  لى اقتنائها كمادة الصنا ا  ا

ؤلاء المضاربين بتأزيم الوضعية  بر احتكارهم للزيتون رى يقوم هجهة أخ
في وحدا  عرية تتهرب ما واجبا  الدولة، الشيء الذي انعكس 
علبا  لى تنافسية صنا تنا الغذائية مع نظيراتها في البلدان المنتجة لهذه 

عوق دول الشرق الأوعط المثال فإن حصتنا ما  عبيل لى و المادة، 
السوق  ا عنة لأخرى، ما جراء هذا الخلل فيأخذ  تتقلص م

لذلك فإنني أود معرفة الإجراءا  التي اتخذتها وزارتكم و الداخلي، 
ما هي التطمينا  التي يمكا  رضها  لى و م٭اربة هذه الظاهرة؟ 

د   الصنا ة الغذائية كرافالفا لين الاقتصاديين للحفاظ  لى مكتسبا
 مهم للتنمية؟ شكرا السيد الرئيس.

 سيد رئيس الجلسة:لا
تأهيل الاقتصاد، والصنا ة و شكرا. الكلمة للسيد وزير التجارة 

 للإجابة  لى السؤال، تفضلوا.
 تأهيل الإقتةاد:والةناعة و السيد وزير التجارة 

في  لعؤا وهشكرا للسيد المستشار لطرحه هذا السؤال، الذي 
رتم، أهمية خاصة،  لما بأنه، حقا، كما أشو اعية الواقع  نده حس

هذا و أعاعا ما التملص الضريبي، و بنظم المراقبة  طمرتب وهعؤال 
الوحيد الذي يعيش هذه الإشكالية، لهذا في مقاربتنا   عالقطا  وهماشي 

كذلك في إطار المقاربة الجديدة للسياعة و الصنا ة، و كوزارة التجارة 
تخرج  ةدينامي ونحالقطا ا   وندفع هو أنه، صادية بشكل  امالاقت

العالمي، بإ طاء دفعا   دالاقتصا ونحمية ام٭لية، أنه تمشي  ا الدينا
لمختل  الفا لين الاقتصاديين و إمكانيا  جديدة لمختل  القطا ا  و 
إ طاء الوضوح الاعتراتيجي الضروري في إطار برامج مهيكلة التي و 

إ طاء الثقة كذلك للمستثمريا و مار لجلب الاعتثعتعطي إمكانية 
هذه التصورا   لى المستوى و ذه التوجها  ه في وام٭ليين باش ينخرط

 لزيت الزيتون بالضبط نحا حددنا أهداف.  الاقتصادي. بهذا، بالنسبة
الحكومة حدد  أهداف، بالإتفاق، بالطبع، مع مختل  الفا لين 

اع، بغينا باش قطاع زيت ذا القطمختل  كذلك المتدخلين في إطار هو 
ثلاس الدول الأعاعية  عنة يصبح ما 15-10الزيتون المغرب في 

تصدير زيت الزيتون. معنى و  حية الإنتاج لى المستوى العالمي ما نا
هذا أنه كل السياعة المرتبطة بتطوير زيت الزيتون اليوم مرتبطة بهذا 

آخره، إلى  الهدف، هذه السياعة، عياعة تشجيع غرس الأشجار
آخره، هذا  إلىدخول القرض الفلاحي في إعتراتيجية مرتبطة بالتمويل 
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يوم  لى مستوى الشي كله مرتبط بهذا الهدف. معنى هذا أنه العرض ال
الزيتون، بالنسبة للمغرب، عيكون كافي للحد ما هذه الإشكالية 

 المرتبطة بهذه النقطة التي أشرتم إليها.
، اليوم، الذي مازال هو أنهأشير إليها  د أنالنقطة الثانية التي أري
الط لأنه حتى إذا بغيت تصدر كايا هناك مبدأ يخمم بهذا المنطق راه غ

كاينشاي شي واحد الذي يمكا له أن   ما la traçabilitéتبع الت
يصدر مادة مرتبطة بالصنا ة الغذائية بدون ما يكون هناك القوانين 

ه غادي يمشي يخزن الزيتون باش  بأنالمرتبطة بالتتبع، إذن الذي يعتبر
الذي يعتقد بأنه يرتقب أنه عيكون و يستفيد منه غدا راه غالط تماما، 

كيمشي يخزن الزيتون كذلك غالط، لأنه و الطلب يفوق العرض، 
مرتبط بمجمو ة ما المعطيا  التي لا تضما  والطلب العالمي ه

. إذن أ تبر ليهبالضرورة المخزنين أنهم يصلون للهدف الذي يبحثون  
ر فيها الثقة، بأنه هناك دينامية التي عتغير هذه المعطيا ، خصنا ندي
خص بما يقوم خصنا ندفعها لأنه ما يمكنشاي أنه يكون التتبع لكل ش

أعاعي باش إذا بغينا ننجح عياعتنا، أنه الدورة  وبه، لكا الذي ه
 را.شكو الاقتصادية  لى مستوى هذا القطاع تكون  مليتها بوتيرة. 

 السيد رئيس الجلسة:
 تحاد الاشتراكي.شكرا لكم. الكلمة في إطار التعقيب لفريق الإ

 السيد المستشار مولاي لحس  الطالب:
شكرا السيد الوزير. الغاية ما عؤالنا، السيد الوزير، نحا معكم في 

ما  واعتراتيجيتكم، التي هي ناجحة، إن شاء ౫ಋ، حنا الغاية  ندنا ه
شاي هم للبيع،   يا يخزنون هذه المادة راه ما كيعرضوهالذباب الناس ا

لكا و يخلص واجباته،  ومول المعمل الذي هو   لى الصانع وكيلزم
كيبعوه له بأثمنة باهظة، مما يقلص و الذيا يخزنونه حتى لواحد الوقت 

تعرضه للإفلاس، لأنه الأثمنة باش يشتريه يكون بايع  دد و الأرباح له 
الزيتون  ور مع الناس ديال الخارج، ملي كيخصيافي العقود اللي د

إذا خرج في الأول للسوق يسهل  ليه  يشتريه بأثمان باهظة، بحيث أنه
تفعيل المراقبة في هذا الموضوع  ولهذا فنحا ما نطلبه منكم هو أمورية، الم

 شكرا السيد الوزير.و حتى يتقلص هذا النوع ما الناس المضاربين. 
 السيد رئيس الجلسة:

ننتقل إلى السؤال و لكم. السيد الوزير لكم تعقيب؟ شكرا.  راشك
تأهيل الاقتصاد والصنا ة و ، للسيد وزير التجارة الثالث موجه، كذلك

حول تحرير المناطق الصنا ية ما المضاربين، للمستشاريا ام٭ترمين 
السادة:  بد الحميد بلفيل، مصطفى القاسمي، محمد كريمين، مصطفى 

اسما يل قيوح، ناجي فخاري. فليتفضل أحد  لسديد،عربي اميارة، ال
 المستشاريا لشرح السؤال.

 ستشار ناجي فخاري:د المالسي
 شكرا السيد الرئيس،

 السادة الوزراء،
 إخواني المستشاريا ام٭ترمين،

 السيد الوزير،
هناك العديد ما البقع الأرضية في المناطق الصنا ية التي تم تفويتها 

تي تمت تهيئتها ما تزال أرض خلاء، اطق الة المنللخواص، خاص
 ةإحاط وهون ما هذه البقع ام٬هود الوحيد الذي بذله المستفيدو 

تغيير الوضع القانوني للمنطقة و بعضها بسور، منتظريا الزح  العمراني 
ما منطقة صنا ية إلى عكنية، لكا بعض المضاربين لم ينتظروا تغيير 

تغلال عر ة الزح  ر وا لاعض، بل عاحتى الوضع القانوني للأر 
كونها بصورة الحضري خلال السنوا  الأخيرة لتجزئة البقع التي يمل

 شوائية. لهذا نسائلكم، السيد الوزير، هل هناك خطة لتحرير المناطق 
ية ما عطوه المضاربين؟ ما هي الاعتراتيجية المستقبلية للمناطق الصنا 

 شكرا.و الصنا ية بالمغرب؟ 
 سة:رئيس الجلالسيد 

 شكرا لكم. الكلمة للسيد الوزير.
 تةاد:تأهيل الاقوالةناعة و السيد وزير التجارة 

تعطا   2004شكرا السيد المستشار ام٭ترم. نبغي نذكر بأنه في 
العمال للقيام و الولاة و العملية الوطنية، بشراكة مع وزارة الداخلية 
هرة. أمام هذه الظا وبإحصاء وطني لكل منطقة صنا ية، باش نوقف

 لى  الحاصلين وأأوامر لكل الحاملين  ءبعد هذا الشي تعطا  ما
في إطار تلك المهلة، إذا كانت تعطا  لهم مهلة أنه،   مناطق صنا ية،

هذه العملية  و طبقوه عيكون نزع الصلاحية، و لم يحققوا مشرو هم 
 كانت  لى المستوى الوطني. أنا  ندي مؤشر أعاعي الذي يسمح لي

 غير ناجحة.  وعملية ناجحة أباش نعرف هل ال
 %. اليوم 40، كانت وتيرة الإنجاز 2003-2002إلى غاية 

هذا إحصاء وطني، و وتيرة إنجاز المشاريع في مستوى المناطق الصنا ية، 
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%. بمعنى أنه كايا هناك حلول بدأ  تعطي ثمارها.  70وصلنا إلى 
القديم، أنه  كانت مناطق الجيل نبغي نذكر بأنه هذه المناطق الصنا ية  و 

تتخلي للمستثمريا و الدولة تهيئ الأرضية، يعني الأرضية التحتية كانت 
 اليوم المقاربة الجديدة تختل  تماما. يقتنيوا إلى آخره،

المقاربة الجديدة كايا هناك دفتر للتحملا ، كيمضي  ليه  
ة ما بعد شهر، كتكون المراقب 36المستثمر، يعني المستثمر كنعطيوه 

  ماو كانش قدم مشرو ه   هر ماش 12ذا كان ما بعد شهر. إ 12
 une pénalitéهناك  كانش كذلك حصل  لى رخصة البناء، يكون

 شهر إلى ما دار 15ما بعد  15و 14و 13اللي تتخلص. الشهر 
تنزع منه البقعة الأرضية. إذن هناك صرامة أكثر في تتبع هذه  ووال

 ماء إلى جمعية محليةمرتبط بضرورة الانت الملفا . كذلك هناك جانب
 ليها  ديال المنطقة الصنا ية التي ينتمي إليها أي واحد، اللي كيؤدي

كذلك و  لى البنية التحتية  وذاك المساهمة تسمح باش نحافظو مساهمة 
  لى ظروف هذه المناطق.

هناك مشروع قانون مرتبط بهذه النقطة، في الأمانة العامة اللي   
متفق معكم، اليوم الوتيرة فاش  نه أنانب، لأاو عيقتن هذه الجو كيجي 

بة،  لما بأنه، في غاديين فيها وتيرة يمكا تشجع أكثر  لى المضار 
خصوصا بالنسبة م٬مو ة الجها  التي تعرف و إطار هذه الدينامية 

بقع  وناخد وكبيرة، أنه هذه الإشكالية تطرح أنه غادي نولي  ووتيرة نم
في  وندخل ونحاولو نص  و  ام  وثلاثة أشهر،  ام أ نتسنى شهريا،

إذن هناك مشروع  ما هذه العملية. دنستفيو إطار هذه المضاربا  
في إطار إنهاء الدراعة  لى  وه ،ا هذه المسائلنللي غادي يقانون قا

المستشاريا و قبل التقدم به إلى السادة النواب  ،مستوى الأمانة العامة
 شكرا.و 

 :س الجلسةالسيد رئي
 في إطار التعقيب للأعتاذ ناجي فخاري. لكم الكلمة .شكرا لكم
 :ناجي فخاري السيدالمستشار 

 ،للي كتقوم بهااام٬هودا   لا ننكرالحال حنا  السيد الوزير، بطبيعة
 ،لكا هدف للفريق الاعتقلالي ما وضع هذا السؤالو  ،السيد الوزير

كذلك   .حترامالا و،قلتو  واحترام دفتر التحملا  التي تفضلت وه
ما يمكنش المنطقة الصنا ية  ،قى صنا يةصنا ية يجب أن تبالمناطق ال
 شكرا.و  .تولي عكنية

 لسة:السيد رئيس الج
يتعلق الأمر بالسؤال  .إذن ننتقل إلى السؤال الموالي .شكرا لكم

حول  نتأهيل الاقتصادوالصنا ة و الأخير للسيد وزير التجارة و الرابع 
زناية( بطنجة، ك) ةال الذي يطال المنطقة الصنا ية الجديدالإهم

الخضوري،  مر مورو، دحمان  محمد :للمستشاريا ام٭ترمين السادة
عاطفي، محمد الهبطي، حسا قاسمي، الحمد أ محمد  لمي،الدرهم، 

شا، و مولاي الحسا طالب، حسا أكليم، محمد نقاد،  بد الرحمان أ
 لسي مورو.تفضل ا . بد الحميد السعداوي

 :المستشار السيد عمر مورو
  .ا السيد الرئيسكر ش 

 السيد الوزير، 
 السادة المستشاريا، 

ة جديدة بشمال المملكة يعتبر مما لاشك فيه أن خلق مناطق صنا ي
يستجيب في نفس الآن للحركية الهامة التي و  ،مة أعاعية للتنميةد ا

 ،بطنجة "كزناية"ا ية ما ضمنها المنطقة الصنو  ،تعرفها هذه المناطق
كنموذج و ة بشمال المملكة  المناطق الصنا يالتي روج لها كأكبرو 

أكبر  جلب هائايتوخى ما ور  ،الأهدافو للمنطقة متنو ة الأنشطة 
كذا توفير مناصب و  ،خارجه وعواء ما المغرب أ ، دد ما المستثمريا

جراء  ،اير تماماغلكا للأع  الشديد اصطدم الكل بواقع م .الشغل
دوق الإيداع ؤعسة صنتتحمل مو الإهمال الذي لحق هذه المنطقة 

خاصة الجانب و  ،التدبير جزءا كبيرا ما المسؤولية  ا هذا الوضعو 
احترام دفتر التحملا  الخاص بتجهيز و حتية بإنجاز البنيا  الت المتعلق
  .النهائية للأشغالو الشروط الأولية و المنطقة 
 الضرورية  ا الإجراءا  ،د الوزير ام٭ترمالسي ،سائلكمنلهذا 
ولة للنهوض بهذه ؤ مسو يجاد حلول مناعبة  ملية لإاذها الواجب اتخ

 شكرا.و المنطقة الصنا ية المهمة 
 :يس الجلسةد رئالسي

 الكلمة للسيد الوزير. .شكرا لكم
 :تأهيل الاقتةادوالتجارة و السيد وزير الةناعة 
 ،كذلك  ،ديالكم كذلك يثير إشكاليةالسؤال  .شكرا السيد الرئيس

 الأول، نطقة ديال كزناية منطقة ما الجيلالم هذه .للي كانت مطروحةا
  .قفةامشاريع أخرى و و  و الإنجاز ديالتمللي امشروع  30بالفعل كايا 
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اليوم   ،صندوق الإيداع والتدبير و رف كذلك الليفي إطار التحول  
دماتية بشكل الخو الصنا ية تجهيز الفضاءا  في مؤعسة مختصة كايا 
، ة المرتبطة بالتنمية الاقتصاديةكوميالح ا مواكبة الاعتراتيجي،  ام

  .الصنا يةو  تطوير الفضاءا  الاقتصاديةو  لى مستوى خلق 
لأنه ماشي ما  ،هميتزون اليوم منكبة  لى هذا المل  المرتبط بكزناية

المهم  لى مستوى و ايد المنطقي أنه منطقة بحال كزناية نظرا للطلب المتز 
فيها إمكانيا   اللي كزنايةنطقة  أن م ،المناطق الصنا ية بالنسبة لطنجة

الثما   لما بأنه اليوم ،بقى محصورة في إطار المضاربةتجد مهمة أنه 
المناطق الاقتصادية بدأ  وأعاعا في المناطق الصنا ية أو  ،ضديال الأر 
  .يرتفع
عمل  لى توفير  دة نع ،ام٭ليةباتفاق كذلك مع السلطا   ،لهذا
عتراتيجية ها في إطار الايلإ وصلنو لأنه أقبح حاجة يمكا  ،فضاءا 

بارتباط مع ميناء طنجة  ،المرتبطة بالتنمية ديال مناطق الشمال
مستويا   إلى للي وصلاأنه الثما ديال الأرض الصنا ية  ي،المتوعط

  .لجهةضر بالدينامية الاقتصادية ديال هذه اتللي غادي ا
قرب في أ هلهذا هذا المشكل نحا نعمل مع المسؤولين  ليه لحل

لأنه ، لكا زيادة  لى هذا أنه نعمل  لى تطوير مناطق جديدة ،قتو 
 تمللإشكالية التي و نرجعر غادي بالفعل تقديم  روض أكثو بدون الرفع 

 شكرا.و  ،الإشارة لها في البداية
 :السيد رئيس الجلسة
في إطار التعقيب تفضل  .وزير  لى مساهمتكمشكرا لكم السيد ال

 السيد مورو
 :عمر مورو دسيالالمستشار 

شكرا السيد الوزير  لى هذه الإيضاحا   .شكرا السيد الرئيس
 لأن كنظا ،همةالمة لهذه المشاريع الشمال محتاجلا أن منطقة إ ،المهمة
قلاع لإلجعل الميناء المتوعطي رافعة أعاعية  والاختيار الملكي ه أن
ية أن مشاريع غير مدروعة مثل كزنا ما شأنفإن  ،قتصادي بالمنطقةالا

صنا ية كزناية لا تتوفر النطقة المفلا يعقل أن  .تؤثر  لى هذا الإقلاع
، هناك بنيا  تحتية مغشوشة، مزرية حالة الطرقو رة  مومية، نا لى إ
كزناية هناك  ملنا واحد الفرق بين المنطقة الصنا ية   في نفس الوقتو 
  .ععق واحد كايا فرق شاريغير ط بينهم اللي كتفصلالمنطقة الحرة و 

عاناة المستثمريا  بمفنا التحسيس ده .فلهذا نطرح هذه المشاكل
ة لتفادي كل هذه يجاد الحلول الممكنل المسؤولين إلى إك  ود نو  ،كلهم

 شكرا.و الأخطاء 
 :السيد رئيس الجلسة

 .شكرا. الكلمة لكم السيد الوزير
 :تأهيل الاقتةادوالتجارة و السيد وزير الةناعة 

هذه الإشكالية ديال  وامعهم باش يحلنا تفقاأمانديس  ،كإضافة
منخرط  وه ذلكام٭لي ك النقطة الثانية أنه ام٬لس .ديال الإنارةو الماء 

مليون ديال  15إضافة ثالثة خصصنا  التي طرحتها، في هذه الإشكالية
ثلاثة  2008-2007ا ية ديال طنجة بين الدرهم للمناطق الصن

 .مغوغو ام٬د  أخرى:لمناطق كايا جوج ديال او كايا كزناية   .مناطق
نبغي  2008-2007مليون ديال الدرهم  15ثلاثة خصصنا لهم 
راه مازال ما  طيناش الانطلاقة ديال و شهر ماي  نذكر أنه حنا في

بينها  لا تتفق أنه الأطرافو ما يمكنش نخصص ميزانيا   ،الأشغال
  .غالالانطلاقة ديال هذه الأش هذه الإمكانية للبداية ديال يباش تعط

وا في إطار انبدو توزع  لى ثلاثة مناطق  مليون 15يمكا هذه 
ق  كذلك  لى و شي متال ذاه ،إ ادة بناء هذه المناطقو الترميم 

السلطا  ام٭لية، و لى كذلك الساهريا  لى هذه المناطق 
 هنتمنى أنه هذ ،مشا  أشهروراه خمسة  ووضو ة، نبداالم الإمكانيا 
 يتمشية المرصدة لهذه المناطق ما الميزاننه هذه أو ضيعش تالسنة ما 

 شكرا.و الاعتعمال ديالها. 
 :السيد رئيس الجلسة
ننتقل مباشرة إلى  .نشكركم  لى المساهمةو  سيد الوزير،شكرا لكم ال
أول و  ،السيد وزير التجهيز والنقل إلى العادية الموجهةو الأعئلة الآنية 

إدريس  :مين السادةللمستشاريا ام٭تر  السيارة عؤال يتعلق بالطرق
الراضي،  بد ام٬يد المهاشي، نور الديا بركاع، أحمد الجغيري، لحبيب 

حمد بومكوك، أمد اجبيل، محمد الشافعي، نبيه لحسا، الزويكي، مح
يتفضل أحد السادة المستشاريا فل . لي أعاكتي،  بد الحميد أبرشان

 لشرح السؤال.
 :المستشار السيد عبد الحميد أبرشان

౫ಋ حما الرحيم. الر بسم 
 شكرا السيد الرئيس. 
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 السيد الوزير ام٭ترم، 
 السيد الوزير ام٭ترم، 

 ترمين، ستشاريا ام٭السادة الم
 السيار يتمثل في التخفي  قيإن الدور الأعاعي للطر  ،السيد الوزير

التقليص ما عا ا  الانتقال و الوطنية ما حركة المرور  لى الطرقا  
تسرع تنقل و اد ما شبكة طرقية تسهل  الاقتصثم تمكين ،بين المدن
تحقيق هذه لعل العامل الأعاعي لو  .المواد الأوليةو البضائع و الناس 

خضو ه للمواصفا  ثم تسعيرة و جودة الطريق السيار  والأهداف ه
نقالة  ا طريق اعتعمال ال شجعتو لتي يجب أن تكون تنافسية المرور ا

  .الطريق السيار
ما  ةفر هذه المواصفا  في طرقنا السيار تتو  فهل ،السيد الوزير
 شكرا السيد الرئيس.و  ؟حيث السلامة

 :السيد رئيس الجلسة
 ،السؤال ىللإجابة  لمة الآن للسيد وزير التجهيز والنقل كلال

 فليتفضل مشكورا.
 :النقلو وزير التجهيز  ،السيد كريم غلب

 شكرا السيد الرئيس.
 بسم ౫ಋ الرحما الرحيم.

 هذا ن ام٭ترمون، أنا جد ععيد أن أجيب  لىلمستشارو السادة ا
قوم ن أذكر بأنه ،لمغربباق السيار يكيهم برنامج الطر   اللي السؤال

حدد  للياو  وتم التهييء ديالبتنفيذ هذا البرنامج وفق مخطط مديري 
ما الجديدة و ادير، أكللي  ندها أكبر مردودية ما طنجة إلى اام٭اور 

هذا البرنامج  رف و ، فاس وإلى وجدة  بر الرباط و  ءإلى الدار البيضا
نه أث حي ة،الخمس عنوا  الأخير و أإعراع مهم في الأربع عنوا  

  40 اتقريبة الإنجازا  التي كان المعدل ديالها يصل إلى تير انطلقنا ما و 
كلم في   160 ة الإنجازا  التي بلغتتير و  إلى الآن إلىكلم في السنة 

السنة بالذا  عنة  ههذو  .2010-2006 مخطط ما بين فيالسنة 
كلم ما الطرق السيار ما بين   230غادي نفتح ما يناهز  2007
الطريق السيار المؤدية إلى  ما بين  الفتح ديالهاتمالتي  ،شمراكو عطا  
 عنيفي ،الفنيدقو طريق السيار ما بين تطوان الطنجة المتوعطي،  ميناء

  .به في هذا ام٬الو قومنللي كامجهود كبير 

لا طريقة الإشراف  لى أشغال و المعايير  إلى أنلإشارة ا ما لابد
هنا  و  ،المعمول بهاعايير الدولية فيها جميع الم نرا ي ،ق السياريطر ال

تنفيذها بأ لى مستوى ما و حترامها هر  لى انسو كناش التحملا  
ضمان الجودة ما برنامج هناك ما يسمى ب ،يعني تتبع الجودة ،النظم
الذي نطبق في برنامج الطرق السيار ما أجل ضمان  وه ،الثةالرتبة الث

لتي تقوم بهذه قبل القيام بأي أداء للشركا  ا ،جودة الأشغال
  .الأشغال

لى أنه  لابد ما الإشارة  ،بالتعريفةو فيما يتعلق بالتركيبة المالية 
 مستعمل الطريق في بناء ، دياليعني هي المشاركة ديال المواطا ةالتعريف
الذي  ولابد ما الإشارة  لى أنه هذا الأداء ه ،ق السياريالطر  ةشبك

دفع مواطا  ماكل  ،البرامج يجعل  لى أننا قادريا  لى التقدم في هذه
 بأ  الدولة  ا طريق شركة الطرق و مستعمل الطريق درهم إلا  وأ

لاعتكمال التركيبة المالية  ا طريق قروض التي  تسع دراهم السيار
ديال الأداء  و يعني بالنسبة ديال التكلفة و  ،د الأداءتؤديها فيما بع

 ،كذلك  ، لى حسبو موجود  وللي ها جكتكون  لى حسب الروا 
نسبة  هأن ورفمتواجد لدى مستعمل الطريق لأن كنع وللي هاالربح 

اعتغلال الطريق  لى الطريق السيار أقل ما نسبة تكلفة الطريق  لى 
ق السيار تجلب اعتثمارا  ير لطا أنه هذا ما يجعلو  ،الطريق الوطنية

 وشكرا. ،لاقتصاد المغربيلالتنافسية  ةما القدر  رفعتو 
 السيد رئيس الجلسة:

 ديا بركاع.لدكتور نور اللفي إطار التعقيب  .الكلمة لكم شكرا
 :المستشار السيد نور الدي  بركاع

  .شكرا السيد الرئيس
هاته و طفرة هاته ال .السيد الوزير، فعلا نسجل بدورنا كما قلتم

نتمنى و  ،خصوصا في المدة الأخيرة ،الوتيرة في إنجاز هذه الطرق السيارة
ن تربط كذلك بعض المدن  أو كة الممل أقاليمو أن تعم باقي جها  

كذلك بالمواصفا  و  ،أكادير في الآجال المرعومة لهاو وجدة  كمدينة
خصوصا  ،أن تفك العزلة كذلك  لى باقي المدنو التقنية الضرورية 

بعض المدن كذلك و  ،كما قلتم  ،بعض المدن الشماليةو  ،منهالداخلية ا
ه  زلة تامة  ا هات رية اللي أصبحت فيثبعض المدن الأو الجنوبية 

  .عفي مثلاآالهامة كمدينة  الشبكة الطرقية
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السيد  ،الانتباه ديالكمو ما خلال السؤال ديالنا كنا بغينا نثير و 
أهمها هي السلامة و  ،رق السيارةحول بعض الأمور تتعلق بالط ،الوزير
بعض  وبحيث لاحظنا مثلا انعدام في بعض المنعرجا  أ ،الطرقية

فتحت مؤخرا بين لأخيرة التي تا ةالطريق السيار المرتفعا  خصوصا 
الماشية و وك الحواجز المانعة التي تمنع الراجلين ذمراكش انعدام و عطا  

 ،ما هذه المخاطر لمستعملي الطريق التي تقيهم ،كذلك  ،الواقيةو 
أنا لاحظت في  ين و اللي أدى إلى حوادس مميتة،  انعدامها كليا

نعدام هذه لا  ند افتتاح هذه الطريق،المكان البعض ما هذه الحوادس 
كذلك انعدام الممرا  الفوقية بالنسبة و  ،كلما قلت مميتة  ، التيالحواجز
 ،يارةهذا يلاحظه جميع مستعملي الطرق السو  ،كذلكو  ،للراجلين
لأغراض أخرى  لى مستوى و الدرك لضبط ربما السر ة  رجالتواجد 
أماكا إلى  وشيرجال الدرك خصهم يم ،هذا خطر جداو الطريق، 
لأن  ندهم  ،الأمور وايضبط هناكو  ،المخالفا  واضبطي هناو ر التذاك

 يللي يعرض مستعملاماشي وعط الطريق  ..وعائل ديال المراقبة إلخ
  .لمخاطر مهمة ضهميعر و الطرق لحوادس 
 وكذوك ام٭ولا  يعني ام٭اور ذحول  كمبغيت نثير انتباه ،كذلك

les sorties كش مثلا كايا مرا  إلى حتى عطا ما  .ينينشاما ك
هذا كيشكل واحد العزلة تامة و  ،كلم  145ما يمكنش  ،خرجة واحدة

كذلك بعض المناطق   ،بعض المدنو بعض المداشر و  لى بعض القرى 
 يينش مخرج، فين هاك  هنا عيدي بو ثمان مثلا ما .الصنا ية

  .فين المواصفا  التقنيةو المواصفا  الدولية 
  هي التي جاءو  ،ة ديال التذكرةكايا قضي  ،لككذ  ،هذا بالإضافة
ما يمكنش مثلا  لى أنه واحد  .وبتوش  ليهااما جو فيها السؤال 
محل  في كاياو درهم مثلا  70الإنسان  يؤديكلم   145المسافة ديال 

واش   .45وأ 40مكناس مثلا يؤدي و بحال مثلا بين الرباط  ،آخر
 ، بحالوقض الصندكايا بعو  و؟تعتمدك لاش   ؟كايا بعض الضوابط

باش  ؟ كتمشيللصيانة ؟ واش كتمشيمثلا المداخيل فين كتمشي
 ؟طرق أخرى وباش تنجز و وك التكالي  ديال كذا مثلا ذ بها والصتخ

 .نظرا لضيق الوقت.و  كثيرة  هنا كتبقى أعئلة
 السيد رئيس الجلسة:

 تفضلوا. السيد الوزير هل لكم تعقيب؟
 

 :النقلو  التجهيزالسيد وزير 
ردا  لى التعقيب كنذكر  لى أن الطرق السيارة لا  إذن .شكرا

نه التركيبة المالية أو  ،لا ديال وجدة هي في طور الانجازو ديال أكادير 
 عالمقاط وأ طرقالو  .كما قلت  ،زالأشغال في طور الإنجا هنأو متكاملة 

مقسومة  لى مقاطع حتى نتمكا ما إعراع الأشغال حتى تنتهي هذه 
في نهاية  ،إن شاء ౫ಋ ،يعني طريق أكادير ،عيياالأشغال في وقت ق

  2010وجدة في نهاية عنة  إلىطريق السيار الو  2009عنة 
 سبح ،حوادس السير ه نسبةأن وبالنسبة للسلامة الطرقية كنعبر 

هي أقل في الطرق السيارة  لى الشبكة المعمولة كتكون بين  ،الرواج
الحواجز و  ،يةلعادرق اثلاثة أضعاف إلى أربعة أضعاف أقل ما الط

تؤدي و الموجودة هي موجودة في جميع الأماكا التي تستد ي ذلك 
يكون  لى الطريق  ج الذيلا السيا و لا الحواجز الوقائية  ،دورها
الجديدة  صوصا، فيما يتعلق بالطرق السيارةنع أنه، خ. هذا لا يمالسيار
الوقت ديال  ةشويالكتخص واحد   هنأ ،تفتح أمام حركة السير لمايعني 

تأخذ بعين  ، يعنيهي موجودة اللي المداشرو لدواوير لو يعني للسكان 
قوم بر اية الماشية إلى تطريق السيار أصبح موجودا حتى النه أالا تبار 
  .غير ذلك
 لى أنه يعني  ، أجبتفي هذا السؤال أجبتو ذكر أللأثمان بالنسبة 

للي يستفيد اتشوف الربح اللي كنسبة تحديد الأععار مبني  لى دراعة 
 35عنتيم إلى  30هي ما بين  االنسبة تقريبو منه مستعمل الطريق 

مراكش و  ءفمثلا الطريق السيار ما بين الدار البيضا .عنتيم لكل كلم
 المواطا يؤديللي انفس الأداء  اتقريب .كلم  210 لى درهم  70 وه
 .درهم 70 ايبتقر  وحتى ه ،طنجةو مستعمل الطريق ما بين الرباط و أ

واحد التمييز حسب  كيكونو كايا واحد العدالة في الأداء إذن  
  .المردودية ديال كل مقطع

بدال كايا و  ،دراعا  عموضو  وهبالنسبة لعدد البدالا  كذلك 
إضافة إلى بدال عطا   ،ريرجبدال في بنو حامنة صخور الر  في
الممرا  كذلك للقول  لى أن   كل هذاإذن   .المدخل ديال مراكشو 

 ولكا خصنا نشوفو غير الممرا  العلوية  وفو كنش  ..يةالسفلو العلوية 
كايا تقريبا ممر كل كيلومتر   ،تظهر  لى الطريق السفلية التي لاالممرا  

السكان باش يقطعوا الطريق  واشية أللي تمكا المايلومتريا ك  وأ
  .السيار
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كما   ،هذا ن  لىو بالآجالا  نحا حريصو فيما يتعلق بالمواصفا  
 شكرا.و  ،سابقبرهنا  لى ذلك في ال
 :السيد رئيس الجلسة

السؤال الآني الموالي موجه أيضا إلى السيد وزير التجهيز  .شكرا لكم
ب الوطني للسكك البضائع ما طرف المكتو النقل حول نقل الرزم و 

ريس ادمحمد كوعكوس،  :للمستشاريا ام٭ترمين السادة ،الحديدية
وتغلياعت، أحسا لحسا أمزوغ، المهدي زركو،  فضلي، براهيمامرون، 

كوعكوس   محمد، فليتفضل الحاج اد الطيبيي بد الرحيم الشرقاوي،  
 لشرح السؤال.

 :محمد كوسكوس السيد المستشار
 شكرا السيد الرئيس،

  ،ادة المستشارياالس
 السيد الوزير ام٭ترم،

هذه الرزم  لو ح ،السيد الوزير ،وضعنا هذا السؤال  لى معاليكم
م االعالم كيزيد للقد وضعفجأنا اتف .إلى الأقاليم التي تتجه ما الأقاليم
ها الزبون علجأنا  لى أنه الرزمة كير افت ،السيد الوزير ،حنا رجعنا للوراء
كيقول لك إلى ما   ،كتنزل في فاس  ، إلى تازةمثلا ءما الدار البيضا

 اشكيف  .فاستسحبها ما  باش تجي ما تازة كيوم خص 15ش اينتع
شي و شاحنة أو يعني المستثمر كتكون  ند ،ترمالسيد الوزير ام٭ ،يبغي

يجي و يهز السيارة و أيوم  15 ينتظرو خصو  en panneوأحاجة 
للي يعني ما اس لهذا الحد وهذا يعني كنتأعف .لفاس يسحب الرزمة

لكا و  ،تحسا أكثرتد يالأمور تز  ومقبولش نهائيا لأنه حنا كنتظر 
  .أنا بهذا الخطأجاتف

 وملاجنك  أنه بكل صراحة حنا ما معروف  ليكم ،السيد الوزير
ديال  ،أنا طرحت  ليكم ثلاس أعئلة كلهم  الجتوهم ،حتى شي واحد

تازة و ا بين فاس ام٭طة ديال القطار تعالجت، ديال النقط السوداء م
فقا  صالنقطة الثالثة ال ،باقي شي حاجةو لو  ،أغلبيتهم تعالجت

عمومية كيعملوها الممثلين ديال الأشغال ال بعضللي كانوا اشبوهة الم
هذه  وكنشكركم  الجت  ،ذاك الأشجار واللي كيقطعامع بعض الناس 
 ،لكمنا بالديناميكية ديالكم وبالثقافة دياألكا تفاجو  ،النقط الثلاثة

هو هذا  ،يعني أنا أ تبرها بالنسبة للاقتصاد كارثة ،نا بلا ما نبالغأفاجت

ش في جميع كرر تنطلب منكم باش هذه القضية ما تو  ،الوزير السيد
 شكرا.و  ،القطا ا 

 :السيد رئيس الجلسة
النقل للإجابة  ا و الكلمة الآن للسيد وزير التجهيز  .شكرا لكم

 فليتفضل. ،السؤال
 :النقلو التجهيز السيد وزير 

  .شكرا السيد الرئيس
 السيد المستشار ام٭ترم، 

 وماشي نرجع ،للقدام وأننا نزيد وا كنتمنانك  ، التدخلكما جاء في
 السكك الحديديةقطاع و  قطاع النقل بصفة  امة،ا  لى أنه كنظو 

 ،رادة وبنجاح بارزلإبطريقة ملموعة هذه او يعني يبين  ،خاصة بصفة
عت عنوا  قطاع و قبل خمس عنوا  يعني أ ر أنهللذك حيث أنه فقط

الوطنية للسكك الحديدية كانت  بارة  ا المؤعسة و السكك الحديدية 
فيه و  بارة  ا مشكل فيه  جز مالي، مشكل، المكتب الوطني كان 

يعني ما بين المديرية  ،خلل كبيرو مع النقابا    راباطضاو إشكالية 
حين أنه الآن أصبح فا ل في  ،المستخدمين ديال القطاعو العامة 

يستثمر ما يناهز و  ،ديالواقتصادي نشيط اعترجع التوازنا  المالية 
 .2009و 2005مليار ديال الدرهم ما بين  17
ديال الارتفاع، ديال  ،الحمد له ،الأرقام الجديدة وكنشوف  لماإذن  

أنه  كلا شيعني  ،ديال انخفاض البطالةو الناتج الداخلي الخام، 
الاقتصاد الوطني المكتب الوطني  ضماو ، الوطني كله يشاركالاقتصاد 
أصبح يستثمر في عكك جديدة ما بين و الحديدية يشارك  للسكك

للي اربط مع طنجة المتوعطي، ام٭طا  الجديدة ال نالناظور و ورير  تا
وشكت  لى أفي مراكش، يعني  ، ليها في طنجة، في فاس وتكلمت

 :هذه هي الصورة اإذ ..إلى غير ذلك ،ءفي الدار البيضا ،الإنهاء ديالها
 .التي تستخدم بطريقة جيدةاقتناء قطارا  جديدة 

لسكة ا، تثنية المكتب الوطني للسكك الحديدية وهذا ه إذن
ربح عا ة ديال الوقت ما  ،الجديدةو  ءبين الدار البيضا ما الحديدية

هو هذا  ، إذنالمفعول يالآن عار و وهذا و دنا به  ،فاسو بين الرباط 
  .لحديديةديال المكتب الوطني ديال السكك ا ،الحمد له ،نجاحال

يوجد أي خطأ في  أنه لا %، 100 ينجحنا نحا  لى أنه لا يعني
 ونه مسافر يضع الحقيبة ديالأ  لى مكا يقع مع الأع تي ،التدبير
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كا تقع أمور يمك  ،إ ادة التوجيه ديالها ويقع التل  أو  والأمتعة ديالو 
هذا  لاش و جل يعني الرفع ما الأداء أسير موجود ما الطاقم المو 
  ..عمولين المسؤولينم

يل بالنسبة لهذا الأمر هذا بغيت فقط نشير  لى أن صلتفلفقط 
الرزم ديال و للي متعلقة يعني بالأمتعة ادمة الخين هذه بغية تحس
ينا مؤخرا واحد الإجراء لتفويت هذا العمل هذا إلى خذ ،المسافريا

 هذ تسليم هتمهكذا و  ،باش تحسا المستوى ديال الخدمة شركة مختصة
 باش تحسا المستوى ديال ليكو   ار بسمها عو اللي اواحد الشركة لالمهمة 

بغية الرفع ما الأداء ديال المكتب الوطني للسكك النشاط ديالها يعني 
بطبيعة الحال المكتب الوطني للسكك الحديدية دائما  يبقىو ، الحديدية
 شكرا.و  ،الزبناء ديالوو أمام الزبون  لي ملتزمهو ال

 :يس الجلسةالسيد رئ
 فليتفضل. ،الكلمة في إطار التعقيب للأعتاذ  بد الرحيم الشرقاوي

 :الرحيم الشرقاوي عبدالسيد المستشار 
  .شكرا السيد الرئيس ام٭ترم

ان واضح، واضح ك  وربما زميلي ام٭ترم السؤال ديال ،معالي الوزير
ب حنا الطل ،ما طلبناهش اللي حنافي اتجاه آخر  متأنتم تكلم .جدا
لا و  ،لأن حاليا إلى يومنا هذا ،الرزمو بضائع هو الالسؤال ديالنا و ديالنا 

بعض العمال  ،الجنوب إلى لشمالا غير ما ابطنق إذا ،يخفى  ليكم
البضائع ديالهم في إطار و وكيجيبوا ذاك الرزم ديالهم ౫ಋ  او قللي كيترز ا

ولا وقبل  أ ،مثلا طنجة إلى مدينة فاس ، ما الشمالباش يمشي مثلا
فاس كتوق  في  لىإصلوا يو  والرزم ديالو للي خصاكل شيء الوقت 

واش خسر،  ر،القطا تأخر، وقع ؟ لاش وقفت في مكناس ،مكناس
للي غادي الوا لي في واحد الوقت معين و ما حقي الرزم ديالي يص أنا

 ،القطار واحد المدة نىضائع كتسكتبقى البو نسترزق بهم ౫ಋ في السوق 
 ،كاينش التأمين  ما ؟ما يتصلحش ويوم أخرى ربما يتصلح أ 15واحد 
ك الرزم ما مدينة و ذد فير و للي غادي يمكا لاكاينش واحد الكار   ما

أن هاذوك و لأن خصنا نفكر  ،يوصلهم في نهارهم ،مكناس إلى فاس
للي االناس هم، ماشي و للي كيستغلاالرزم راه ماشي الناس التجار 

  .౫ಋ اراه غير الضعفاء كيسترزقو  ،وهم ندهم الدراهم كيستغل
المرة  وبتأو للي جاديش نقول لك بأن الجواب اأنا ما غ ،معالي الوزير

القطار اليوم ما بقاش  .نعطيك غير واحد الملخص صغير هرا ،لأولىا

 100د فعقل أن واحد القافلة غادي تر يكي    س.طوبي أصبحقطار 
شي كيزحم و يضرب تشي و لدراري باو  بالدحاسو  600و 500د فتتر 
  .كاينش في القطار  يعني واحد النظام ما ،كل العصاا الأطفال كتو 

طلع، زد و لضبط غير زد بادناش تماما ما  ن ،معالي الوزير ،حاليا
لا قدر  .راه القطار  امر وابر لا صو كايا لا أرقام   ما ،طلعو زد  ،طلعو 
౫ಋ،  يمشي فيها اه شحال ما واحد غادي وقعت شي حادثة، ر

الجواب  وخليتو المرة الأولى  ووبتاللي جاضحية، هذا حسب جوابكم 
 ديال البضائع. حنا ديالنا

السيد الرئيس كيدق  لي و ، ما كيسمحشالوقت  ،معالي الوزير
ما  ندكم  ، التأميننا طو أ ..الرزمو راه لحد الآن البضائع  باش نوق .
نريد منكم حلا  ؟اءالخسائر ديال الضعفيعوض  يمكا للياتأمين 

 شكرا.و  ،معالي الوزير
 :السيد رئيس الجلسة

الكلمة للسيد الوزير للرد  لى  .شكرا لكم السيد المستشار
 ب.التعقي

 :النقلو السيد وزير التجهيز 
الأمر بالبضائع،  لا يتعلقالرزم و مرة أخرى،  ،بالنسبة للبضائع

افريا، النشاط صغير متعة ديال المسالبضائع ديال المسافريا، ديال الأ
الأمتعة التي و  بقائلحلكا يتعلق الأمر باو مهم بالنسبة للمواطا  ،جدا
هذا  هكنذكر بأن  .في القطار معهم واكيدخلو معهم  ينها المواطنتيجيبو 

رقم  ما ضعيفة جداو النشاط الذي لا يشكل عوى نسبة صغيرة 
لناه في ما هذا أدخبالرغم  ولو  ،في السكة الحديدية  المعاملا

ما و ه لواحد الشركة مختصة باش نرفعنافوتو مسلسل الإصلاحا  
أ لى مستوى  في باش تكون ،ما هذه الخدمةو ما الجودة و نرفعو الأداء 
أن هناك لا أنفي و ا لما طلبه السيد النائب ام٭ترم، قطب ،ل المعاييرديا
  ،أنه كلشي خايب  لىو ولقن شخصما لكا و  ،هناك بعض الحالا و 

ت ي طأ إذاو ذلك إيجابي، ك  وكل ما هو لابد ما نبين ،لا .كلشي أعود
ناجح في العمل الذي يقوم به المكتب  وبعض الأمثلة  لى ما ه
 والسؤال ديال ، فية، لأن السيد النائب ام٭ترمالوطني للسكك الحديدي

 .ما نرجعوش للوراءو للقدام  ونمشي  لى أننا قال
أننا  وكلنا كنتمنا  ش  لى هذا،اوبنجما بطبيعة الحال ما يمكنش 

بام٬هودا   ونوهنو  ويخصنا نشيدتو  ،ما نرجعوش للوراءو للقدام  ونمشي
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ما كنقولش  ،للي كان  لى مستوى السكك الحديديةاالنجاح الكبير و 
 وحاجة لإصلاحها أ أي وجدت أنه لاو كامل   و لى أنه نجاح ه

الثقة ديالنا  ونبنيو  وركز فقط  لى أن لابد ما ن وكنقول  لا، ،تقويمها
في  ،ما نقوم به في السكك الجديدة كل  المؤهلا  ديالنا  لى ونبنيو 

كانش عابقا، عابقا كان فقط التسيير   للي ماا ،ام٭طا  الجديدة
للي اكايا بعض الأمور جزئية   كثيرا،  الآن تقدمنا ،المصلحة اليومي لهذه
ي قلت لهو الراء الإجو  ،هاو غادي نصلحو ها و نصلح وخصنا نزيد

كولي" هذا النشاط المهني الدقيق   عوبرالى شركة "إيتعلق بتفويت و لكم 
 شكرا.و  ،الضيقو 

 :السيد رئيس الجلسة
لاح الطرق الثانوية السؤال الآني الموالي يتعلق بالتدابير المتخذة لإص

محمد بلحسا خيير، محمد   :ة، للمستشاريا ام٭ترمين السادةمالمرق
 بنعيسى بنزروال،  لي قيوح، ععد بنزروال،هر الفيلالي، كريما، الطا
 خيير. بلحسا تفضل الأعتاذ محمدفلي .محمد لفحل
 :السيد محمد بلحس  خيير المستشار

  .شكرا السيد الرئيس
 السيد الوزير، 

 ادة المستشاريا ام٭ترمين، الس
  .لعالم القرويباالثانوية و عؤالي حول الطرق الوطنية  ،السيد الوزير
للي هي  الا يخفى  ليكم أن وحد العدد ديال الطرق  ،رالسيد الوزي
 وكنطلب  مليو  ،تها حتى  نايةاما تعطو لاشت تكلها و كلها تهرعت، 

 ت اض ذاإلأنها  ،ك الطرقيباش تجدد هاذ وما السيد الوزير ه
تقطع الطريق  لى العالم القروي بصفة أو ك الطرق غادي نبقيهاذ
تفتحوا مشاريع ديال و رقا  فتحوا طتباش و نطلبلأن حنا ك ،نهائية

للي هي او هي موجودة  اللي لكا الطرقو  ،الطرقا  في العالم القروي
 .بصفة نهائية ما  ندنا طرقأو غادي نبقو  ندنا غادي تمشي 

واحد العناية للطرق  يباش تعطو ه ،لسيد الوزيرا ،منك وللي كنطلبا
زير دار واحد في الحقيقة السيد الو  .يللي هي في العالم القرو االثانوية 

دار  ،للي داروا مثلا طرق عيارافي الطرق الوطنية  اام٬هود كبير جد
بفك  نناديلكا في العالم القروي راه حنا و  ،واحد العدد ديال الأمور

  .في الوحلة ما بقيناش في العزلةيو غادي نوللكا حنا و  ،العزلة

 الطرق،باش تعطى  ناية لهذه  و، هاللي تنطلبو، السيد الوزير لهذا
 .ديال دائرة قصبة تادلة ،للي كنمثلهاالدائرة بامثل  يمثلا غادي نعط

بها المثل  ىتعطيهي كو  ام  20ذي ادائرة قصبة تادلة واحد الطريق ه
لكا و  دابا، ديين فيها امين با يذات همثلا تقبال ..غادي تخدم بأن

 كزير ا ؤدية ما قصبة تادلة لتالطريق الم. واحد الخدمة معطلة جدا
تلاشت بصفة و تهرعت و كانت طريق مهمة جدا   ،هادي تهرعت

الطريق المؤدية  .مهرعة جدا صيطبومر لالمؤدية ما تادلة  .. الطريقنهائية
الطرق انتهاو..  وورإلى نايو ا. نمشما تادلة لغرم  لام مهرعة جد

  أغبالة، بوتفردا..
طريق السيار ما بني ملال إلى هو الالسيد الوزير، عؤال آخر 

الطريق و دار  واحد الدراعة تنا واحد الو د بأن و  طيتأ ،طا ع
ول قما السيد الوزير باش ي وكنطلبو  ا،غادي تكون ولكا انتظرنا كثير 

 ؟ذ الطريقاهمتى غادي تبدا إو  ؟ذيك الدراعةالنا فين وصلت ه
 السلام  ليكم.و 

 :السيد رئيس الجلسة
 ل.السؤا  لىمة للسيد الوزير للإجابة الكل .شكرا لكم

 :السيد وزير التجهيز والنقل
 لى أن  ،للسيد المستشار ام٭ترم ،السيد الرئيس، لابد ما الإشارة

شكالية ديال ام٭افظة هو الإ ،مهم جداو للي كيطرحاشكال هذا الإ
 لى   لى الصيانة الطرقية، لأن  ادة نتكلم كثيرا ،يقطر  لى الرصيد ال

 .بناء طرق جديدة  لى ، لى فك العزلة ،الشبكة الطرقيةتوعيع 
  ي.نسى الأهمية ديال ام٭افظة  لى الرصيد الطرقن
هي ما أول الأولويا  ديال كل ما  يم٭افظة  لى الرصيد الطرقا

أن يبدأ باش يعزز  لابد ما ،يقوم بسياعة ديال تدبير شبكة الطرق
 نإذ . بتوعيع الشبكةالمستوى ديال الشبكة الحالية  اد يفكر يعني

 .هذا السؤال نشكره  لى طرح
  56986الطرق هي  شبكة طول أن كنذكر بهذه المناعبة  لى  
 المبنيةو كلم المعبدة   35. هاد معبدةو أل  كلم مبنية  35فيها و  ،كلم

نخصص  .نحافظ  ليه ي يجب أنذهي الرصيد الطرقي الوطني ال
زانية الوزارة في مجال للمحافظة  لى هذه الشبكة تقريبا نص  مي

مليون ديال الدرهم عنويا لإ ادة  300مليار و ايبيعني تقر الطرق، 
 وبنينو دأو عكنو  إ ادة بناء القار ة. كايا التقويةأو  يععالتو أو التكسية 
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لما  توعيعال كاياو يك الفرشة الأخيرة ذ ودير نكايا التكسية ك  .القار ة
  .الطريق حركة السير تستد ي توعيع

دورا  اعتكشافية  وكنعمل  ،أشاطركم الرأي  لى هذه الأهمية ،نإذ
  ندنا المعايير باش تكونو عملكنزيارا  اعتكشافية  لى الشبكة باش  و 

 وش غادي نكمللاو ذي ابهأو نبدش غادي لا ،واحد الطريقة محكمة
مثلا برنامج عنة  .ذه العمليا برنامج عنوي للقيام بهو نحددو  ؟ذيابه

توعيع  هفيو  ،كلم  567 فيه تكسية ،كلم  924ية تقو فيه  2007
غادي يكون فيها أكثر ما  2007يعني مجمل عنة  ،كلم  598

 ،وداتعتلي غادي الأل   35 يكذاكلم ديال الطرق  لى ه  2000
  .كلم  600 اتقريب .إذنتوععتغادي  بما فيها اللي

نه  أو مهم جدا  ،طبيعة الحالبهذا  ،مرهذا الأ أن للإشارة  لى
ما الأماكا   دد ولذلك كنقترحو تد ي إمكانيا  مالية إضافية، كيس

شراكة مع الجما ا  ام٭لية، مع مجالس  إبراميعني أن نقوم  ا طريق 
أن نبرم اتفاقية شراكة باش  ،كذلك مع ام٬الس الإقليمية  ،الجها 

  .ستوى ديال هاذ العملالمما و رفعن
ادي تعرف ، غ2009، 2008، 2007نشير إلى أن عنة  بغيت

يرة الإنجازا  تما و و رفعنا بحيث أنه يعني بغين ،واحد ام٬هود إضافي
 2007وزدنا في هذا القانون المالي  ،الإصلاح في الصيانة الطرقيةو 

للي غادي تعاود تزاد في السنتين امليون ديال الدرهم  200 مبلغ
مليون ديال  600لبرنامج إضافي ديال القادمتين، باش يكون واحد ا

مجال الصيانة باش يعني يستدرك شيئا ما يمكا اعتدراكه في  ،الدرهم
للي ا ،السيد المستشار ،للي ذكر ا لى غرار الطريق  ، باشالطرقية

في  ౫ಋ، إن شاء ،باقي الطرقا  تصل ،كذلك  ،هي في طور الإنجاز
 ،الإصلاح ديالهاو يانة الوقت المناعب حسب المعايير ديالنا في الص

 شكرا.و 
 :يد رئيس الجلسةالس

 ،الحاج  لي قيوح ؟بهل هناك تعقي .شكرا لكم السيد الوزير
 تفضل الحاج.

 :المستشار السيد علي قيود
  .شكرا السيد الرئيس
 معالي الوزير، 

 إخواني المستشاريا ام٭ترمين، 

ير  لى بغيت باش نشكر السيد الوز  والتعقيب ديالي ه ،حقيقة ،أنا
 عطا  السيار واء بالنسبة للطريقع ،ملموس وللي هاام٬هود 
واحد العدد و الحوادس  واحد العدد ديال فيهو وفللي كنا كنشاو  ،مراكش
الرباط و قطعنيا ، واحد العدد ديال المشاكل اليوم ولينا كصبرو ال ديال

يك الطريق ما ذتقريبا و  ،قلأأو مراكش في ظرف ثلاس عا ا  
روا اش دآف ما  رفتش رطبة بزا ،ولفتنا النعاس مراكش إلىعطا  

 شقديمة المونتيسورا  ما تحسوبيل مالطو  ولو كوس و ع ما كايا لا ،لها
تكملوا و للي بغيتاشي ال جميع الطرقا  هذاك وكنطلب  ،حتى توصل

 هاذيك نشكركم  لى التوعيع ديالو  .لأكادير يكون في نفس الجودة
 رغم ،للي توععتا نو إمنتا إلىللي هي ما أمسكرود االطريق 

للي  اط وك الخطو ذلكا السيد الوزير باقي و  ،رواحالأو الحوادس اليومية 
كتطلع أكثر ما   حيثللي يطلعوا فيها الكاميونا  ا صةديروا البلاتك

للي اعواء  ،البيضاء في النهار ما عوس إلى الدار وكامي  1000
 ، وك الكاميوناذملي طلعوا و المارشيا   إلىأو للخارج  اخرجو 
الطريق وععتوها  الآن ،سد الطريقيكو  50أو  40ش ايتعدما و الكامي
يكون  وه وللي جاي ما وراء الكامياص هذاك لكا خو  ،مزيان
لأن التهويدة ماشي بحال  شورللي مهود خص ياو دوز يالحق  و ند

  .يقولواكالطلعة كما  
إننا في  ،لا تسرع يا أبي" :ديرواتللي كاوك البلايك ذفيما يخص 

 :قلبوا الآيةأولادنا أراه  وا،للي يسر اراه ماشي باتنا  نالآ "،كانتظار 
 بحالو  ،باش يخف  شي شوية "سناك أمكتراه ك ،بنيايا لا تسرع "
ذكر "ا ة:كتلق واحد البلاك  يكتمش  ،في الدول الإعلامية وشوفنك  اللي
౫ಋ،" "౫ಋ ذاك الشي مكتوب غير  وحنا كنشوف "،محمد رعول

الشيفور  واذكر يما فيها باس شي آيا   .ةشي حاجأو بالفرنسوية 
  .له عبحانه في الطريقبا

 ندنا  . ليها السيد المستشار ام٭ترم تكلمللي اص الطرق فيما يخ
للي ا ،ماعة للي هي اقتصادية في عوسانطقة المشي طرقا  في واحد 
للي  ا بد الموما  كذلك عدو يوع  با تاشفين،  هي فيها عد ديال

 وللي هايك المنطقة ذ ،ةبالخرو  ،الحمادة، تارميلة ،ةولاد تايمأكيسقي 
للي دار  الوزارة الفلاحة  وملي كنمشي الطرقا  هاحقيقة في
 وملي نمشي ،شوفوا وزارة الأشغال العمومية ، كيقول لكالطرقا 

 ،ماشي شغلكم وشوفو ، ماشي شغلنا ، كيقول لكللأشغال العمومية
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للي  االمنطقة  يكذاكحكومة هو كمسلمين   اشوفو  .ماشي شغلهم
 ،اكرديال البو %  100 ،في الإنتاج ديال الحوامض % 80ي كتعط

ذه الامتياز هذا له فوا غيرشو  % 80الحليب  ..يعني كتمون في جميع
كثر ي౫ಋ و ،الطرقا  قصد الإنتاج يكذالنا ه ووباصو اتقوا فيها ౫ಋ و 

  .خيركم
لي  فرحانين م حنا الآن وراه كنشوف ،مراكش كاديرأفيما يخص و 
 د او و شوه هبالحجر كي والأشغال الصحيحة كنشوفو الأشغال  وكنشوف

 وكنشكر و  ،ذيكاكون لنا بحال هتأخرى باش  واحد الطبقة ايرو دي
الرياضيين ضربوا  إذاالسيد الوزير و  ،السيد الوزير  لى ام٬هودا  ديالو

 شكرا.و  ،النقلو ضربها في التجهيز  ومقاييس في الرياضة فه
 :السيد رئيس الجلسة

 تفضلوا. ؟تعقيب ما هل لكم .السيد الوزير .شكرا لكم
 :النقلو التجهيز  السيد وزير

  .شكرا السيد الرئيس
ة بجاالإو  ،لاعتثمار هذا الوقت للمزيد ما تنوير الرأي العامفقط 

 لى الكلما   وللي حقيقة كنشكر ا ، لى التعقيب للسيد المستشار
بالجودة ديال الطريق السيار فيما يتعلق و  .في القطاعلها قاللي االرقيقة 

بغيت ، الي في مستوى  لأن صراحة كانت ،ديال عطا  مراكش
بغيت نشير للمثال  ،رقيةطذكر أن فيما يتعلق بالصيانة الأ فقط أن
للي او لأن كانت شراكة خاصة  ،عوس ماعة در ة جهة الجيد ديال

نة بعض لا ديال الجهة لصياو وزارة لا ديال ال ،قمنا فيها بتوزيع التدخل
 .يانة الطرقيةيرة الصتهذا ما ضما الوعائل لرفع و و  ،الطرقا  الوطنية

طريق  ،ورزازا و ما بين أكادير  10رقم  الوطنية أصلحنا مثلا الطريق
يجابي جدا للنهوض إهذا التوجه فيعني  ، التوعيع ديالهاتم ، الليزنيتيت
  .ريق الشراكةستوى الشبكة الطرقية  ا طبم

  ،الحمد له ناجحة ،لفتح الطرقو راكة لشق الطرق الشو عملن ادة ك
هذا يعني أنوه بالجما ا  و  ،الشراكة لصيانة الطرقو لنعم لنا كيمكا
  .للي كتدخل في هذا التوجه هذااخصوصا الجها  و  ،ام٭لية

للي بغيت نشير لها هي نأخذ بعين الا تبار االنقطة الأخرى 
يعني المنحنى ديال و  ،ودديال أمسكر  المنعرج في مجال وة ديالالملاحظ

  .وير الأفقيشمسكرود في التأ

تحسيس  ورةضر طر له الرأي في مجال اشأبغيت  ،ة للتحسيسبالنسب
 ،ماشي فقط الوعائل التقليدية ،اعتعمال جميع الوعائلو الشباب 

خطبة طار إمؤخرا حتى المساجد كتدخل في  الاحظو ت لكم أنيمكا و 
يعني هذه الآفة ديال السلامة  ،طرقيةالجمعة في التو ية حول السلامة ال

كيخصنا نواجهوها جميعا بجميع الوعائل لا و ا لهأو الطرقية خصنا نتصد
في هذا ام٬ال يعني هذا الابتكار في و  .لا ديال التحسيسو ديال الردع 

طبة خو  مستويا ، به  ا طريق  دةو مجال التحسيس يعني كنقوم
 شكرا.و  ،الجمعة هي إحدى التدخلا  في هذا ام٬ال

 :السيد رئيس الجلسة 
إلى الأعئلة العادية الموجهة إلى ننتقل  .شكرا لكم السيد الوزير

السؤال الأول موجه إلى  . ددها عتة أعئلةو  ،النقلو قطاع التجهيز 
 للمستشاريا ،حول ارتفاع أثمنة تذاكر البواخر السيد وزير التجهيز

الكلمة  .لي، حسا قيشوحي،  مر مكدريمحمد فض :ام٭ترمين
 للأعتاذ حسا قيشوحي لشرح السؤال.

 :  قيشوحيالمستشار السيد حس
 بسم ౫ಋ الرحما الرحيم.
 .شكرا السيد الرئيس ام٭ترم

 السيد الوزير ام٭ترم،
 الزملاء المستشاريا ام٭ترمين،

 السيد الوزير،
ج دورا أعاعيا في تحقيق التنمية تلعب الجالية المقيمة بالخار 

لبلادنا، كما تضخ مداخيل جد مهمة ما  جتما يةالاو  الاقتصادية
النقل  لى و قد  ملت وزارة التجهيز و في ميزانية الدولة،  العملة الصعبة

القيام بعدة إجراءا  قصد تسهيل  ملية  بور الجالية  بر الرفع ما 
 إ داد مخطط تمطني، حيث للنقل البحري الو  الاعتيعابيةالطاقة 

لا  بتنسيق مع الجانب الإعباني للأعطول مع وضع برنامج للرح
السيارا   لى مستوى  و ري للمسافريا تعزيز طاقة  رض النقل البحو 

كذا مواصلة تبني نظام تبادل و كل الخطوط البحرية المعنية بالأمر، 
  .التذاكر بين الشركا  العاملة

لازالت هذه الشريحة المهمة تعاني  ،المبذولة رغم ام٬هودا و إلا أنه 
 لى صعيد النقل البحري، خاصة ارتفاع أثمنة تذاكر  دة مشاكل 
% بالمقارنة  40فاق في بعض الأحيان نسبة  ،شكل مهولالبواخر ب
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كذا  دم انتظام الرحلا  البحرية الرابطة بين و  مع السنوا  الماضية،
أن غالبية أفراد الجالية  ،السيد الوزير ،جل موانئ المملكة،  لماو أوروبا 

 نظرا لقدراتها  لىإلى المغرب  لى متن البواخر و ا المغربية يعبرون م
 .عائل النقل الأخرىو أغراضهم  لى  كس و عياراتهم  حملو شحا 

هل تفكر الحكومة في اتخاذ بعض  الوزير،السيد  ،لكل ذلك نسائلكمو 
ما هي  تذاكر البواخر؟أثمنة و الإجراءا  قصد التخفيض ما أععار 
ا أجل ضبط مواقيت الرحلا  الإجراءا  التي قامت بها الوزارة م

 شكرا.و  ،الجالية في أحسا الظروفحتى تمر  ملية اعتقبال  ،البحرية
 السيد رئيس الجلسة:

 .الكلمة للسيد الوزير للإجابة  ا السؤال .شكرا للمستشار ام٭ترم
 تفضلوا السيد الوزير.

 :النقلو التجهيز  وزير السيد
 شكرا السيد الرئيس.
 ترمون،السادة المستشارون ام٭

نقوم بمراجعة  ،ضر لموعم العبورنحمع جميع المصالح التي  ،فكل عنة
بالراحة  ،الإجراءا  لجعل موعم العبور يمر في ظروف تتسم بالمهنية

لنقل كل ما يلجأ إلى الو مستعملي البواخر و بالنسبة لمستعملي الطريق 
  .ا مجندونفيعني كونوا  لى يقين بأنن المغربية،البري للرجوع إلى المملكة 
لا ما ناحية كل  ،لا ما ناحية وعائل النقل ،فبالنسبة لهذه السنة
  .يمر هذا الموعم بطريقة حسنة ،شاء ౫ಋ إن ،الخدما  الموازية حتى

 يحبغيت نشير إلى أنه صح ،بالنسبة لإشكال أثمنة للنقل البحري
ذكر أن هذه أو  رفت ارتفاع في أثمان البواخر،  2006عنة  أنه

تقوم الأمر بالسياعة اللي  لا يتعلق  هي شركا  خاصة، يعني الشركا
هذه شركا  خاصة تقوم بتقديم هذه الخدمة  .الدولة مباشرة بها

راجع  الارتفاع كانن هذا أو العمومية  ا طريق مضيق جبل طارق، 
البحري لا ما ارتفاع تكلفة  عوق النقلي  رفه اللو  ،لتغيير جذري

 لى الصعيد الدولي، لا ما ارتفاع كذلك البواخر بصفة  امة  اكتراء
لا  ا طريق  وامل أخرى  خطير،لي  رفت ارتفاع ال ،ام٭روقا  تكلفة

خصوصا أن هذه البواخر لم تقم  ،لرفع التكلفة الاتجاهتذهب في نفس 
  . دة لم تغير أثمانها منذ عنوا و 

ة له في هذه المناعب أن نشيراللي ممكا و  ،ما نقوم به في هذا ام٬ال
لنقل بداية هذه السنة بتحرير او  2006قمنا خلال عنة  ،أولا :هو

تسليم رخص لشركا   وإ طاء أ والبحري، يعني غيرنا طريقة وضع أ
كانت عابقا يعني   المغرب،و مهنية لفتح رحلا  بحرية ما بين أوروبا 

الآن وضعنا دفاتر تحملا   .تعطى حالة بحالةو  بحالة،س حالة تدر 
هذه المعايير كلها معايير مبنية  لى السلامة  ة.واضحواضحة بمعايير 

فتحنا أبواب عواء و  لى الراحة لمستعمل الباخرة، و مان لأا لى و 
للمقاولا  الأجنبية،  ولرفع ما  دد الرحلا  ألللمقاولا  المغربية 
 دد المتدخلين، و  الموجودة،ما رفع ما  دد الرحلا  هذا عيجعل 

مما  ،غادي يكون أكثر ما الطلب العرضو  ،تكثر بالتالي المنافسةعو 
 ندهاش ا لكا الدولة مو ، الانخفاض ونح ذهب الأثمانتعيجعل أنه ع
 دخل مباشرة.تإمكانيا  باش ت

شير حسب المعطيا  اللي  ندنا عنة أ أن أخيرا بغيت فقط
هاد موعم العبور يعني ما غاديش يكون ارتفاع ديال هذه  ،2007

 شكرا.و لشركا . الأثمنة حسب التصريحا  ديال هذه ا
 :السيد رئيس الجلسة
 الكلمة في إطار التعقيب للحاج  مر مكدر. .شكرا السيد الوزير

 :المستشار السيد عمر مكدر
ى به، أنا بغيت نسألكم  ل نشكرا معالي الوزير  لى ما تقومو 

كما تتعرفوا الإخوان ام٭ترمين   ،la comanav ووه الموضوع، ألاواحد 
مع بعض  الاتفاقيا كان  ندها واحد و  ،ة لى أنه الشركة وطني

الصنا ة التقليدية، كانت الوقت  لمؤعسا  كمثلبعض او المصدريا 
% ما  50ما  ندنا  كانت دائما تأخذ  la comanavاللي كانت 
 .تبا ت la comanav ى حساب العلم ديالياليوم  ل. ثما النقل
ادي واش غ la comanavاشتر  هاديك الشركة اللي  وبغينا نعرف

 ،؟ ثم كذلكأم لا الحكومة اللي  ندها مع الالتزاما تبقى نفس 
سمعنا قبل ما هذا الوقت  لى أنه كايا واحد الخط ما  ،معالي الوزير

الخط  ذهاالخارج  اللي في وا المواطنينبر بغيناكم تخ ،بين مالكا الحسيمة
واحد المردودية كبيرة ديال  و، لأنه غادي تكون  ندأوقتاش غادي يبد

 شكرا السيد الوزير. الخارج.لعمال ديالنا في ا
 :ئيس الجلسةالسيد ر 
الكلمة للسيد وزير النقل للإجابة  .لمستشار ام٭ترمللسيد اشكرا 

  لى السؤال.
 



 

 
26 

 :النقلو التجهيز  السيد وزير
 ا السيد الرئيس.شكر 

 تفويتها للقطاع تمالشركة  أنصحيح  ،la comanav بالنسبة ل
 ذدخل هاو كان لدى القطاع العمومي، بيع نص  اللي   ،الخاص

 ، ملية الخوصصة ناجحة .هذا أمر مهمو  ، الميالشركة ثالث فا ل 
الأجنبية ما  الاعتثمارا القطاع قطاع عليم يجلب  هالتي تدل  لى أن

بالنسبة للسياعة اللي غادية تقوم بها الشركة في هاذ  .وىأ لى مست
يعني  ،مع هذه الشركة تصالالايجب  ،المنتوج ديال الصنا ة التقليدية

لكا الشركة و ، ب الشركة اللي تغيرصاح ..الشركة تتبقى ملتزمة
ن أ ،فعليها حتى إذا أراد  أن تغير السياعية ديالها ،مازالت موجودة
أنتم دائما و ر تشاوري مع المتدخلين في هذا القطاع، تقوم بذلك في إطا

 آخر كلمة في هذا ام٬ال. ودائما اللي  ندو زبناء 
 ،ريخ البدايةما تيمكنش نعلا  لى تا ،لكاابالنسبة لخط الحسيمة م

وج ديال المستثمريا اللي  بروا  لى الإرادة ديالهم باش جلكا هناك و 
يعني تحضير تحضيرية، بإجراءا  الآن تيقوموا و  الخط،يفتحوا هذا 

 أناالرحلة،  ذهالسفينة، المراقبة ديال السفينة، حتى يعلنوا  لى بداية ه
ا الخط، هذ ،إن شاء ౫ಋ ،في فصل الصي  غادي ينطلق أنه توقعم
 طينا تراخيص في هذا ام٬ال تيبقى فقط قدرة المستثمريا باش أحنا و 
 ونراقبها قبل ما نعطي أنبد الأما اللي لاو وفوا شروط السلامة ستي

 العمل. شكرا. انطلاقالموافقة  لى و التأشيرة 
 :السيد رئيس الجلسة
سيد لا إلى ننتقل للسؤال الثاني الموجه أيضا .د الوزيرشكرا لكم السي

للمستشاريا ام٭ترمين  ،تشييد موانئ ببلادناو حول إحداس  ،وزير النقل
محمد  دال، لحسا  باد، دريس مرون، اأولعيد الرداد،  :السادة

طالب لحبيب، ال براهيم فضلي، باا، االمختار الجماني، أحمد مسك
رحيم الشرقاوي، حسا أتغلياعت، حسا الهاشمي السموني،  بد ال

 بيتة، يونس العراقي، فليتفضل الأعتاذ السعداوي. قيشوحي، بوعلهام
 :المستشار السيد عبد الحميد السعداوي

 شكرا السيد الرئيس.
 سيد الوزير،ال

 إخواني المستشاريا ام٭ترمين،

  ،أود في البداية أن أوضح نقطة مهمة حول الموانئ في بلادنا، لأن
القلائل  أن بلادنا تعتبر ما الدول ،السيد الرئيس ،ا تعلمونكم

عة ما البحار، تمتد عالتي حباها ౫ಋ بمساحة شاو ام٭ظوظة في العالم، 
صى الجنوب الغربي، إلا أنها لا ما أقصى الشمال الشرقي إلى أق

التحفيز  لى و الأمثل ما حيث تشييد الموانئ  الاعتغلالتغل ست
حتى يمتص أفواج الشباب  ،الصيد بجميع أنوا هفي قطاع  الاعتثمار
ويعد هذا القطاع ما بين  .غيرهمو ما حاملي الشهادا   العاطل

همة في تطوير التي يعتمد  ليها بشكل كبير للمساو القطا ا  الوا دة 
 لذا السيد الوزير نتوجه إليكم بالأعئلة التالية: .الوطني الاقتصاد
مع العلم أنها تعد ما أهم  ،ويا دد الموانئ التي تشيد عن وما ه -
 ببلادنا؟ ةالاقتصاديام٭اور 
القرى و عتراتيجية للحكومة بإحداس الموانئ بالمدن اهل هناك  -

القرى بدون و  لى  دد كثير ما المدن   لما أن بلادنا تتوفر ،الشاطئية
 شكرا السيد الرئيس.و موانئ الصيد؟ 

 :السيد رئيس الجلسة
الكلمة للسيد الوزير للإجابة  لى  .شكرا لكم السيد المستشار

 السؤال.
 :النقلو التجهيز  وزير السيد

 شكرا السيد الرئيس.
 بسم ౫ಋ الرحما الرحيم.

 السيد الرئيس،
 ام٭ترمون، السادة المستشارون

بساحل لا و فصحيح أنه المملكة المغربية تتمتع بشواطئ مهمة 
اعتغلالها  تم ة التيما الثروا  المهمو اللي ه ،لا متوعطي كبيرو أطلسي 

 ،في إطار السياحةو  إطار التبادلا  في ،الاقتصاديفي إطار النشاط 
  .طار الصيد إلى غير ذلكإفي 

بصفة  ،أنه قطاع الموانئ  لى أقوليمكا لي أن  ،ففي مجال الموانئ
قطاع يعني له مميزا  للسماح للمغرب أن يدخل في المنافسة ،  امة
بحال  ،ءالدار البيضالموانئ الكبرى بحال لا فيما يتعلق با ،الدولية
لا كذلك و بحال طنجة، الجرف الأصفر إلى غير ذلك،  ،أكادير

ينائي الكبير لطنجة هما المركب المو ألا  انالآبالمشرو ين الكبيريا 
 ،في منتص  هذه السنة والمتوعطي اللي غادي يفتح الأبواب ديال
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لا الميناء و  ،يده عابقا تحدتمطبقا للأجل الذي  2007يعني في يوليوز 
 ترأعها تيجلسة العمل ال إثر  لى ،ديالو الإ لان تمالجديد الذي 

كبر ميناء صبح هذا المركب المينائي أعيصاحب الجلالة مؤخرا، حيث 
لأطلسي، افي ام٭يط  كذلك  كبر ميناءأو لأبيض المتوعط افي البحر 

 وأحاوية مليون  8.5لمعالجة الحاويا  عتصل إلى  بحيث أن الطاقة
ناء طنجة المتوعطي بالنسبة لمي 3.5صندوق حديدي مقارنة مع 

 .للرواج الوطني ديال الحاويا  بالنسبةأل   600بالنسبة لو 
لا و وطني لا ما ناحية البنية التحتية  مغربي رصيد الموانئ هي نإذ

لأن منذ تنفيذ إصلاح الموانئ منذ دجنبر  ،الاعتغلالما ناحية طريقة 
مما جعل  ،دخل حيز التنفيذ قانون الموانئ الجديد ،لماضيةديال السنة ا
لموانئ تدريجيا، خصوصا  لى مستوى اتأهيل ل فتح الباب لى أنه 
أصبح ثما المرور و بحيث أن الأثمان انخفضت،  ،ءالدار البيضاميناء 
 ،درهم 800بلغ تقريبا  ءالدار البيضاميناء قدم في  20مثلا  ،لحاوية

فيها يتعلق  مثلا نفس الثما اللي موجود وهو ير، يعني في نشاط التصد
 بميناء طنجة المتوعطي.

وكالة و بالنسبة للصيد البحري ففي إطار الشراكة مع قطاع الصيد 
د يهناك العد ،وكالة التنمية لأقاليم الجنوبكذا و تنمية لأقاليم الشمال ال

تجهيز و بها في مجال بناء قرى الصياديا و ما الإجراءا  اللي تنقوم
نها اللي تمت في ذكر البعض مأقوارب الصيد التقليدي، و لرعالنقط 

مسوان، الصويرة القديمة، عيدي إ : لاإليس،لأخيرة كاالسنوا  
عيدي  أنكري،قوارب الصيد بكل ما و نقط رع 3..حسايا
في شاطئ و كذلك في بوزنيقة، و للرعبعض النقط و ميودار، إ ل،بوفضاي

وعلهام، في مارتيل، قرية في مولاي بو الصنوبر في الصخيرا ، 
هنا كذلك تسعة قرى للصياديا و لى غير ذلك، إ بالشما لة الصياديا

إطار الشراكة مع قطاع الصيد. دائما في  ،اللي هي في طور الدراعة
 شكرا.

 :السيد رئيس الجلسة
 سعداوي.الهل هناك ما تعقيب؟ الكلمة للأعتاذ  .شكرا لكم

 :يالمستشار السيد عبد الحميد السعداو 
 شكرا السيد الرئيس.

التنويرا  اللي و وزير  لى هاذ الإيضاحا  نا السيد الر و دب وكنشكر 
 ،تشييدها، إلا أنهو إحداثها و الموانئ فيما يخص  ،زودنا بها السيد الوزير

نؤكد  لى تواجد بلادنا في ملتقى الخطوط البحرية  ،السيد الوزير
يسيا في التجارة الخارجية، الرئيسية العالمية اللي تجعل ما المغرب ممرا رئ

% ما مبادلاتنا التجارية مع الخارج تمر  بر هذه  99إذ أن ما يناهز 
 ،ت في أمس الحاجة إلى توعيع الموانئ الموجودةلا أنها لازالإالموانئ، 

أو الموانئ الخاصة بالصيد أو الصيد أو عواء منها الرئيسية للتجارة 
 الاقتصاديةطلبا  النهضة ذلك حتى تستجيب لمتو الموانئ الترفيهية، 
جل أذلك بإنشاء وحدا  صنا ية تحويلية ما و  ،ربالتي يعرفها المغ

 ليد العاملة.وتشغيل ا الاعتثمارا جلب 
 السيد الوزير،

 لما أن المخطط التوجيهي المديري للموانئ الوطنية تتمحور 
ل لأعاعية المينائية باعتقبال النقاتنمية التجهيزا   حول: تهإعتراتيجي
البحار والصيد الساحلي  تلبية احتياجا  الصيد في أ اليو التجاري، 
 الاقتصاديةتطلبا  يجب تكيي  الموانئ حسب الم هنرى أن؛ والتقليدي

شأن بالنسبة لميناء هو الكما   ،، كما نطلب منكم هذاةالجديد التقنيةو 
كذلك حماية و ب لمغر باأقدم الموانئ و المهدية الذي يعد ما أهم 

 شآ  المينائية.تطوير المنو علامة البيئة بالموانئ  تحسينو السواحل 
 تحقيق هذه نتمنى أن تذهب السياعة الحكومية في السيد الوزير،

تنمية هذا القطاع الهام و الأهداف الثلاثة التي نعتبرها أعاعية لد م 
 شكرا السيد الرئيس.و  ،ببلادنا

 السيد رئيس الجلسة:
 في إطار الرد  لى التعقيب.السيد الوزير لكم الكلمة  .شكرا

 النقل:و جهيز السيد وزير الت
ترم  لى السيد المستشار ام٭ ،ا في إطار التعقيبئفقط لأطم

 .توعيع الموانئو السياعة التي تنهجها الحكومة في مجال تدبير الموانئ 
عياعة ناجحة  هي أنهاو ام٭اور الثلاس،  ذها الا تبارأنا آخذ بعين 
 لا .ء في التعقيب، ضرورة توعيع بعض الموانئجا .مستوى.مثلا  لى 

عياعة لأن كاينة  ،يوجد يعني موانئ التي تد ي أي توعيع اضطراري
هي ميناء طنجة المتوعطي الذي  محكمة، الحالة الوحيدة اللي  ندنا

كل المعايير تؤخذ بعين   نإذ .انطلاقا ما يوليوز المقبل عيفتح الأبواب
أن تلعب الموانئ دورها في إطار  حتى نتمكا دائما ما الا تبار
 الاقتصاديةمسا دة التبادلا  و تحفيز و د م و في العولمة  الانخراط

 وشكرا. ،التجاريةو 
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 :السيد رئيس الجلسة
عؤال حول قطاع النقل للمستشاريا ام٭ترمين السادة:  بد المالك 
أفرياط، محمد د يد ة، أحمد أخميس، محمد بورمان، محمد العشاب، 

د الرحيم مصطفى الشطاطبي،  ب محمد لشكر، ير العلمي،خالد لهو 
 مد د يد ة.الرماح،  بد الكريم  صمان، فليتفضل الأعتاذ مح

 :المستشار السيد محمد دعيدعة
 شكرا السيد الرئيس.

 السيدة والسادة المستشارون،
 السيد وزير التجهيز والنقل،

 وتد يم النم نهاأفعالية قطاع النقل أهمية بالغة ما شو تكتسي تقوية 
كذلك الرفع ما و لتجارة الخارجية تحسين تنافسية او ، الاقتصادي
ما و غير أن هذا القطاع الحيوي يشك .لخارجيةا الاعتثمارا مستوى 

ما ضع  مستوى التنافسية و  خصاص  لى مستوى البنيا  التحتية
ل التسليم، مما ينعكس علبا  لى اجآكذا و  الخدما ،تغطية و الجودة و 

لتي تعيق تطور لرفع كل هذه التحديا  او  .الوطني لاقتصاداتنافسية 
تحديث القطاع و تنمية  مية إلىالعمو  مد  السلطا   ،قطاع النقل

التشريع و التحرير مع تركيز دور الدولة في التخطيط و وصصة الخ بر 
 تحقيق جلأبالإضافة أيضا إلى تحرير قطاع النقل الجوي ما  التقنين،و 

  .صة بالسياحةالخا 2010أهداف رؤية 
مية بمواصلة الإصلاحا  المبرمجة في السلطا  العمو  التزمتلقد و 
البحري، و الطرقي، السككي، الجوي  :النقل، بكل أنماطهقطاع 

المقاولا  و مباشرة مجمو ة ما التدابير بهدف تلبية حاجيا  المواطنين و 
 المراقبةو فعال يتسم بالشفافية و  بر ترعيخ المنافسة في إطار مقنا 

ياغة الإطار القانوني للنقل التدابير إ ادة ص هذه تهم بعضو  .الصارمة
المفتوح مع الإتحاد الأوروبي  ة السماءبلورة اتفاقيو  للمسافريا الطرقي

 ،البحريالنقل و  الموانئكذلك تنفيذ إصلاح مشروع إصلاح قطاع و 
  .2006ذلك في غضون عنة و 

أيضا هل و البرنامج؟  فما هي السيد الوزير النتائج الملموعة لهذا
 الاقتصاديةسية الفعلي  لى التناف الانعكاسا لن ايمكنكم أن تحددو 

 لبرنامجكم هذا؟ شكرا السيد الوزير.
 :السيد رئيس الجلسة

 للإجابة  لى السؤال. ،الكلمة لكم السيد الوزير

 :النقلو  السيد وزير التجهيز
 شكرا السيد الرئيس.

اللي تيشمل  ،ا السؤال الواععغادي نحاول نجاوب بسر ة  لى هذ
تأثيرها، غادي ونتائجها و وصفها و الإصلاحا  كلها و قطاع النقل 

في جميع هذه  معانيها. لأرقام الثقيلة فيانحاول نبسطها في بعض 
ما و ه وشنالإصلاحا  أ وحاولنا نديرو؟ حاولنا نعمل والقطا ا  أشن

 هذه الإصلاحا ؟
 ،النقل البحري ،كان القطاع  ماكيف  ،فتح القطاع يعني، تحريرأولا: ال
تأهيل الفا لين اللي ولمنافسة أولا .. اإلخ وي النقل الطرقيالنقل الج

باش  ،تيعملوا في هذا القطاع باش يكونوا قادريا  لى مواجهة المنافسة
مثلا  ،يلعبوا الدور ديالهم في تقديم خدما  النقل في جميع القطا ا 

للبضائع دخلنا في تنفيذ قانون في قطاع نقل البضائع، النقل الطرقي 
 ،لغينا هذاك المفهوم ديال لكرايمأ كانت النتيجة؟ أنناو شنأ 16.99
 وقبل كان ضروري الواحد يحصل  لى كريمة باش يكون  ند مااللي 

نقل لحذفوا لكرايم  نإذ .ديال نقال البضائعالحق باش يمارس المهنة 
يال اقتصاد الريع هذا المبدأ دو  ،2003بقاوش منذ عنة ا البضائع م

بحيث أنه  ،ابية جداإيجكانت   النتيجةو النقطة،  يعني حاربناه في هذه
يكري أو ممكنا لأي مواطا باش يشري شاحنة  أصبحو حددنا معايير، 

يعني يتعامل مع  ،طار شفافإيعمل  ملية النقل في  أيبدو شاحنة 
  .المواطا  لى قدم المساواة

شركة جديدة ديال نقل  6720نه أهي النتيجة؟ النتيجة هي  وشنأ
 نإذ. ف منصب شغل قارآلا 10ت تقريبا خلقو  تي أنشئتال البضائع
يعني تيعطي تأثير جد  الاعتثمارباب  وتنفتحو المنافسة  وملي تنعمل
 .ة جديدةكشر  6720ف منصب شغل، آلا 10 :مباشرو إيجابي 

  اللي ما المنظم،القطاع الغير  لامتصاصكذلك كانت مناعبة 
ل،  أقأو طا  8 لكريمة هما الكاميونا  ديال كذلك  وكانتش  ند
شاحنة اللي كانت في  21450دمجوا في القطاع بنسبة  الية أكذلك 

لت في القطاع المنظم، إضافة إلى بعض دخو القطاع الغير منظم، 
اللي كان  ،اللي كانت موجودة لدى المكتب الوطني للنقل حتكارا الا
د واح والتاجر في النقل كان  ندأو احتكار لعملية الوكالة للنقل  و ند

يعني اللي  ،شركة 86، الآن كاينة الاحتكار، الآن رفعنا هذا الاحتكار
 .هذا كذلك خدمة جديدة شاحنا مؤجر  15قوم بهذا العمل، وتت
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 ،إضافة إلى تغيير شركة المكتب الوطني للنقل ،هذا بالنسبة للنقل نإذ
 ..نقل البضائعلأن هذا  عم،الالآن شركة مجهولة االلي صبحت 

المكتب الوطني للسكك  ،كذلك  ،يلنقل السككفيما يتعلق با
هذا التغيير  ،اللي تيسا دها ،الاعمصبح شركة مجهولة أالحديدية 

فتح لو عا دها كثير في اعتكمال التركيبة المالية للعديد ما المشاريع 
كا  في بعض الأوراش الجديدة بحال الموانئ الجافة اللي تدخل في ا شر 
 المغرب. تي يهيئهاالار المنظومة اللوجيستيكية إط
 لى اتفاقية فتح الأجواء مع  متكلمت ،في ميدان النقل الجوي 
 أوروبية الليبادرة دولية، المغرب كان أول دولة غير  ،تحاد الأوروبيالا

% ديال الرواج كل  20وقع اتفاقية ما هذا النوع، النتيجة هي زائد 
، الدوليين امليون ديال المسافري 5.2في  عنوا ، كنا ثلاسمنذ  .عنة

 التي تلج  بر النقل الجوي شركة لنقل المسافرياو  8.5وصلنا الآن إلى 
 22 يعني ،جاء  بعد التحرير اثنين شركة  لى ، هيالمغرب الآن
ما  لم نقم بالتحرير و يعني ل .جا  بعد عياعة التحرير 44شركة  لى 

 فقط. 24، 23، 22  دد الشركا  يكون إلا كان
تكلمت  ليه  ،م قطاع الموانئتهأخرى  إلى جانب إصلاحا  نإذ

اللي  رف  ،عابقا، قطاع الموانئ اللي  رف كذلك الإصلاح ديالو
 .التخطيط إلى جانب دور الفا لينو فصل دور الدولة في التقنين 

شركة و الموانئ أصبح وكالة للموانئ  للاعتغلالالمكتب الوطني 
انخفض  ءضاالدار البيميناء و ر انخفضت، لأععااجعل أن و  ،بيصود
أصبحت  هذا مهم جدا لأنه أععار ميناء الدار البيضاءو ، % 30ب

لأععار ديال ميناء طنجة المتوعطي، هذا مهم جدا في امنافسة مع 
مقارنة  ءالدار البيضاالمنافسة ديال جهة و التوازن ديال التراب الوطني 

 .إصلاحا  أخرىإلى جانب  جها  الشمالو مع جها  أخرى، 
 شكرا.و  ،غل الوقت ديال التعقيب باش نكمل الجوابربما غادي نست

 :السيد رئيس الجلسة
 الكلمة للأعتاذ لهوير العلمي. .شكرا لكم السيد الوزير

 :المستشار السيد خالد لهوير العلمي
 شكرا السيد الرئيس.

بعض التوضيحا  اللي بينت ما  ىأكيد جواب السيد الوزير أ ط
لكا زوج ديال  تحسا،ي في لللها أن هناك بعض المؤشرا  اخلا

 ذالعناصر أعاعية ما خلال طرح السؤال، كانت تشير إلى انعكاس ها

 لى التجارة و الوطني  الاقتصادالإصلاحا   لى تنافسية ديال 
با  مدققة،  لما أنه خلال جاش فيهم إتناك  الخارجية، أ تقد ما

ا  ؤعسإطار تحويل مجمو ة ما الم النقاش اللي كان داخل مجلسنا في
العمومية، المكتب الوطني للسكك الحديدية، المكتب الوطني للنقل 

، كنا نستحضر زوج الاعمغيرها ما المؤعسا  إلى شركا  مجهولة و 
بمعنى أنه الحفاظ  لى جميع  الاجتما يالجانب  معطيا  أعاعية:

واجهة تأهيل هذه المؤعسا  لمو.  لى مناصب الشغلو المكتسبا  
، معناه أن تكون مساهمة بشكل قتصاديالاانب الج فيالتحديا  

قوي في تقوية البنية المالية ديالها، لا  لى المستوى الداخلي غادي 
لا  لى المستوى الخارجي، لكا ما و يكون  ندها انعكاس إيجابي، 

 : نصريايلاحظ أولا يمكا نعطي 
المنتوج أو الوطني  الاقتصاديمكا نعتبر أن  ،ما حيث التنافسية -
 أقل تنافسا ولأبيض المتوعط هاى مستوى حوض البحر وطني  لال

 المنتوج الوطني.
حيث مؤشر  التجاري،أن هناك تفاقم العجز  وه ، نصر ثاني -

 أن لما أيضا و الواردا  يؤكد هاد.. و الصادرا   ةديال نسبة تغطي
هم في  نصر النقل له دور أعاعي في معادلة المنتوج، ممكا أن يسا

يلعب دور  كسي، فإذا هذا الجانب ربما  أن كايمو افسية، تحسين التن
 لما أن النقل  ،فيه إيضاحا ، إضافة  لى مستوى الخدما  لم تعط
يعني لا غيرهم هناك انعكاس داخلي، و لبضائع للا و لمسافريا لا ل

واش بالفعل هناك تحسا  لى هاد المستويا   ،الجودةو نو ية الخدما  
اللي قامت بها الحكومة في  هاد الإصلاحا نؤكد أن أن  باش يمكا

لا و يجابية لا  لى المستوى الداخلي انعكاعا  إقطاع النقل كانت لها 
 شكرا السيد الرئيس. ؟ لى المستوى الخارجي
 :السيد رئيس الجلسة

 لكم الكلمة السيد الوزير. .شكرا لكم
 :النقلو  التجهيزالسيد وزير 
أنه ربما المكان م يتفق معي  لى تشار ام٭تر فقط السيد المسبغيت 

 ،لوضع هذا السؤال لا يسمح لإجابا  مستفيضة لهذه التساؤلا 
كد  لى أن بالنسبة للتأثير، التأثير أؤ أمكا أنني  نحاول مالكا غادي و 

 وتنشوف ،أثيرتال والإيجابي بالنسبة للنقل الطرقي باش نشوف
بحال إصلاح نوا ، ثلاس عأو  نفذ  منذ عنتين تيالإصلاحا  ال
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ضعة بيعني قبل  ،حيز التنفيذ إلى يعني دخلو ئ غادي نرجع لالموان
خصنا  ،و لى القدرة التنافسية الاقتصادشهور بالنسبة للتأثير  لى 

يعني أولا   لى أنه والمدة اللي غادي يعطي، ولكا حاليا تنعرف ونشوف
 ..إلخلة الشغي نإذ ،بحال التزمنا به كحكومة ،حافظنا  لى المكتسبا 

ما  التز لااو نفذنا الواجبا  ديالنا و  ،يع المكتسبا حافظنا  لى جم
 ديالنا.

ما كان في ميناء  وهذا  مر و  ،% 30لأععار باخفضنا ثانيا: 
أصبح منافسا  ءالدار البيضاميناء   لى أنه ، مما يجعلءالدار البيضا
 .لميناء طنجة

  ووجودة أمب الآن اللي ييعني صود ،في التعقيب ءجاكما   نإذ 
لوا ميناء مثما تيو اللي ه ،ر اللي موجودة كقطاع خاصكذلك صومابو 
قادريا يعني باش يكون  ندهم مصير في هاد العهد  ،ءالدار البيضا
ميناء طنجة المتوعطي، إذا النتيجة  يواجهوا منافسةباش  ديال العولمة

 موجودة وواضحة.
نعتبر  .أل  منصب شغل جديد 11بالنسبة لنقل البضائع كذلك 

أل  منصب شغل جديد  11الاقتصاد المغربي،مهم  لى  ذا تأثيرلهأن 
شركة  6720بحيث أنه تحرير ديال النقل الطرقي للبضائع جعل خلق 

هذا جواب ما الأجوبة ن آلاف منصب شغل، إذ 10بخلق  فوا 
 كم  لى اللاأثير الإيجابي. ل قولأن أاللي تيمكا لي 

رؤية  جعل وهو؟ ه وشنأ ثيرتأالكذلك بالنسبة للنقل الجوي، 
ديال السياحة أشنا  2010ديال السياحة تنجح، فرؤية  2010

  لولا فتح الأجواء ماو أل  منصب شغل مباشر،  80هي؟ هي خلق 
 ،2010كانت هذه الأرقام تصبح قابلة للحصول إليها في عنة 

شركة النقل الجوي اللي تتقصد المغرب اليوم  ،قلتكما   ابحيث أنه
 تحرير في إطار عياعة 2003ة ثنين جا  ما بعد عن لى اشركة 

  .النقل الجوي
بعض الأرقام اللي تدل  لى نجاح هذه الإصلاحا  و ذها نإذ
للمزيد ما التفاصيل أنا  .المغربي الاقتصاد لى التأثير ديالها  لى و 

 شكرا.و  ،مستعد باش نقدم كل ذلك في إطار  مل اللجنة
 :السيد رئيس الجلسة

والي يتعلق بالزيادة في أثمنة التذاكر تقل إلى السؤال المنن .لكم شكرا
ما طرف المكتب الوطني للسكك الحديدية للمستشاريا ام٭ترمين 

السادة: محمد طلحا، لحبيب لعلج، خيري بلخير، فليتفضل الأعتاذ 
 محمد طلحا.

 :المستشار السيد محمد طلحا
 بسم ౫ಋ الرحما الرحيم.

 ترم،السيد الرئيس ام٭
 سيدة المستشارة،ال
 واني المستشاريا،إخ

 السادة الوزراء،
إقبالا كبيرا و يعرف قطاع النقل  بر السكك الحديدية تطورا ملحوظا 
نظرا لقنا تهم  ،ما طرف المواطنين الذيا يفضلون السفر  بر القطار

برغبة  الاعتئثاراعتطا ت و ة، مريحو بكون هذه الوعيلة مضمونة 
إدارة المكتب الوطني  ما أقدمت  ليه وظ ه أن الملاحإلا ،المواطنين

التي وصلت في بعض و ، أثمنة التذاكرللسكك الحديدية ما مراجعة 
 كانت  لأولىاالمثال الدرجة  أ طيو  ،% 50الأحيان إلى أكثر ما 

درهم،  350صبحت بأدرهم  250مثلا ما وجدة إلى الرباط 
 600بحت بصأ رهمد 380كانت ب  wagon-lit درجة النوم
اللي   ،درهم تقريبا 900صبحت بأ  doubleكانت لىإو  درهم،

 درهم. 600كانت ب
القطار ما الجهة  يأن مستعمل لىتجدر الإشارة في هذا الموضوع إو 

الشرقية هم أكثر تضررا نظرا لإقبال الوافديا مستعملي القطار ما وإلى 
الناظور، ما  جهة ووكذا المواطنين ديال إقليم الناظور أ الجهة،هذه 
مثلا،  ءالدار البيضاو الرباط و المسافة ما وجدة  بعدو هذه الجهة،  وإلى

ثار بشكل واضح  لى قدرتهم الشرائية أو الشيء الذي أثقل كاهلهم 
مستعملي وعيلة النقل و بناء ز  لى القدرة الشرائية لعموم المواطنين و 
  .هذه

سكك الحديدية السيد مدير المكتب الوطني لل ،مؤخرا ،ثم كش 
إلى إ ادة هيكلة  أشارو المتوعط و قصير كتب في المدى ال ا مخطط الم

 كذا الدارو طنجة المتوعطي، و  بطنجة، ءالدار البيضاالخطوط التي تربط 
البيضاء  كذا الدارو البيضاء بالجديدة،  وكذا الدارالبيضاء بالرباط، 

ازدواجية الخط بين ت عمؤخرا وقو النواصر بالجرف الأصفر، و بسطا ، 
المكتب  اقتناهاالتجهيزا  الجديدة التي  فاس ثمو البيضاء  رالداو الرباط 

 في هذا الصدد.
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نسائلكم السيد الوزير ام٭ترم،  ا مبرر هذه الزيادة أولا في أثمنة  ذال
  اتخاذها؟ تم لى أي مقاييس و التذكرة 
تجهيزها و دة وجو السكة الحديدية بين فاس  تثنيةعتتم  متى ،ثانيا
 به الآن؟ وشكرا. لمازوط اللي تتمشىربطها بالكهرباء  وض او 

 :السيد رئيس الجلسة
 السيد الوزير لكم الكلمة للجواب  لى السؤال. .شكرا لكم
 :النقلو التجهيز  السيد وزير

 شكرا السيد الرئيس.
في أثمان تذاكر المكتب الوطني للسكك  الارتفاعبالنسبة لتبريرا  

ا  تحريرها، لأن عابق تما الإشارة  لى أولا هذه الأثمان هي لابد م
 تحريرها في تمديال الدولة و قرارا  ديال الإدارة و كانت مقننة بمراعيم 

يعني  2006منذ ذلك الحين لم يتم رفع الأثمنة حتى عنة و ، 2001
 ،بطبيعة الحال ،الحرية في إطارو المكتب الوطني للسكك الحديدية  ند

لكا لم يقم و  ة،الأثمنباش يقرر ارتفا ا  في هذه  ودارة ديالمجلس الإ
قريب  وباش يبقى دائما المنتوج ديال ،رغبة المواطا لا لدىو نز ذلك ب

لا أنه عنة إما القدرة الشرائية ديال مستعمل السكة الحديدية، 
يعني هذه السياعة ديال تجميد الأثمنة ما يمكنش تستمر إلى  2006
ا رفع ماللتالي ما الضروري ما حين إلى آخر يعني فبا لآفاق،اأبعد 

 ،إيجابيا توازنا  المؤعسة ويعني نعالج وثمنة باش نبقامستوى هذه الأ
نشيط يستثمر  اقتصاديحتى نتمكا ما أن تبقى هذه المؤعسة فا ل 

هذا راجع لارتفاع و  الارتفا ا  الخدما ،يشغل ينشط يحسا يعني 
 لى  .قا  اللي ارتفعت بشكل ملحوظام٭رو  اد ما الأمور منهيالعد
 مديالها باش نصحح الرق الارتفاع تمش طي الأثمنة بانع. المثالعبيل 
 بكل وضوح:و  ند السيد المستشار ام٭ترم بكل شفافية  ءاللي جا
صبحت أ اللي هيدرهم  2.50إضافة  ،الرباط -البيضاء الدار

  .29.5درهم  وض  32
 درهم. 180 درهم إلى 171مر ما  ،فاس -مراكش
 14لى درهم إ 13.50 تزاد نص  درهم مر ما ،القنيطرة-الرباط
  ؛درهم
نص  و تزاد فيه درهم  طويل خط واللي ه ،طنجة-البيضاء الدار
 درهم. 118درهم ونص  إلى  116مر ما 

مراكش، بالرغم ما الإقبال الكبير اللي كايا  لى -البيضاء الدار
 84درهم إلى  75.50رينا ما لكا مو  والخط تيمكا لنا نزيد ذها

 درهم.
-البيضاء ما بين الدار أي تغيير تمكذلك بعض الخطوط ما 

بالنسبة و  .رير أي تغييرجبن-آعفي ،الجديدة-ءالدار البيضا ،خريبكة
درهم بالنسبة لزبناء الدرجة  2.5يعني زائد  ،%1للجهة الشرقية زائد 

 38بزائد و ، ءلدار البيضااو الثانية بالنسبة للخط ما بين وجدة و الأولى 
المزدوجة  المقصورة في %9 زائد يعنيles couchettes  درهم بالنسبة

الدار درهم بالنسبة للخط  450درهم إلى  412يعني مر  ما 
بطبيعة الحال موجود،  الارتفاع ..كاينش واحد  ما نوجدة إذ-ءالبيضا
 1عت عنوا  غادي يكون أقل ما و قسمنا  لى خمس أ ذالكا إو 

 شكرا. .ديالو الارتفاع تم% اللي 
 :السيد رئيس الجلسة

 قيب الأعتاذ طلحا.لكم التع .كمشكرا ل
 :المستشار السيد محمد طلحا

 شكرا السيد الوزير،
 شكرا السيد الرئيس،

وه بام٬هودا  اللي تيقوم بها السيد مدير أن ت في البداية أنيأنا بغ
لكا السيد و كبير، مكتب السكك الحديدية، بالفعل كايا مجهود  

تحرير  قلتم ولو لأنه  تكرهتحالدولة الوزير ربما هذا القطاع اللي باقي 
ماشي أي واحد يجيب  الحديدية،لكا ما تحرر  السكة و ثمنة، الأ

درهم للكيلومتر بالطبع باش ما  2.50زيادة  أما يستعمله،و قطار 
ل ديا la couchette آخذأنا تنعرف كنت  لأنهتكونش مغالطة، 

wagon-lit 160 يعني بالنسبة لي  250ب  آخذهاالآن  ،درهم
وحده، بلا احتساب ل wagon-litفي  درهم غير 100تزاد  
كانت فيها   كلها  الأخرى شفنا الجها  إلىو . هذا ما جهة ،القطار
ثم اللي مهم في هاد الشيء كله  الشرقية،طفيفة باعتثناء الجهة  ةزياد
دما  اللي هي مقدمة ما طرف السكك الخو ازدواجية الطريق  وه

البيضاء تتم في  شر الدار و ة ن المسافة بين وجدبأفو تنشو  الحديدية،
زال  ن القطار مابأفو تنشو  السا ة،كلم في   50بمعدل  عا ا 

ن بأفو مازال تنشو  TGVنتم تتكلمون  ا أو  بالمازو ،شي ميت
في محطة ديال  حتى ولو  تقريبا،كايناش ا  م ام٭طا التجهيزا  ديال 
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لكا و الرباط أكدال كايا بعض التجهيزا  طفيفة في فم ام٭طة 
  فيهاش.ما أخرى جها  
اللي تربط وجدة بالدار  wagon-litديال النوم   ربا فو تنشو 
القطار السيد الوزير هم الناس  واهم اللي تيستعمل وذهاو البيضاء 
زا  اللي تتقوم بها التجهي ونخلصكوعنا حنا  ير  وكنلقا  الآنو  البعاد،

 واقلبعاد تيباالناس و  مثلا،الدولة في ام٭ور ديال الدار البيضاء فاس 
ثلاثة  و نهار  وزوج كيمشي ،كايا خمسة  ربا   مهمشين.دائما 
إذا أراد شي واحد و ثلاثة يهبطوا و زوج تيطلعوا  آخر،نهار  وشييمك

 wagon-litبأعبوع، إذا لم تطلب  وياخذ وخص wagon-litياخذ 
 إذاو  ا كاينش؟مو أالشي عيدي الرئيس  ذكايا ها  بأعبوع ما كاينش،

المغرب العربي ربما يتمشى  اسمهالقطار  ،طار لى هاد الق وجينا نتكلم
نعتبر أنفسنا في مغرب غير  وأ العربي،بنفس الوتيرة ديال اتحاد المغرب 
  شحال.نافع كما كانت المقولة هادي 

  فاديسا السياحة،ر كأداة للرفع ما تكلمنا  لى القطا إذاثم 
في فضيحة  كتخسر أموال  فاديسا المشاركة ديال ..الدولة وأتخسر ك
 ذكيفاش ها  بالمازو ،مشى تالقطار مازال تي ولكا تنلقاو عيدية الس

بغيتش نتكلم  لى الخط ا مو  يتعاملوا،كيفاش و جا إذاالسياح غدا 
وك ذها لأنهم جرادة السككي اللي ربط وجدة ببو رفة مرورا بإقلي

 شكرا.و  .موجوديا في الخريطة ديال المغرب بأنهم غير ونقول
 :الجلسةالسيد رئيس 
 التعقيب.رد  لى الالسيد الوزير لكم  .لكمشكرا 

 :النقلو السيد وزير التجهيز 
  .شكرا السيد الرئيس

أولا تنأكد  لى أن صحيح أنه المكتب الوطني للسكك  نإذ
في هذا  سكك الحديدية ككل قام بمجهودا  كبيرةال قطاعو الحديدية 

اس بين ف ماربح عا ة  ،السكك الحديدية تثنية :ام٬ال لا دا ي للذكر
بين  ربح عا ة انطلاقا ما منتص  السنة المقبلة ما البيضاء،الدار و 

 الجديدة،و بين الدار البيضاء  السكة الحديدية ما تثنية ،طنجةو الرباط 
 ربا  جديدة بمبلغ مهم زوج مليار ديال و دة اقتناء قطارا  جدي

 ،االرباط أكدال اللي تم التأهيل دياله الجديدة،محطة في  الدرهم،
الدار البيضاء اللي غادية  ديالها،ش اللي هي في طور الانجاز مراك
جبار و مجهود كبير  إذن إلى غير ذلك. طنجة اللي وجد  قريبا،تنطلق 

ال ضروري كل خمس عنوا   لى الأقل بطبيعة الحو ما نقوم به  لابد
هذا عليم باش تبقى الأمور و  الأثمنة، في إ ادة النظر بطريقة معقلنة

الأوقا   ماوقت  لكا فيو عهل تجميد الأثمنة  المستديمة، للتنمية قابلة
  .تصبح الأمور غير قابلة للاعتدراك
خص  اللي السيد المستشار ام٭ترم هثار أبالنسبة حتى المثال اللي 

الناظور هي و بين الرباط  تقريبا أعبوع باش يتم الحجز  لى النقل ما
ا بالنسبة للمسافريا، قبال كايالإنه أو  مناعبة،نه الأثمان أدليل  لى 

ما هذه الأثمنة  %30رفعنا  وفبالتالي كونوا  لى يقين  لى أننا ل
لبقي الطلب بنفس الحجم، بطبيعة الحال لا نقوم بذلك حتى نتمكا 

 الجها .بين جميع  ا تسهيل وعائل النقل مام
توعيع هاذ الخط هذا يبقى مرتبط  وبالنسبة لكهربة هذا الخط أ

الرباط و بين الدار البيضاء ما الرواج اللي موجودة  بحركة ،روربحركة الم
 الضروري.هذا عيدخل في برامجنا  ند ارتفاع الرواج و  ،القطب الشرقيو 

وجدة و بين الدار البيضاء  علق بالأثمنة ماوأخيرا أذكر بأنه فيما يت
 إلىدرهم  412بارتفاع ما  %9بنسبة  ويعني الارتفاع اللي تم ه

 شكرا.و  .درهم 450
  :رئيس الجلسة السيد

 لسيد وزير التجهيزإلى االسؤال الخامس موجه أيضا  .شكرا لكم
 . نقطة نظام؟ تفضلوا.النقل حول ام٭افظة.و 

 :العلوي إدريس مولاي دالمستشار السي
لا السادة المستشاريا لأنه ماشي و لا السادة الوزراء كنبغي نقول 

غادي يتأجل و ل عؤا ولقينباش  وحنا تنجيو معقول هاذي المرة الثانية 
 لكاو  ،التسيير ديالكفو نعر كو المرونة ديالك فو نعر كلهذا   ،مرة أخرى

لأن حنا في  لا هاديو تكون لا هادي  ౫ಋ يخليك الضبط باش ما
تعلا الإذا ة  الآنمنك ما  وتنطلبو السؤال ديالنا  ولابد ندوز و انتظار، 

 وهو ثانية لأن هذه المرة ال ،نلقيوهدي لابد ما السؤال غا بأن التلفزةو 
 يؤجل.

 شكرا السيد الرئيس.
 السيد رئيس الجلسة:

بالفعل وعائل الإ لام اتفقوا معنا أنهم يضيفوا خمسة دقائق،  
السادة أ ضاء الحكومة أنهم و لإخوان المستشاريا اما  وسكنلتم

يكيفوا التدخلا  ديالهم حسب الوقت المخصص لكل واحد، الوقت 
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ن يلقى هذا أو كر بهذا، أن أذ  ولكا أرجو ون، منظم ينظمه القان
 بالأمر.التذكير صدى  ند السادة المعنيين 

النقل و هيز ننتقل إلى السؤال الخامس موجه إلى السيد وزير التج
للمستشاريا  ،ملاءمتها مع حركة السيرو حول ام٭افظة  لى الطرقا  

عت، ادريس مرون، مصطفى الرداد، حسا أوتغليا :ام٭ترمين السادة
هيم أبوزيد،  بد ام٬يد الحنكاري، ابراهيم فضلي،  بد  مر أدخيل، إبرا
 ،لفليتفضل أحد السادة المستشاريا لشرح السؤا .الحميد السعداوي
  .السي الحنكاري

 :ريالمستشار السيد عبد ام౰يد الحنكا
 السيد الرئيس، 

 السيدة المستشارة ام٭ترمة، 
 زملائي المستشاريا ام٭ترمين، 

  ،لسيد الوزير ام٭ترما
لا يخفى  لى أحد العناية التي أصبحت توليها الحكومة في السنوا  

قروية بهدف تسهيل الربط كذا الطرق الو الطرق السيارة،  لإنجازالأخيرة 
فك العزلة  ا العالم القروي، خاصة بعد إحداس و بين الجها  
هتمام  دم الاو غياب الصيانة  وإلا أن الملاحظ ه ،صندوق تمويل
 تكسية العديد ما الحفر.و توعيع الطرق الضيقة و لطرق بتقوية قوارع ا

كذا و كل هذا يجعلنا نتساءل  ا مصير رصيدنا ما الطرق الوطنية 
نجاز الطرق السيارة إ ا التوازن الذي يجب أن تحدثه الوزارة بين 

شكرا السيد و  الحفاظ كذلك  لى طرقنا الوطنية.و الطرق القروية و 
 الرئيس.

 لسيد رئيس الجلسة: ا
  .كرا لكم. الكلمة لكم السيد الوزيرش

 النقل: و السيد وزير التجهيز 
غادي نكون  .مشى لنا الوقتربما  ،إذن ربحاشكرا السيد الرئيس. 

للتذكير  .مركز في جوابي خصوصا أنني أجبت عابقا  لى عؤال مماثل
مجال بناء  لى أننا نولي أهمية بالغة لقطاع الطرق في  دة محاور في 

  1000نجازا ، مرينا ما يرة الإترفعنا ما و  ،لعالم القرويالطرق في ا
أذكر .2007لآن عنة او عنويا لفك العزلة  ا الساكنة القروية  لمك

أل  مواطا، يوصل  300أن هذا البرنامج يفك العزلة كل عنة  لى 
أل  مواطا. قطاع الطرق السيارة كذلك  300الطريق كل عنة إلى 

مثال عنة و  ،في السنة لمك  160إلى في السنة  لمك  40ما ارتفاع 
ما  لمك  130مراكش إلى  –تاح بما فيه عطا  فتعيتم ا 2007
 .ارالطرق السي

أذكر  ،في مجال الصيانة الطرقية التي تكلم  ليها السيد النائب ام٭ترم
  3000تقوية ما يناهز  وتد يم أبقمنا  2006إلى  2003أن عنة 

مليار درهم  4 :مار إجماليباعتث لمك  1290كسية تو ما الطرق  لمك
 الجهوية.و  الإقليميةو خصصت للصيانة الطرقية يعني الطرق الوطنية 

نخصصها  ،ما ميزانيتنا %50بأنه في هذه الصيانة نتعدى أذكر 
مليون درهم  300يعني كل عنة تقريبا مليار و .للصيانة الطرقية

ما أ لنت ء ౫ಋ ما النتائج كللمزيد إن شاو  .نخصصها للصيانة الطرقية
مليون درهم  لى  600 لى ذلك عابقا حددنا برنامج أضافي ديال 

نجازا  في مجال الصيانة يرة الإتما و للرفع  2009الى  2007مدى 
 .شكراو الطرقية. 

 السيد رئيس الجلسة:
 .السيد المهدي زركو و. لكم تعقيب؟ تفضلشكرا

 المستشار السيد المهدي زركو:
أهمية و الطرق  ةلا يخفى  لى أحد أهمي. فعلا لسيد الوزيرشكرا ا 

 الطريق إذأن ا وصيانتها، لكا السيد الوزير حنا اللي نتحدس  نه ه
صيانة، لا هو الن أهم شي صيانتها، لأو خص تتم متابعتها  ،أنجز 

نهملها  شر عنوا  و يمكا لنا أن نصرف مبالغ هائلة في طريق معين 
 صالحة. خمس عنوا  حتى تصبح غير

 1الوزير نحا نطرح  ليك مشكلة الطريق الوطنية رقم السيد  ،لهذا
رابطة و طريق اللي هي طريق مهمة طانطان، هذه الو الرابطة بين العيون 

اليوم أصبحت غير صالحة بسبب الحفر بسبب  ،الشمالو بين الجنوب 
ذكرناك  االصيانة ما كاينة. وإذو الرمال بسبب  دة مشاكل تعاني منها 

 ،رحنا هذا السؤال في نفس السنة الماضيةن فا  طسيد الوزير بأال
الجنوب بسبب و ي اللي كان قطع طريق بين الشمال ر مقطع أود

العيون واللي وا دتونا بأنكم في أقرب وقت و  فيضان اللي بين أخفنيرال
شاف المنطقة لحد و ما وزارة التجهيز إلى العيون  ذوف ىتنجزوه، مش
ا  الشتا نفس المشكل . معنى ذاك إذا ج.ركعاكا يتحلا و السا ة 

 عتة.  وتقطع  لينا الطريق خمسة أيام أو غادي نقع فيه 
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اللي أنا شخصيا و هي مهمة و ك بعض الطرق اللي تدار  كذل
المسؤولين ديال التجهيز اللي عاهريا  ليها وبذلوا مجهود كبير  ئأهن

في  والناس تعملو ة بها وإذا  رفنا بأن الأقاليم الجنوبية هي أقاليم شاعع
 لمك  400البعد بعض الأحيان يعملون  لى و ف قاعية: الحرارة ظرو 
لهذا أنا هاذ الناس نهنيهم، لاعيما في إقليم و  ،ى المدن ل كلم  500وأ

ن إقليم السمارة في هاتين السنتين الطريق تمت بين طانطان السمارة لأ
لى أحسا ما العيون  و بين طانطان  ماو يرام  السمارة  لى أحسا ماو 
جاء دشنها  وطريق اللي عيدنا ౫ಋ ينصر هو الما ذاك  همالأو  ،يرام

السمارة اللي هي و الطريق الرابطة بين طانطان و  نير أخفاللي ربطت بين
 اللي ربطت بين ثلاثة أقاليم.و أ طت ثمار جد مهمة 

 وينبغو هاذ المشاريع  وم تتبعو وكيلكا السيد الوزير نبغ ،هذا مهم 
 .للطرقا  صيانتها هي أهم شيءكما تعطوا مبالغ هائلة و ينبغالصيانة، 

في الطريق الوطنية  ياله أنجز وع اللي هما هنا أذكرك بواحد المشرو 
، الشركة ياله حملت لمك  39السمارة اللي فيه و  الرابطة بين طانطان

لاثة ملايير، يعني ثهاذ المشروع أنجز بو فيه التصد ا ،  ويدها منها بدا
هذا تابع لإقليم و ده، حدألي ما يمكنش لي أنا أن الل هناك خل

النقطة الكيلومترية التابعة للسمارة، و  طانطان ذلك المشروع بين بطيح
لكا و  ،تقنيين باش نحددو ماشي حنا .لكا تابع لإقليم طانطانو 

ما السمارة  ون الطريق نجيلأ ،مصالحكم يمكا لها تشوف الخلل فين
ي اللي  لذاك المقطع نفس الكارثة ه ونوصللما  ،ذاك المقطع مهم إلى

 كانت رجعت.
 شكرا السيد الرئيس 

 :رئيس الجلسةالسيد 
 شكرا لكم. السيد الوزير لكم الرد  لى التعقيب تفضلوا.

 النقل: و السيد وزير التجهيز 
مع السيد  %100شكرا السيد الرئيس. ما ناحية المبدأ أتفق 
موارد و صيص ميزانية تخو المستشار  لى ضرورة تخصيص مجهودا  

نص   يعني، %50نه أاب أولا  لى و ذلك قلت في الجللصيانة، ل
 ،طرق أخرى وميزانية الوزارة في مجال الطرق لا نخصصها باش ندير 

 .الطرق ونصلحو الصيانة  ونخصصها باش كنعمل
 .لا،.كنساوهاو إذن الطرق ديالنا يعني ماشي طرق اللي كنبنيوها 

نص  ، لا %30وأ %20وأ %10اشي نص  الميزانية ديالنا م

ة الطرقية لإ ادة بناء القار ة، انيتنا الخاصة بالطرق مخصصة للصيانميز 
إ ادة بناية و التكسية، لإصلاح جوانب الطريق، لصيانة   ادةلإ

بيث المنحدرا  إلى غير ثتو صرف المياه  ،المنشآ و الجسور و القناطر 
تنا نخصصها ما ميزاني %50ذلك. إذن هذا أمر لا نقاش فيه 

 للصيانة الطرقية.
تموها في تدخلكم للطرق اللي ك أشكركم  لى الأمثلة التي أثر كذل

بالنسبة  .يجابية في المنطقة الجنوبيةإاللي أ طت نتائج و هي أنجز  
اللي كانت غمرتها المياه في  1للنقطة المنحدرة  ا الطريق الوطنية رقم 

ولكا يتطلب شوية  ،مجنامنطقة أخفنير، هذا أمر كذلك موجود في برا
هذه طريق و بالدراعة،  لقياملقت ممكا يعني و نه أقرب لأ ،الوقت
ن لأ ،تتطلب دراعة اللي تتطلب  لى الأقل عنة ما العمل ،وطنية

بوغرافي، فيها مرحلة و الدراعة فيها  دة مراحل، فيها مرحلة للمسح الط
 الدراعة مناعب، ثم ولدراعة الوديان ثم تحديد مستوى الطريق اللي ه

الإمكانيا  رصد و التحملا  الخ ثم صرف التفصيلية لتحضير كناش 
شهريا، ثم الالتزام  الأقلالمالية، ثم طلبا  العروض اللي فيها  لى 
إذن كايا واحد المسطرة اللي  .لدى المراقب المالي،  اد بداية الأشغال

ه بتعلية هذ ،إن شاء ౫ಋ ،في أقرب وقت وا باش نقومبه وحنا نمر 
 الطريق.

جنة لتتأكد يعني عأبعث بل ،السمارة –أما فيما يتعلق بطانطان 
 شكرا و ما هذا الأمر. 

 :رئيس الجلسة السيد
آخر عؤال موجه لكم أيضا حول تخصيص قطارا  مكوكية . شكرا

محمد  :للمستشاريا ام٭ترمين السادة ،لبعض خطوط السكة الحديدية
حمد أ ، بد القادر النميليتويزي، د أحمدريس الراضي، االشافعي، 
 مر الجزولي، نور الديا  ،ين الحداويالحس ،لحبيب الزويكي ،يالجغير 
 الكلمة للسيد محمد الشافعي.  .ابراهيم بنديدي ،بركاع

 المستشار السيد محمد الشافعي:
 شكرا السيد الرئيس. 

 ،السيد الرئيس
 السادة الوزراء،

 السادة المستشارون،و السيدة 
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فوي خلال الدورة لاتحاد الدعتوري أن تقدم بسؤال شعبق لفريق ا
يفية السابقة في موضوع ضرورة تخصيص قطارا  مكوكية لبعض الخر 

الخطوط السككية الهامة، نموذج الخط السككي الذي يربط بين الدار 
ما خلال جوابكم السيد  ،ذاكإذ كنا و مدينة وادي زم، و البيضاء 
 وهالذي  ،ا مع هذا الملتمس المذكورابيإيجقد اعتشعرنا تجاوبا  ،الوزير

أمل عاكنة إقليم  وما ه ملتمس فئة بعينها بقدرفي الحقيقة ليس 
 ،كما تعلمون السيد الوزير  ،الذيو إقليم خريبكة،  خريبكة ككل.

يساهم ما خلال خيراته الفوعفاطية في تنمية النقل السككي 
يث يد م مسار تحد وبالتالي فهو البضائعي  لى وجه الخصوص، 
 الشركة الوطنية للسكك الحديدية.

قد برز  بوادر برنامج متكامل لتحديث و لوزير، اليوم السيد او 
إلى مصاف  الرقي بالمؤعسا  المشرفة  ليهاو الخدما  السككية 
بأن يأخذ  ،أن يكون البرنامج المذكور شموليا والمؤعسا  العصرية، نرج

يما أن الظروف تعد لاعو  ،موضوع هذا السؤال ،مطلبنا الا تباربعين 
لكل فالأعطول السككي الوطني قد تعزز ما يعلم اإذ ك ،اليوم مواتية

 ،لذا .الاعتغلالة يبوحدا   صرية قد يسهل معها د م لا مركز 
نسألكم هل تنوون تحسين الخدما  السككية  لى  ،السيد الوزير

الكبير، نموذج الخط الرابط بين  الاعتعمالمستوى بعض الخطوط ذا  
 كية  لى مستواها؟را  مكو ذلك بتوفير قطاو وادي زم، و البيضاء  ارالد
 شكرا السيد الوزير.و 

 السيد رئيس الجلسة:
 الكلمة الآن للسيد الوزير. .شكرا لكم

 النقل:و السيد وزير التجهيز 
 شكرا السيد الرئيس.

 لى أن طريقة تحسين خدما   ،في إطار الجواب ،أريد أن أقول
  حاجياي  اطار منظور شمولي يحاول أن ير في إ يالنقل السككي ه

بعض  .حسب خصوصيا  كل خطو حسب معايير و ع الخطوط جمي
الخطوط لها إقبال كبير، لها  دد كبير ما المسافريا، لها خصاص كبير، 

بعض الخطوط فيها كذلك تواجد متوعط ما ناحية  دد المسافريا، و 
في جميع فنحاول أن نجعل ما العرض يتلاءم مع خصوصية الطلب 

لا فيما و  وجدةو لا فيما يتعلق بفاس و لا فيما يتعلق بطنجة  ،الخطوط
 لى غير ذلك.إلا وادزم و لا فيما يتعلق بمراكش و يتعلق بالجديدة 

بغيت نشير  ،واد زمو خريبكة و بين البيضاء  فيما يتعلق بهذا الخط ما
 لى  ،نجازا  التي قمنا بها لتحسين الخدما  في هذا الخطالإلبعض 
إ ادة تأهيل محطة  كالتالي:هي  و  خرىالأرار ما قمنا به في الخطوط غ

بناء محطة جديدة ببرشيد، التي كانت ترجع إلى  هد الحماية،  خريبكة.
تطوير برنامج النقل  العايدي. يكذلك نفس الشيء بالنسبة لسيدو 

بقاء  لى مستوى التعريفة التي تكلمنا  لى هذا الخط، وكذلك الإ
 ان.لأثمافي ارتفاع  يعرفلأنه هذا الخط لم  ، ليها عابقا

في  انا  التي أدخلناهيهذه هي التحس ونجازا  أالإإذن هذه هي 
التي هي في طور التنفيذ حاليا، إضافة إلى ذلك و خيرة، الأاللحظا  
أننا عنحسا ما و نا ما ذلك إلا كشارة إلى أن كلما تمالإلابد ما 

 لا  في هذا الخط المهم.لا  دد الرحو مستوى لا ديال القطارا  
 را.شكو 

 يس الجلسة:السيد رئ
 شكرا لكم السيد الوزير. الكلمة في إطار التعقيب للأعتاذ.

 المستشار السيد أحمد الشافعي:
السيد الوزير نحا نطلب قطار عريع أما هاذوك  .شكرا السيد الوزير

لكا هاذيك المنطقة، هذاك الخط و هذا إنجاز نشكركم  ليه،  ،ام٭طا 
الخطوط  أولما  الدار البيضاءواد زم، و  الدار البيضاءالذي يربط 

أوامركم يديروا واحد  وتعطي نخص إذ ،كتظاظ كبيركايا واحد الا و 
 شكرا السيد الوزير.و  غادي تشوف.و البحث للساكنة اللي كاينة تماك 

 السيد رئيس الجلسة:
 شكرا. إذن السيد الوزير لكم الرد.

 نقل:الو السيد وزير التجهيز 
، كية اللي موجودةستيحسب المعطيا  الستاتبغيت فقط أن أشير 

التي تحتم و يعني هذا الخط لا يصل في الخطوط التي تعرف اكتظاظ، 
لكا حسب ما قال و  قطارا  مكوكية جديدة، و لينا باش ندخل

غادي نطلب ما و  ،السيد المستشار هناك ضغط  لى هذا الخط
هاذ الأمر  سندر  بالمعلوما  باش دونيالسادة مديري المكتب باش يم

 شكرا.و  .بالتفصيل
 السيد رئيس الجلسة:

شكرا للسيد الوزير  لى المساهمة القيمة في هذه الجلسة المباركة. 
حول تصدير  ،ننتقل إلى السؤال الموجه إلى السيد وزير التجارة الخارجية
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لج، مادة الجلد للمستشاريا ام٭ترمين السادة: محمد طلحا، الحبيب لع
 .يتفضل الأعتاذ محمد طالحاخيري بلخير، فل

 المستشار السيد محمد طالحا:
 شكرا السيد الرئيس.
 السيد الوزير ام٭ترم،

خلق فرص و  الاعتثمارا تبارا لما يلعبه قطاع الجلد ما دور بارز في 
يمانا بضرورة منح هذا القطاع الآليا  إو تنمية الصادرا ، و الشغل 

توى تحولا  التي يعرفها  لى المسنافسية في ظل الاللازمة لجعله أكثر ت
العالمي، كل هذه  وامل تفرض  لى بلدنا وضع مخطط إقلاع  لى 

 الألبسة.و غرار مخطط إقلاع قطاع النسيج 
وفي هذا الإطار نذكر بأن تصدير مادة الجلد  رف نو ا ما 

 الإفراج  ا تصدير هذه المادة بقرار ما السيد تمالتوقي ، إلا أنه 
كا ما نلاحظه السيد ل، 5484در في الجريدة الرسمية الوزير الذي أص
 يمكا العمل  لى معالجة مادة الجلد محليا هو الاالوزير ام٭ترم 

نساهم بالتالي في و تصديرها كمادة مصنعة حتى نعطيها قيمة إضافية، و 
تشجيع المقاولا  المتخصصة في هذا و تطوير قطاع الجلد  لى خلق 

كما دورها بالإضافة إلى خلق فرص الشغل  ها تساهم بجعلو ام٬ال، 
عتراتيجية الوزارة الذا نسائلكم السيد الوزير ام٭ترم، ما هي ؟ ذكرنا
 شكرا.و الحكومة في هذا ام٬ال؟ و 

 السيد رئيس الجلسة:
شكرا. الكلمة الآن للسيد وزير التجارة الخارجية للإجابة  لى 

 السؤال.
 ارجية:تجارة ااوزير ال ،السيد مةطفى مشهوري
 شكرا السيد الرئيس.

ادة المستشاريا  لى طرحهم هذا السؤال المتعلق بتصدير أشكر الس
 مادة الجلد.

 اتخاذ  دة إجراءا  ما طرف الحكومة، تمجوابا، أشير إلى أنه 
 اتخاذها خلال تمعأركز جوابي  لى خمس إجراءا  تطبيقية أعاعية و 

 .2006عنة 
طط إقلاع الجلد بين الحكومة  تماد مخيتعلق با ،لأولاالإجراء  •
 27توقيع هذا المخطط بتاريخ  تمقد و ة صنا ة الجلد. فيدراليو 
إلى  ،معلوم أعاعا ويهدف هذا المخطط، كما هو . 2006ويوني

الرفع ما قدرته التنافسية ما جهة و هيكلة هذا القطاع ما جهة 
 أخرى.
أولا  لى  ،دالاعتيرام و الإجراء الثاني يرمي إلى تخفيض نسبة رع •

 .وايت بلو% بما فيها ال 2.5 الى 50المدخلا  ما و الجلود الخام 
ذلك و  ،% 10 لىإ 40نص  المصنعة ما و ثانيا الجلود المصنعة 
 .2006يوليوز  25بموجب المرعوم المؤرخ في 

الإجراء الثالث يتعلق برفع القيود  ا كافة صادرا  المواد  •
،  لما 2006نونبر  24بتاريخ ر ذلك بموجب القرار الصادو الجلدية، 
ذلك قصد ضمان و ى نظام الرخص  لى الجلود الخام، بقاء  لالإأنه ثم 

خاصة قطاع الصنا ة و لأولية اللازمة للسوق الوطنية، اتوفير المواد 
 التقليدية. 

مليون درهم لمدة ثلاس  15الإجراء الرابع، يهم تخصيص مبلغ  •
هذا في إطار مخطط و ، لجلدعنوا  لد م نشاط التصدير في قطاع ا

 شر  إليه عابقا.الذي أ الاقتصاديالإقلاع 

 فعلا تمقد و جراء الخامس يتعلق بخلق مجمو ا  للتصدير، لإا •
، الدار البيضاءالثانية في و لأولى في فاس ا ،ن إنشاء مجمو تينالآإلى 
عتستفيد هذه ام٬مو ا  للتصدير ما و ، الانطلاقةهما الآن في طور و 

أل   700مبلغه و  ،صصه وزارة التجارة الخارجيةالذي تخ الد م
 لأولى ما إنشاء مجمو ا  التصدير.اهم خلال الثلاس عنوا  در 
ذا  لاوة  لى كل الخدما  التي يقدمها المركز المغربي لتنمية ه

في إطار البرامج السنوية التي تنظم في الخارج بما فيها  ،الصادرا 
 يس.السيد الرئشكرا و  مشاركة قطاع الجلد.

 السيد رئيس الجلسة:
إلى  هموج ،إذن ننتقل إلى السؤال الموالي .شكرا لكم السيد الوزير

الأعرة والتضاما حول مراقبة دور و  الاجتما يةالسيد وزير التنمية 
هذا طلب تأخير  تذر هناك أ .  التابعة للتعاونياالخير و لأيتام ا

 السؤال.
 حول كل  بالشؤونالم لأولاير عؤال أخير موجه إلى السيد الوز 

إذن أ طي  ..شاريا ام٭ترمينمؤعسة بريد المغرب للمست وضعية
حمد الشرقاوي، أ: أحمد الكور، السادة المستشارياالكلمة لأحد 

دريس الحسني، أحمد امولاي  الميلودي  فو ،  بد السلام أحدوش،
،  بد الديبوني، ميلود ناصر، محمد  بده  ز الديا، العربي الهرامي



 

 
37 

رطني، دريس العلوي، حسا زهير، محمد بالبريكي، مولاي  القادر
عيمددون التغطية الإ لامية لمدة محمد بولخدادي، مع العلم أنهم 

ريس ادالكلمة لمولاي  خمس دقائق أخرى بعد السا ة السادعة.
 العلوي.

 المستشار السيد مولاي إدريس العلوي:
 شكرا السيد الرئيس.
 الرحيم. بسم ౫ಋ الرحما

 د الرئيس ام٭ترم،السي
 السيد الوزير ام٭ترم،

 ئي المستشاريا ام٭ترمين،زملا
حول  الاجتما ية،عبق لفريقنا أن طرح  دة أعئلة حول التنمية 

 ،حول ظاهرة التسول بصفة  امةو الفتاة القروية  ،تحسين ظروف المرأة
 نة المغرب. الفقر لفئة  ريضة ما عاكو الحرمان و حول ظاهرة التشريد 

هذه  ،نافي حزبو اهر في فريقنا و ر ما نحا نتتبع هذه الظبقدو 
تضر  و نسانية للمواطنين لإالتي تضيع فيها الكرامة ا الشاذةالظواهر 

أقول بقدر ما نتتبع هذا، ننتبع ما أنجز في هذا . كذلك بسمعة بلدنا
لتي ا ،خاصة إنجازا  المبادرة الوطنية للتنمية البشريةو المضمار، 

 النيا  الحسنة يما ورائه جميع الفا لين ذو و لك يقودها جلالة الم
 الذيا لهم الغيرة الوطنية الصادقة  لى هذا البلد الأمين.و 

نحا كفريق في و بقدر ما نتتبع مجهودا  الوزارة في هذا الباب، 
التي تعتبر  لى كل و يجابية لهذه الوزارة، لإالمعارضة نحيي المبادرا  ا

 ازا يجب تقديره حق قدره.حال إنج
 السيد الرئيس.
 السيد الوزير،
 ين،الزملاء ام٭ترم

 في الحقيقة عؤالنا يتمحور حول فكرتين أعاعيتين:
التي صو   ليها البرلمان؟  الاجتما يةما مآل قانون الر اية  - 1

لأيتام؟ كم هي ادور و تدبير دور الخيريا  و تيسير و قانون مراقبة المال 
لفتيا  القرويا  لبناء او منحت للأيتام و التي رصد  أموال الأ
تصون الكرامة في حين و ي تسد الخصاص تسيير دور الخيريا  لكو 

ذهبت لتحقيق الأغراض و نهبت و ضا ت في الطريق، بل عرقت 

وانها ما المراقبة المالية أ و في حين أن القانون يمكا الدولة  ،الخاصة
 المال العام. شأن كنها في ذلألهذه المؤعسا ، ش
صة إقليم خاو المناطق الشرقية الجنوبية،  ،السيد الوزير المسألة الثانية
في و خصاصا في فرص الشغل ن ن يعرفااذلالو خنيفرة، و الراشيدية 
في و في فك العزلة و لأعاعية االتجهيزا  و العمومي  الاعتثمار

ر  لى هذيا في الجفاف الذي عيطو  الاقتصاديةالهشاشة في البنية 
 وللوقوف  ا هذه الصورة ند و .. ةلإقليمين ما ميزانية هذه الوزار ا

زار جزءا منه في السنة الماضية،  نلى زيارة الإقليم بعد أالسيد الوزير إ
نجدد الد وة للسيد الوزير للتضاما و لأن ليس الذي رأى كما سمع، 

في  ، خاصةالاجتما يةمع هذيا الإقليمين في بناء المؤعسا  
في جما ة و ينة الراشيدية مد ،في الطاوسو في إملشيل  ،المناطق البعيدة

 الخا.و الدغنة 
 الاجتما ي،نعتقد أن بلدنا قطع شوطا في عد الخصاص أخيرا و 

هودا  لمواكبة المبادرة الوطنية ما ام٬لهذا فالوزارة مطالبة بالمزيد 
 ،التكافل بمبدأ مؤمنينو ون فعلا مساهمين كتنمية البشرية، حتى نلل

 شكرا.و  الشريفة.مبدأ أعاعي ما شيم المملكة  والذي ه
 السيد رئيس الجلسة:

الكلمة لكم السيد الوزير للإجابة  لى السؤال  .شكرا لكم
 تفضلوا.

لأسرة او  وزير التنمية الإجتماعية، السيد عبد الرحيم الهاروشي
 التضام :و 

 شكرا السيد الرئيس.
كر السادة المستشاريا  لى طرحهم هذا في البداية أود أن أش

الذي كان قد صادق  ليه البرلمان كان  14.05السؤال. قانون 
هذا النص التطبيقي صادقت  ليه الحكومة و تطبيقي، يخصه نص 
ام٬لس الوزاري باش يصادق  لى هذا  وتسنانتو الماضي  الأعبوع

 النص التطبيقي.
 ،مشكل  ين الشق فيما يخص مراقبة الجمعيا ، الخيريا  منذ

طار قمنا بإفتحاص فتحاص أصبح اليوم إجباري، في هذا الإلاا
لصعوبا  في ميدان التسيير، مؤعسة خيرية اللي بين بعض ا 500
 لأموال.االتي تهم صرف  وختلالا  أالكا ما كانتش هنا و 
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في إطار تطبيق هذا القانون غادي تكون هاذيك السا ة المراقبة و 
صة اللي غادي يمكا لها تراقب المؤعسا   ما طرف أجهزة مخت

 كلها.
كلها الآن تستفيد   ،كالمناطق الأخرى  ،اطق الشرقيةفيما يخص المن

 ،ا برنامج محاربة الهشاشة في إطار المبادرة الوطنية للتنمية البشريةم
ديال المؤعسا   بيرلادد كلاكايا  و مليار درهم  2.5اللي غلافه المالي 

 ،ور الإنجازطهي في و يخص المناطق الشرقية اللي هي مبرمجة فيما 
أهمية كبرى  وكذلك التعاون الوطني غادي يعطيو ارة بطبيعة الحال الوز و 
 شكرا لكم.و  ذه المناطق.له

 السيد رئيس الجلسة:
 شكرا لكم، الكلمة لكم السيد رئيس الفريق.

 دريس العلوي:االمستشار السيد مولاي 
واب لجر السيد الوزير  لى االسيد الرئيس نشك ، لى كل حال

 :الزيارة أثناء إقليم الراشيدية ذكر بما رأى فيأو  ،الذي تقدم به أمامنا
بدون كهرباء، بدون و ، بدون ماء جبدون عيا مؤعسا  تعليمية 

مراحيض، فكي  لفتياتنا أن يقضين حاجتها. كي  لفتيا  في 
كليومترا  مناطق نائية أن يخرجا ما المؤعسا  التعلميية لقطع  دة  

كي    أيا هي وعيلة النقل؟ ؟الاجتما يةهذه هي الر اية  ؟ليلا
كم   شبه معزولة؟الدواء لرضعها في مناطق و لأمها  شراء الحليب 

  ما شيب  اجزيا  ا عد رمقهم؟ هذه حقائق مطلقة السيد الوزير.
كي ؟ كي ؟ أليست هذه الأمور ما الضروريا  الأولويا  التي 

 هي ليست مكلفة؟و تهتم بها الوزارة و  يجب أن نهتم بها
ل  تكلي  كبير، حنا العمل السيد الوزير، هاذ الشي ماشي مك

لكا كان بغينا أن نؤكد أن إقليم و بي، اإيجاللي كتقوموا به جد 
بنظرة أخرى في هذه  ،نقول ،يجب دائما د مهو الراشيدية مضرور 

شكرا و ها أولوية.  ندو ضرورية و الحاجيا  اللي في الحقيقة أعاعية 
في  أنجز  ند وكم إلى الزيارة للوقوف  لى المشاريع التيو  ،مرة أخرى
 شكرا.و  هذا الإقليم.

 السيد رئيس الجلسة:
 وأ لا ،السيد الوزير هل لكم تعقيب؟ شكرا للجميع .شكرا لكم

 الشفوية. لةعئالأ ا نهاية جلسة 


